
УНИВЕРЗИТЕТ "СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЈ” - СКОПЈЕ 
ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 

ИНСТИТУТ ПО ПЕДАГОГИЈА

М А Г И С Т Е  Р С К А  
Р А Б О Т A

Изградувањето на моралнитс вредности кај учениците 
во средното образование

Ментор,
Д-р Марија Костова

Кандидат, 
Емилија Петрова

Скопје, Јуни, 1995 година



" Постојат многу чуда, но 
ниедно не е попрекрасно од 

човекот"
/Софокле "Антигона"/

1. ПРИСТАП КОН ПРОБЛЕМОТ

Постојат голем број обиди да се одговори на прашањето што е 
моралност и голем број на предлози за потесни и попшроки 
одредувања на моралот и неговите димензии. Постојат извесни обиди 
да се групираат ваквите сфаќања. На пример, од една страна се 
одредувањата дека моралноста е интернализиран претставник на 
надворешните општествени правила, кои управуваат со однесувањето 
без присуство на надворешни надзори. На друга страна се замислите 
дека моралноста изникнала од некои хумани основи. Овие одредувања 
не се строго исклучиви. Приврзениците на тезите дека моралноста 
изникнала од човекот не го отфрлаа г влијанието на општеството, ниту 
пак теориите за општествено учење ја отфрлаат сосема помислата за 
внатрепши фактори на моралноста.

Треба да се споменат и дијалектичките толкувања за 
прекршување на внатрешните фактори низ надворешните, односно за 
преобликување на надворешните низ внатрешните. Со цел макар и во 
груби црти да се определи како денес се гледа на моралноста, треба да 
се одредат пшроки области или домени на моралноста. На тој начин 
се залознавме со широки граници меѓу кои може да се бара согласност 
и разидување на експертите кои немаат општа теорија за моралноста.1

Денес кога постојат различни сфаќања за темелннте етички 
прашања, кога се се почести појавите на асоцјално однесување на 
младите, многу е важно да не се занемари моралната страна на 
нивниот развој.

Училиштето беше ориентирано на знаењата, неговата 
воспитна функција беше готово потполно потисната.

1 Koh/berg L, Stages o f mom/ development as A. Basts fo r moral education; 
Moral Education, CM, Beck, B. S  Crittenden, F.V. Sullivan, Newan Pres, New 
York, 1971. (Поповиќ-Миочиновиќ, Моралие вредности деце и младих 
и њихов развој)
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Денес и на Запад и на Исток се чувствуваат лопш последици. 
Младите често скитаат без јасна ориентадија, без занес, без идеали и 
подготвеност на жртви. Ги нарекуват егоистична, безчувствителна, 
скептична разочарана генерација. Малолетничката деликвендија е во 
пораст. Воочени се негативни последици од занемарување на 
моралните вредности, па се прават обиди состојбата да се измени. Тоа 
не значи дека треба да се присилат младите да ги прифатат сите оние 
погледи кои возрасните би сакале да ги прифатат. Но, треба да се 
воспитаат така да бидат способни да ги обликуват сопствените 
погледи за моралните појави.

Моралната и воспитната криза на современиот свет условила и 
потреба за проучување и истражување на општествените појави, 
односно зголемен интерес за етичката и педагошката проблематика. 
Со тоа се зголемила општествената важност на моралното 
воспитание, бидејќи се работи за потреба за изградување и 
обликување на пожелни морални квалитети на современиот човек.

Тешкотиите и пропустите на подрачјето на воспитната работа 
се настојувало да се решат со интензивно проучување на воспитната 
функција на училиштето со изработка и усовршување на програми на 
воспитна работа, методика на таа работа, односно со унапредување на 
восшггниот процес со примена на прикладни програми и постапки.

Уште од порано се чувствува потребата за афирмадија на 
воспитната работа и развивање на позитивни морални особини на 
ученидите. Таа потреба особено е истакната во материјалите за 
училишната реформа во педесеттите години кога е поставено барање 
школите-училшита да се преобразат во школи воспитни заводи и со 
тоа потполно да се афирмира нивната воспитна функдија. Во 
училиштата е воведено општествено и морално воспитание како 
наставен предмет, но наскоро се појавиле криви сфаќања и 
интерпретадии.

Тоа довело до укинување на општествено-морално 
воспитание како предмет и до занемарување на воспитната функција 
на училиштето. Шеесетите години нашите училишта повторно се 
нашле на позициите на таканаречената стара школа која ја 
одбележува интелектуалиетичко сфаќање и занемарување на 
нејзината воспитна функција. На почетокот на седумдесеттите години 
односот спрема воспитната работа значајно се сменил.

Сваќајки дека првата образовна ориентадија е еднострана се 
настојува да се афирмира воспитната работа и воспитната функција на 
школата. Смислата на современата школска реформа се согледува во 
надминување на одвоеноста помеѓу процесот на образование и 
процесот на воспитание и нивното поврзување во единствена воспитна 
функција на училиштето.

Смислата на општествените настојувања е младите да се 
обликуваат како социјализирани, позитивни, општествено 
конструктивни морални личности. Меѓутоа ни недостасува потполн
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увид во постоечката стварна состојба, односно недоволно ги 
познаваме моралните особини на нашите ученици. Оттука потребата 
да ги запознаеме на објективен, научен начин и да се проучат 
моралните особини и моралните вредности на нашите ученици, во 
основните и средните училишта.

За денешната младина некои велат дека е склона на 
хулиганство, асоцијални постапки, дека нема манири, дека недоволно 
ги чувствува моралните вредности и дека поради тоа нејзините 
постапкн не се во склад со моралните норми и ставови. Можат меѓутоа 
да се слушнат и обратни тврдења спрема кои современата младина е 
многу позитивна и конструктивна во општествен поглед. Во тој случај 
критиката упатена на нејзина адреса се припишува на разликите во 
сфаќањата на возрасните и младите, судирите меѓу генерациите, 
несфакањето на младите и на конзервативизмот. Судовите се 
различни. А какви се младите? Какви ни се ученидите? Колку се 
морално зрели? Кои се морални вредности ги преферираат? Тоа треба 
да се проучува за да се добие вистинската состојба и во склад со тоа да 
се превземаат мерки за унапредување на воспитната работа.2

Овој труд е скромен придонес кон расветлувањето на оваа 
многу значајна проблематика, сепак сметам дека податоците кои ќе ги 
изнесам ќе бидат доволно релевантни да ги одсликаат моралните 
вредности кај средношколската младина.

Младоста е возраст која ја карактеризира огромен 
потендијал, но и исклучителна осетливост и ранливост. Нејзината 
улога во животот на секој од нас е во прв ред да овозможи 
откривање на битието, т.е. на самиот себе и на друГите-откривање 
на поимите ЈА С  и ТИ u сфаќање на навната тројна стварност- 
индивидуална, општествена и морална.

Младоста е период на траГање по сопствениот 
идентитет, на испитување, на поставување прашања токму за 
смислата и вредностште на животот, за правдата, убавината, 
моралот, идеалите.3

Во втората половина на XX век, се зголемува 
заинтересираноста на авторите за оваа проблематика. За тоа сведочат 
и се поголемиот број релевантни истражувања за поедини аспекти на 
вредностите и тоа не само систематски, неекспериментални 
истражувања, туку и извесни експериментални истражувања, посебно 
во областа на естетските и моралните вредности. Се повеќе се доаѓа 
до сознанија дека вредностите, како малку кој друг поим поттикнуваат 
интердисциплинарни и мултидисцилинарни истражувања. Вредностите

2А. Вукасовиќ, Моралне квалишеше наших ученика, Издавачки завод 
ЈуГословенске академије, ЗаГреб, /977, IO-I4 страна.

3 М.ДебеСуМладиќко доба,Народна просвјета,Сарајево,1954,стр.97.
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претставуват интергративен поим и допринесуваат за целосно 
согледување на сложените општествени појави.

Во современиот свет расте стравувањето дека една од 
најголемите опасности, посебно за младината е состојбата без 
вреднсти, без јасна и права цел, односно апатичност, анемичност, 
анхедонија.

Човештвото денес се наоѓа во период на нагли промени на 
вредностите, во состојба на културен. шок, шок на иднината, /Tof/ег/, 
макар што има автори кои сметаат дека со право може да се зборува 
за вистинска вредносна револуција. Во тој контекст теориски и 
практично и значајно да се утврди какви се промени на вредностите се 
случуват кај нашите учениди, кај нашите Генерации кои доѓаат. Колку 
овие промени се во склад со оригиналните и амбидиозни нормативно 
идеолошки проекти кои претставуваат основа за политичка 
социјализадија на младите во нашата земја. Дали тие промени се 
одвиваат така што новите вредности коегзистираат со
традиционалните вредности? Или можеби доаѓа до мешање на 
вредностите, калемење нови на старите, хибриди на вредносни 
системи? Или пак новите се заменуваат со старите т.е. модернизмот 
продира благодарејќи на ерозијата на традиционалните вредности?

Посегнуваат ли нашите млади кон невредностите односно 
кон онаа цел која владеачката идеологија ја смета за непожелна? Ова 
се само некои важни прашања кои бараат одговор, односно 
истражувања на вредностите на младите.

Апелите за морална осетливост, барањата за морална свест на 
луѓето и за морални односи се се почести. Ги сретнуваме и слушаме на 
сите подрачја и во сите сфери на општествениот живот. Ние ги 
сокриваме сопствените морални проблеми од нас самите ако го 
насочиме вниманието на споредување на нашето општество со 
начините на живеење кои се негадија на најдобрите достигнувања на 
човештвото и така го игнорираме фактот дека ние се поклонуваме 
пред моќта, пред анонимната сила на успехот, јавното мислење, 
здравиот разум или подобро здраво безумие и пред техниката чии 
слуги сме станале.

Нашиот морален проблем е човековата рамнодушност спрема 
себе. Тоа лежи во фактот дека сме го изгубиле чувството на значење и 
единственост на поединецот, дека сме станале инструмент за цели во 
нас самите. Ова сознание имплицира низа претпоставки за човековата 
природа и неговата моралност и станува предизвик на секој кој се 
занимава со достигнувањето на човековата среќа и човековиот раст, 
па според тоа и моралните норми и моралните вредности, кои 
доведуваат до таа цел.

Проучувањето на современата педагошка литерагура која 
говори за резултатите од испитувањето на моралните вредности 
допуштаат заклучок дека постојат цела низа проблеми на кои 
испитувачите и теоретичарите се уште не дале конечен одговор.
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Co оглед на тоа дека во оваа област е мошне тешко да се дојде 
до такви одговори на поставените проблеми било од методолошки или 
теоретски ограничувања, секое испитување за моралните вредности 
внесува ново светло во оваа област и ги прикажува проблемите од 
еден друг аспект.

Значи, без оглед на тоа дали проблемите се стари, веќе 
решавани или сосема нови, треба да им се посвети внимание, затоа 
што треба да се види какви одговори кај нас и во овој момент можат да 
се добијат на нив, со примена на постапки за кои се смета дека се 
најпогодни.

Всушност, да се познаваат вредностите кои што ги усвоила 
младата генерадија денес, значи да се познаваат главните цели за кои 
едно општество се бори.
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1.1. ИСТОРИСКИ ДИМЕНЗИИ HA ПРОБЛЕМОТ

Првите сфаќања за човековата моралност биле создадени на 
самиот почеток на цивилизацијата и биле составен дел на 
филозофијата. Ги наоѓаме на самиот почеток на индиската, кинеската, 
вавилонската, египетската, грчката и римската филозофија. 
Моралните сфаќања се составен дел од секој средновековен 
филозофски систем.

Етичките проблеми го заинтересирале Хомер, петстотини 
години пред нашата ера. После него со нив се занимаваат: Питагора, 
Хераклит, Тразимах, Критија и други. Софистите проповедаат дека 
човекот е мерило за сите работи, а поимите добро и зло како и 
вистина", имаат само релативно значење. Против Софистичкиот 
морален релативизам и индивидуализам станал Сократ и се 
спротиставил со својот оптгшистички заснован етички 
рационализам. За Сократ, вистината и моралот се готово идентични 
појави. Тој го почнал самостојното изградување на Етиката како наука 
за практичното однесување втемелено на разумот и спознавање на 
животната цел поради што бил сметан за татко на грчката морална 
филозофија. Тој учел дека смислата на животот и критериумите на 
моралот се во постигнување на среќа.4

Според Киренската школа, смислата на животот е во 
остварувањето на добро, среќа во сопственото уживање и задоволство 
и избегнување на непријатности и болка. Основен критериум на тој 
морален идеал не е разумот туку чувствата. Претставник е Аристип.5

Спротивна е Киничката школа која смислата на животот ја 
гледа во остварување на среќа, а среќата ја сведува на добродетел.6 
Според претставниците на оваа школа најголема вредност кон која 
треба да се стреми човекот е среќата, блаженството, а таа се состои во 
напор да се контролираме себе. На овој иачин добродетелта станува 
среќа. Главен претставник на оваа школа е Антистен.

Под силно влијание на Сократовите етички погледи, Платон 
ја започнал својата филозофска дејност. Според него, моралната 
добродетел може да се изедначи со мудрост, уметност на животот која 
може да се нау̂ -ш. Смета дека неморални постапки се: незнаењето, 
недостигот на мудрост и животна уметност.

AKoh/berg. L, Stages o f moral development as A  Basts fo r moral education; 
Moral Education, CM. Beck, B.S. Crittenden F. U. Sullivan; Newan Press, 
New York, 1971.

5Исто.
6Исто.
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Аристотел прв етичкото спознавање го свртел во доследно 
изграден етички систем. Тој сметал дека среќата е најголемо добро, a 
тоа се отчитува во разумна дејност во склад со добродетелта. Сметал 
дека совршена среќа постои и дека може да се постигне со теориска 
примена на интелектот. Значи, среќата и вистинското уживање се 
постигнуваат со исправни постапки. Човекот е среќен кога живее во 
склад со човековите начела, а моралните постапки се најголемо 
уживање за моралниот човек. За Аристотел таквиот човек е етички 
идеал кон кој треба да се тежи за гоа што морално развиената личност 
е најдрагоцен дар кој човек може да му го даде.7

Хелинистичкиот период ја означува појавата кога 
филозофијата го отргнува своето внимание од проблемите на 
надворепшиот свет и се повеќе се занимава со прашања од човековиот 
живот. Најмногу биле заинтересирани за добар живот и барале 
одговор на прашањета: Како да се уреди животот, какви норми да му 
се постават, како човекот да живее за да се чувствува радосен, 
задоволен,среќен?

Во овој период биле создадени два познати филозофско- 
етички системи: Епикуреизам и Стоицизам. Според првата школа 
наоѓаме логичко продолжение и натамошно разаботување на 
Сократовата етичка мисла. Според нив човекот не е во раде на 
случајни доживувања, туку промислено се знае што е прикладно, a 
што не. Значи, критериумите на моралното делување не ги одредуваат 
сетилата, туку разумот.

Стоичката етика 1гаи претставници се: Зенон, Клеант, Сенека 
и други е типична етика на морални должности. Според нив, да се 
живее морално значи да се живее во склад со природата.
Моралноста се појавува како највисока вредност и како единствено 
вистинско добро.

Средниот век го уепорил развојот на науката, па и на етиката. 
Христијанската етика тргнала од стоичката етика, но моралот и 
етиката биле во служба на религијата и Црквата. Верувањето во 
Господ постојаното покорување и естетското откажување се цврсти 
упоришта на новата христијанска моралност.

По овој период следи период на целосно кондепирање на 
Етиката како самостојна наука во новата филозофија. Носители на 
новите сфаќања се: Макијавели, Еразмо Ротердамски, Морус и други.

Меѓу првите самостојни етички системи се појавил рационален 
егоизам чиј претставник е Хопс. На ова негово учење се 
спротивставиле Смит, Хачинсон, Шандзбери и други. Нивниот 
заеднички став е дека човекот по природа е несебичен и дека е 
социјално суштество.

Кантовата етика на категориски императив означува нов 
период на етиката. Појавата на Кант, означува нова етапа во развојот

7И сто .
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на етиката. Човекот станал мерило на моралитетот. Моралниот закон 
е плод на неговиот ум се остварува со помош на неговата волја. 
Моралниот човек станал мерпло на сите ствари.

Појавата на Дарвин и неговото еволуционистичко учење 
допринеле за појавата на еволуционистичка етика. Главни 
претставници на тоа сваќање се: Дарвин, Спенсер и други.8

По направената рекапитуладија на развојот на етичката мисла 
во минатото се наметнува потребата од прикажување на состојбата на 
педагошките и филозофски сфаќања за моралноста од понов датум.

Денес нема развиено целосна теорија на моралност туку имаат 
само прилози во однос на тоаа прашање. Затоа, тие најчесто зборуваат 
за морално однесување, земајќи ги при ова критериумите на 
филозофите: Аристогел, Платон, Лок и Кант.

zKohlberg. L. and Tunel'Е , Mora/development and Moral Education ; 
Psuh etiology and Educational Practice; G. Lesser: Scott, Foreman, 1971.
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1.2. НЕКОИ ПОВАЖНИ ИСТРАЖУВАЊА НА ПРОБЛЕМОТ 
НА МОРАЛНИТЕ ВРЕДНОСТИ

Периодот до 1960 година кај нас е период во кој немало 
позначајни истражувачки работи од оваа област и се поставува 
прашањето зошто таквите истражувања и таквите работи се јавуваат 
доцна? Се смета дека за тоа постојат две причини. Првата причина е 
што од страна на експертите не беше создадена теориска рамка во 
која би се вршеле теориски испитувања од овој вид. Без таква 
теориска рамка многу е тешко да се вршат поединечни испитувања 
посебно во оваа област.

Втора причина е тоа што кај нас постоеше одреден став спрема 
некои методолошки постапки. Имено се сметаше дека примената на 
квантитативните методи и квантитавните анализи се невозможни во 
оваа област. Затоа во расправите на овие проблеми авторите кај нас се 
потпираа на случајно посматрање, на реминисценција од литературата, 
на личните искуства. Се разбира дека во ваквите постапки не може да 
се постигне ништо повеќе од евентуално поставување на проблемите. 
Меѓутоа да го поставиш проблемот се уште не значи да го реигиш. 
Решението на проблемот без сомнение бара одреден научен пристап и 
постапка. А тоа значи примена на одредени техники и инструменти 
како што се: тестови, скали за проценување, скали за испитување 
ставови и.т.н.

Спрема тоа, периодот од 1960 година беше период на 
преминување на одредени методолошки слабости и заблуди како и 
увид во одговарачки проучувања во светот, запознавање со различни 
мерни инструменти, адаптација на некои од нив и на тој начин 
подготвување, а потоа и пошироко теоретско проучување.9

За полесно да се воочат напорите и тешкотиите на 
усовршување на методологијата во областа на моралот и моралното 
развивање на личноста, за да се воочи правецот на развој, како и 
содавањето и примена на поедини методи од оваа област, како и да се 
воочи местото на нашите истражувања во рамки на преостанатите, 
неопходно е ретроспективно да се анализираат некои истражувања од 
оваа област по нивниот хронолошки ред и по содржинската 
поврзаност.

Анализирањето на повеќе истражувања со понов датум, остава 
општ впечаток дека во истражувањата на моралниот развој на 
личноста повеќе внимание се посветува на дијагностидирање на 
постоечката состојба, т.е. утврдување на степенот на развиеност на 
особините, ставовите и однесувањето.

9Ј. Горѓевиќ, Различити метшдолошки приступ у проучавању 
проблема моралног васпитшња, Просвета, БеоГрад, 1977, стр. 57.
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Сосем незначително се користат постоечките методи и 
технтгки за утврдување на процесог на развој, односно влијанието на 
развојот на моралните квалитети на личноста во подолг временски 
интервал. Исто така е актуелно пронаоѓањето на најпогодни 
инструменти за ефикасно делување на менување на постоечките 
квалитети на личноста.

Поновите истражувања од областа на моралот обично се 
насочуваат на една од трите нејзини основни компоненти:

1. Однесувачка,
2. Емоционална,
3. Когнитивна,

како и на врската на овие три компоненти и нивната улога во 
моралниот развој.

Истражувањата насочени кон првата компонента
(однесувачка) се однесуват на актуелното однесување во ситуадии на 
морални искушенија.

Истражувањата насочени кон втората компонента
(емодионална) го опфаќаат емоциите кои се јавуваат по извршување 
на некои дела кои се сметаат за правилни, односно неправшиш, a 
истражувањата сврзани со когнитивната компонента вклучуваат 
знаења за етичките правила и судење за исправноста, односно 
неисправноста на некое дело.10

1. ИСТРАЖУВАЊА КОИ ЈА ОПФАЌААТ ОДНЕСУВАЧКАТА 
КОМПОНЕНТА НА МОРА.ЛНОСТА

(Истражување на отнор према искушението)

Како една личност ќе се однесува во ситуации на морално 
искушение, ќе успее ли да се воздржи да не Го направи она што сака и 
во ситуации кога нема никој кој Cm Го спречил во тоа? Или ќе се 
однесува морално само тогаш кога постои надворешна контрола?и

Два вида механизми на контрола им овозможуваат на луѓето 
да се спротивстават на искушението, задушувајќи го при ова своето 
неприфатливо однесување. Тоа се:

а) Механизми на внатрешна контрола кои го задушуваат 
неприфатеното однесување и во ситуадии кога ттрекршителот не може 
да биде откриен, а сторителот казнуван.

б) Надворешен механизам на социјална контрола кој го 
придушува само видливото однесување и не дејствува во ситуадии кога

10Миочиновиќ Љ. Начини проучавања моралности, /Статија/, 
часопис ПедаГоѓије, Савез педагошких друштава ЈуГославије, 
Београд, 1988, бр.1.

п И сто .

10



постојат мали изгледи дека прекршителот ќе биде откриен, a 
сторителот казнет.

Интересни се оние механизми на внатрешна контрола кои се 
одговорни за задушување на несаканото однесување, затоа што ако ги 
нема нив, моралното однесување би можело да се обезбеди единствено 
ако на секој човек би му бил доделен еден полицаец кој постојано би 
го чувал.

Однесувањето во ситуации на морално искушение најмногу го 
почитуваат приврзаниците на теориите на учење, затоа што тие 
моралноста ја одредуват како согласување со правилата на една 
култура, а моралниот развој како зголемување на интернализацијата 
на основните културни стандарди.

Приврзениците на теориите на учење пред се ги интересира 
како една личност ќе се однесува во ситуадии на морално искушение- 
ќе му одолеат или ќе му подлегнат.

Постојат на голем број на разни техники на мерење на отпор 
према искушението, но сите тие го следат основниот образец кој во 
1928 година го поставиле Хоршори и Мој.

За нив искушението означува конфликт кој настанува кога 
личноста мора да донесе одлука дали сака да се однесува онака како од 
неа се очекува и притоа да се откаже од секаква цел, или нема да се 
согласи со правилата, а ќе ја постигне целта. Каков било да е 
конфликтот, веројатноста да една личност не му подлегне на 
искушението варира директно со:

а) степенот до кој очекуваното однесување е научено,
б) привлечноста на поттикнувањето и обратно,
в) веројатност за откривање на прекршокот.
Грендерс смета дека во истражувањата на отпорот према 

искушението, покрај јачина на мотивот да се изврпш прекршокот, 
треба да се води сметка и за мотивите од кои се спротиставуваме на 
искушението. Тоа зависи од способноста на единката да го одложи 
искушението, од силата на егото, од способноста за проценување на 
опасност од откривање на прекршок и казнување.

Од ова произлегува дека проденувањето на отпорот према 
искушението е мошне сложено и не ги вклучува само моралните 
стандарди на една личност туку и нејзината мотивираност за награда 
нејзиниот систем на его-контрола и разни аспекти на непосредна 
ситуадија.12

пПоиовиќ Б, Увод у Психологии морала, Научна књига, Београд, 1973.
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2. ИСТРАЖУВАЊА КОИ JA ОПФАЌААТ ЕМОЦИОНА.1ШАТА 
КОМПОНЕНТА НА МОРАЛНОСТА

(Испитување на чуветво на вина)

Јачината на интернализираните морални норми ја мери 
способноста на единката да не им подлегне на искушенијата и да 
прекрпш некој морален стандард. Но, постоењето на внатрешни 
морални стандарди не се пресметува единствено во согласност со нив, 
односно во одолевањето на искушението тоа да се прекрши туку и во 
реакдијата после прекршокот. Покрај согласувањето со правилото 
(однесувачки компоненти на моралноста) како критериум на постоење 
на интернализирани норми се зема и јавувањето на реакдијата на вина 
по вистинскиот или замислениот прекршокот (емоцијонална 
компонента на моралноста).

Една личност крши морално правило и после тоа дури и кога 
не постојат никакви изгледи да биде откриена чувствува силна 
емоционална реакција, затоа што не постапува во согласност со 
внатрешните норми. Друга пак личност крши морална норма, но 
поради тоа не се чувствува виновна. За првата личност се вели дека 
има внатрешен морален стандард, а другата нема. Според тоа, можно е 
една личност да подлегне на искушенијата и да изврши морален 
прекршок, а сепак да има внатрешен морален стандард, кој се изразува 
во чувството на вина по прекршокот. Совеста не се изразува само во 
согласност со нормата туку и во јачината во чувството на вина кое се 
јавува по кршењето на нормите.

Основни средства за проучување и мерење во оваа област се 
проективните техники, поточно техниката на довршување на 
приказни. Главна претпоставка на сите проективни техники, па и на 
сите проективни кои се употребуваат во испитување на моралноста е 
личноста да биде помалку ограничена со евојата непосредна ситуација, 
со што, повеќе во нејзиното однесување, ќе се изразат нејзините 
вистински ставови и чувства.

Приказните кои се користат во проучувањето на чувството на 
вина се такви што јунакот на приказната крши некој вообичаен 
морален стандард т.е. не ги слуша родителите, има непријатни чувства 
и мисли према личноета која ггретставува авторитет и сли1шо. 
Приказните се така конструирани што прекршокот не може да се 
открие или препише на јунакот на приказната, со исклучок ако тој сам 
не се издаде или открие, што само по себе би можело да се земе како 
доказ за чувството на вина. Покрај главниот јунак, во приказните 
секогаш се појавува и некоја друга личност на која може да и се 
префрли вината.

Јунакот во приказните кој прави прекршок во суштина 
симпатична личност од ист пол и возраст како и испитаникот, со цел 
да се зголеми степенот на поистоветување на испитаникот со нив. Од 
испитанидите се бара да ја довршат приказната и да кажат што
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Јунакот од приказната мисли или чувствува и шшо се случува иошоа. 
Се претпоставува дека испитаникот ќе се поистовети со јунакот на 
приказната и дека во завршувањето на приказната ќе ги открие 
сопствените реакдии. Освен овој вид проективни техники позната е и 
Шварцовата техника од 1932 година. Тој скицирал комплет слики кои 
претставуваат некои доживувања од животот. Така се вклучени 
следниве активности: недозволено ловење риба, наговарање на детето 
да краде од торба, испишување на училишната табла Јас сум лош 
ученик, а ти?. Овие слики им се покажуваат на испитаниците во тек 
на интервју. Од испитаниците се барало да размислат што се би 
правеле во слична ситуадија и да даваат одговори.

Како добра страна на проективните методи е тоа што се 
сведува на најмала мерка испитаничката свест, да се испитаат неговите 
морални реакдии и да таа страна на одговори добиени на овој начин не 
се подложи на свесно искривување.13

3. ИСТРАЖУВАЊА КОИ ЈА ОПФАЌААТ КОГНИТИВНАТА 
КОМПОНЕНТА НА МОРАЈГНОСТА

(Иснитување на развој на морално судење)

Дали за една личност која се однесува во склад со постоечките 
норми и не ги крши само затоа што слепо го почитува зборот и 
заповедите на авторитетот може да се каже дека е вистински морална?

Приврзаниците на когнитивните развојни теории одговараат 
негативно. Накратко, како знак на морална зрелост приврзаниците на 
когнитивно развојната метода ја земаат способноста на единката во 
ситуации на морални конфликти независно морално суди и самостојно 
ги формулира и толкува правилата, а неспособноста и подготвеноста 
на согласност на постојните норми или чувство на вина кое се јавува 
по прекршокот. Основен метод на работа на сите когнитивисти се 
заснова на максималната ангажираност на когнитивните процеси и 
потекнува од Клиничката метода на Пијаже.

Неговите трудови за морално судење кај децата претставуваат 
основа и поттик за сите подоцнежни истражувања во оваа област, a 
многу од неговите анализирани трудови до денес не ја изгубиле својата 
практична и теоретска вредност. Неговата клиничка метода се состои 
во тоа што на дедата им се презентираат приказни со одредена 
содржина, после кои од нив се бара доколку ги разбрале и запаметиле 
приказните (што се проверува) да го изнесат својот суд за нив и да го 
образложат. Јунадите на приказните се деца кои прават некој 
прекршок.

Содржината на приказните со кои се испитува детското 
сфаќање на одговори се однесува на три тематски области: лажење,

13И сто .
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крадење, несмасност. Прекршоците соопштени во секој пар приказни 
се разликуваат по две важни карактеристики:

1. По намерата со која некоја активност е извршена (намерата 
може да биде добра, лоша или постои отсуство на било каква намера).

2. По последиците до кои извршената постапка довела 
(последидите се големи или сосема занемарливи).

Овие два параметри (намерата и последицата) во приказните 
се така комбинирани што заедно со лоша намера оди мала последица, 
а со добра намера или непостоење на каква било намера, добра 
последица. После читањето на приказните и проверувањето дали се 
запаметени и правилно сфатени на детето му се поставуваат две 
прашања: "Дали двете деца се подеднакво виновни?" " Кое од нив е 
полошо и зошто?".

До поимите на објективна и субјективна одговорност Пијаже 
дошол на основа на критериумите на децата кои ги користат при 
процена на одговорите на јунаците во приказните. Објективното 
сфаќање на одговорност поетои кога детето ја зема во предвид 
големината на последицата, а го занемарува видот на намерата, т.е. 
проценува на основа на објективен, а не субјективен критериум. Во 
обратен случај имаме субјективо сфаќање на одговорноста.

Трудовите на Пијаже мошне брзо ги поттикнале и другите 
истражувачи на слични истражувања и гоа: Харовер, Лернер, 
Хававхурст, Таб, Морис, Поповиќ, Миочиновиќ, Стоиљковиќ и други. 
Воглавно се проучувани резултатите и заклучоците до кои дошол 
Пијаже во своите истражувања, применувајќи ги и проверуварајќи ги 
во други надионални средини и социални групи.

До потврда на резултатмте на Пијаже дошол и Гукман Е. во 
својата Дипломска работа "Развој на моралното сознание кај децата 
од 10 до 13 Години".

"Со Годините се развива и капацитетот на познавање, се 
прошируваат знаењата, се согледуваат поапстрактните односи кои 
постојат меѓу луѓето, меѓу нив и законите, меѓу возрасните и 
децата. Начинот на мислењс исто така се разликува од една до 
друга возраст. На 10 Годшина аозраст се уште има (иако во мала 
мера) судење врз основа на нидворешниот изглед. Деловите на 
облеката и телото се уште имсшт нскакво значење за тше деца и 
тие се пат и инспирација при донссувањто на судовите.

Веќе на 11 Годшина возраст надворешниот изглед не е 
значаен за да се пресуди дали некој е добар или лош. На оваа возраст 
се присутни посложени сфаќинл! за односите што постојат во 
училиштето, во домот и ао земјата.

На 12 Годшина возраст на еден. многу пореалеи начин се 
согледува сложеноста на односшTie. Сс согледува Големото значење u 
важност на взаемното припаѓање u одржување на даденото 
ветување. Се наГласува дека добро с она што u друГите Ги прави 
среќни, а не еднострано.
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Ha 13 Годишна возраст на особините на личноста се гледа 
како на нешто што е од Големо значење за личноста за да биде нечиј 
идеал. Тука најчесто се сретнуваат судови како што се: реиштелен, 
доследен, Горд, спремен, праведен, верен, л->убов за сите и помош за 
секого".14

Ј. Горѓевиќ ја проучувал цврстината на моралното судење во 
Однос на притисок од врснидиге, но исто така го проучувал и 
притисокот на возрасните. Тоа е значајно поради тоа што некои 
истражувања покажале дека притисокот на возрасните и врсниците не 
влијае подеднакво на ученидите од различна возраст. Тоа значи дека 
покрај притисокот сам по себе дејствува и фактот на возраста на кој 
притисокот различно се манифестира. Прифаќајки го фактот дека 
покрај притисокот е значајна и возраста на учениците на која тој 
притисок се врпш. Ова истражување се одвивало во два правца: Како 
возрасните односно врсниците влијаат на моралното судење на 
учениците во одделни ситуадии, а потоа како тој притисок се 
манифестира на ученидите од различна возраст.15

Цел на оваа истражување била да се испитаат моралните 
ставови на учениците во основното училиште во одредени 
хипотетички ситуации. За да се постигне тоа се поставени следниве 
задачи:

1. Да се утврди дали постојат разлики во моралните ставови на 
учениците од различна возраст: четврто, шесто и осмо одделение (10, 
12, 14 години) кога одговорите ее анонимни (Прашалник МС /А1, А2, 
A3/) кога со одговорите се запознати врсниците (Прашалник VI, 
V2, V3 ) и кога со одговорите се запознати возрасните, 
родителите и врсниците (Прашалник МС/01,02,03/).

2. Да се утврди дали постојат разлики во моралните ставови 
меѓу девојчињата и момчињата.

3. Да се утврди дврстината на моралното судење, т.е. 
цврстината на ставови во рамките на секоја испитана возраст спрема 
разли1ши морални ситуадии кога тие се однесуваат на врсншЈдте, 
возрасните и кога одговорите се анонимни.

4. Да се утврди како различни содржини приказна-дилема 
влијаат на учениците на поедини возрасти.

Резултатите од истражувањето можат да се групираат на 
следниот начин:

1. Возраста е фактор кој делува на моралното судење на 
децата. Утврдена е доследност во поглед на возраста. Ученидите од 
четврто одделение во најголем број се однесуваат онака како од нив

ИЃукман Е, "Развој на моралното сознанае кај децата од 10-13 Г. 
Дипломска работа одбранета на филозофскиот факултет, Скопје,
1989 Година.

*

15Горѓевиќ Ј, Различиши мешодолошки приступ у проучавању проблема 
морално? васпитања, Просветш, БеоГрад, 1977 Г.
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очекуваат возрасните, а колку се учениците постари опаѓа процентот 
на одговори кои од нив ги очекуваат возрасните. Ученидите од 
четврто одделение се подоследни во своето морално судење, односно 
подврсти во своите ставови од учениците од останатите две 
возрасти.Ученидите од шесто одделение се во изразито конфликтна 
ситуација помеѓу моралните ставови кои ги усвоиле на помала возраст 
и притисокот на другите фактори (врсниците, созревањето и друго). 
На оваа возраст имаме најголем број нерешителни одговори.

2. Во анонимните одговори се најдени статистички значајни 
разлики кај сите возрасти и во сите приказни дилеми.

3. Утврдени се статистички значајни разлики на учениците од 
различни возрасти кога со одговорите биле запознати возрасните. 
Влијанието на возрасните е големо на учениците од сите возрасти. Кај 
ученидите од осмо одделение тоа е најмалку застапено. Во однос на 
содржините на приказните-дилеми, моралните ставови зависат како од 
возрасните така и од полот на ученидите. Има пак извесни приказни 
кои не подлежат на промени ни спрема возраста, ни спрема полот. Тоа 
се оние приказни кои не одат против интересите на врснидите макар 
да бидат и против сопствениот интерес. Дури и тогаш кога се под 
притисок на возрасните, ученидите иако со извесни негативни 
постапки на своите врсниди не се солидализираат, тие не ги 
осудуваат.16

Моралните вредности на дедата и на младите и нивниот развој 
се проучувани и во колективната работа на Поповиќ и Миочиновиќ. 
Во проучување на поставениот проблем применета е едноставна, но 
оригинална постапка. Проучувајќи ги методите и техниките со кои се 
служеле истражувачите пред нив, авторите воочиле слабости во 
секоја од порано применувана техника и инструмент, па се определиле 
за сопствена постапка. Авторите оправдано тргнале од 
претпоставката дека до моралните вредности може да се дојде и по 
непосреден пат, а применетата постапка биде пообјективна и 
посигурна. За таа цел се одлучиле за таков прашалник во кој е барано 
субјектите да наведат две свои постапки кои ги сметаат за добри и две 
кои ги сметаат за лоши. Од субјектите е барано да даваат и 
објаснување зошто наведениге постапки ги сметаат добри, односно 
лопш.Таквиот начин на истражување им дал слобода на субјектите 
како при избор на постапка, така и во начинот на објаснување. 
Таквата постапка на правила влијанието на инструментот и 
испитувачот да се сведат на најмала мера. Субјектите ги проценувале 
своите сопствени постапки што на авторите им овозможиле да ги 
издвојат и посматраат оние вредности кои се содржани во добрите и 
лопште постапки.

16Ѓорѓевиќ Различшии мешодолотки ирисшуи у ироучавању 
проблема морално? васпитања, Просветш, БеоГрад, 1977 Год.
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Ha тој начин авторите ги избегнале: тестовите кои мерат 
знаења за моралноста, клиничката метода на Пијаже, и од неа да ја 
изведат Колбертовата скала на интервју, различни техники од 
проективен тип кај кои резултатите во многу зависат од 
субјективните објаснувања на испитувачите, техниката на кого 
најмногу му се восхитуваш и вообичаени психоаналитички постапки за 
анализа на личноста. Во прашалникот постоеле десет прашања, но 
треба да се нагласи дека во ова истражување се обработувале само 
прашањата кои се однесувале на изборот на актуелната сопствена 
постапка занемарувајќи ги притоа прашањата кои се однесувале на 
другите лида. Прашалникот бил анонимен освен ознаките за полот и 
годината на раѓање испитаниците не маведувале други податоци.

Испитувањето било изведено во првата половина на 1973 
година во основните училишта и гимназиите во Белград. Податоците 
се давале на оцена на тим судии. Во оваа работа тоа биле: Павичевиќ, 
Горѓевиќ, Крстиќ, Павловиќ, Хавслка и Поповиќ. Секој одговор е 
земен како издвоена единица и барана е семантичка сличност помеѓу 
нив и така е извршена првата класификадија. Овој вид на објаснување 
се вика семантичка интерпретадија и означува преведување на сурови 
податоци на научен јазик. Откако одговорите се собрани распоредени 
се во поедини категории врз основа на надворешното значење, т.е. врз 
основа на чистиот детски исказ. Вака распоредени одговорите се 
пратени кај судиите да ги оценат. Се дошло до следниве резултати:

1. Ниеден вид дела (добро и лошо), како и вид причина (добри 
и лопш) не се специфични за еден пол, па од таа страна меѓу 
испитаните нема разлика.

2. Бројот на категории на добри дела и причини е помал од 
бројот на категориите на лоши дела и одговарачки причини што 
укажува дека нашата култура подобро ги разликува лопште дела и 
полесно одредува што не треба, отколку што треба да се работи.

3. Постојат постапки и причини карактеристични за помладите 
односно за постарите возрасти. Делата и причините карактеристични 
за младите возрасти имаат негативен тренд, а позитивен тренд имаат 
постарите возрасти .

4. Добрите дела типични за постарите возрасти се: поседз^ање 
на позитивни особини на личноста, бавење со спорт и некоја омилена 
активност.

5. Добри дела типични за помладата возраст се: укажување на 
физичка материјална помош, усттех во училиштето, извршување на 
наредба од родителите...

6. ЈТоши дела на помладата возраст се: физичка агресија, 
предизвикување материјална ште га...

7. Лоши дела за постарите се: вербална агресија, лажење, 
неуспех во училиштето, крадење...
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8. Добри причини за помладата возраст се: грижа за други, 
почитување на авторитет на постари, искуство на добри последиди по 
себе.

9. Добри причини за постара возраст се: задоволство со себе, 
предвидување на добри последици...

10. Лоши причини типични за помлада возраст се: непочитување 
на авторитетот на возрасните, вредност на скршен предмет...

11. Лопш причини кои најчесто се јавуваат на постара возраст 
се: негрижа за другите, незадоволство со себе, отстапување од 
идеалот...

12. Сите лоши и добри причини можат да се најдат и на помлада 
и на постара возраст.

13. Утврдени се три правци на движење на трендовите на добри 
и лопш дела и причини.

14. Важни години за развој на моралноста се 9,11, т.е. 13 години. 
Делата и причините кои во голем број се јавуваат на возраст од 7 
години се губат некаде околу 9 години, оние пак постапки и причини 
кои се најзастапени во 17 година обично изразено се јавуваат и растат 
помеѓу 11 и 13 години.

15. Бидејќи самите дела и причини не ги објаснуваат 
вредностите во целина, издвоени немаат психолошка и педагошка 
смисла, вредностите во оваа работа се одредени како сложеност на 
дела и нивни процеси.

16. Вредностите на постарите деца се повеќечлени т.е. 
претставуваат сложеност на дела и неколку причини.

17. Споменатите периоди да се одредат на следниов начин: 
првиот период е период на конкретни дела, вториот период е период 
на промени и третиот период го карактеризира се поапстрактна 
автономија на моралност.

18. Бидејќи овие наоди и заклучоци се подудараат со 
Пијажеовите и Колбертовите може да се заклучи одредено нешто е 
инваријантно во владеењето на децата и младите.17

17 Поиовиќ Б.у Миочиновиќ Љ, Моралне вредносши деце и младих и 
њихов развој, Просвета, Београд, 1977 Година.
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2. ОДРЕДУБАЊЕ HA ПОИМИТЕ

2.1. В Р Е Д Н О С Т

Човекот станува суштество што се разликува од другите, по 
тоа што создава научни, технички, морални, правни и други вредности.

Една од најбитните карактерстики по која човекот се 
разликува од другите природни суштества е неговата способност да го 
разликува вредното од невредното, вистинското од лажното, убавото 
од грдото, доброто од лошото, праведното од неправедното, 
напредното од назадното и т.н. Способноста за ова разликување 
настанува во процесот на очовечување на стварноста во која човекот 
живее, во процесот на создавање на позитивни вредиости. Праксата 
како основна карактерсистика на човековото постоење е процес на 
создавање на вредностите.

Поимот вредност е еден од најсложените и најмногу 
дискутирани филозофки поими, од антиката па, се до денес. Спрема 
гледиштето кое потекнува од времето на Сократ и Платон значи исто 
што и "да бидеш", "да вредшп". Колку нешто подолго трае толку и 
повредно, а највредно е она што никогаш не исчезнува, ниту се менува, 
ниту некогаш престанува да постои. Спрема тоа гледиште, човеково 
мерило за вредност е способноста да во проценувањето на објектот се 
открие мерката за апсолутна вредност.18

Спрема друго гледишге кое потекнува од Сократовиот 
современик и софист Питагора, човекот е мерило на сите вредности. 
Ова гледиште води кон етичкиот и есте гскиот релативизам.

Трето сфаќање за тоа што е вредност потекнува од Ниче кој 
прокламира барање за "превреднување на сите вредности", при тоа 
вредноста добила значење на збир на историски настанати и ошпто 
признати норми на индивидуално и социјално однесување.19

Прашањето дали вредноетите се релативни спрема 
историското време и социјалниот простор, или имаат апсолутно 
"важење", ги навело новокантовците (Винделбанд, Рикерт) и 
феноменолозите (Шелер и Фендер), да оформат филозофија на 
вредности која уште се нарекува аксеологија или тимологија, односно 
феноменологија на вредности.20

Постојат разни теории за тоа што е вредност, а сите теории 
можат да се групираат во две основни групи: Психолошко- 
субјективистички и работни.

Психолошко-субјективисгичките теории го објаснуваат тој 
поим како својство кое луѓето го препишуваат на предметите, под

1ЅОпшта енциклопедија, бр.1, Просвета, Београд, стр.372.
19Исто.
20Исто.
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дејство на јачината на потребата за тие предмети и степенот на 
нивната реткост.

Теориите на работните вредносги ја објаснуваат вредноста 
како одпредметена човекова работа, нужна да се произведат самите 
вредности. Производите на човековата работа се појавуваат како 
вредности, а самата работа се појавува како извор на вредностите и 
тоа само во општествени односи во кои лугето своите производи не ги 
делат помеѓу себе непосредно, туку го прават тоа посредно, по пат на 
размена. Величината на вредноста на работа е одредена со 
количеството на работното време, општествено потребно за 
репродукција на таа роба.21

Определувањето на самиот поим, било и е предмет на 
проучување и интерес на бројни социолози, филозофи, психолози, 
педагози, така што поетојат голем број дефинидии за самиот поим 
вредност.

Kora германскиот филозоф Lotze, во средината на минатиот 
век го вовел поимот вредност во филозофијата не очекувал дека ќе 
направи револуција во истражувањага што се однесуваат на 
вредностите, посебно во вторага половина на XX век. Но, воведувајќи 
го поимот вредност во теориската расправа за човекот, морал да плати 
висока цена, бидејќи морал да го одвои секојдневниот свет со кој се 
среќаваме, светот на стварносга од светот на вредностите, кој не е 
допирлив. Така во филозофијата почнале да егзистираат два света: 
светот на стварноста и светот на вредностите.

Еден од оние кој поимот вредност подетално го истражувал 
бил Williams.22 Williams истакнува дека поимот вредност може да 
укажува на интересите, задоволствата, должностите, моралните 
обврски, желби, барања, потреби и на многу други моралитети на 
селективната ориентадија. Според иего, вредностите се излез на 
селективното однесување на луѓето, тие се "втемелени во Големиот и 
разновидниот универзум на сслективното однесување". 
Најприфатлива дефиниција за вредностите според Williams е онаа 
која ги определува како концепција на пожелното,всушност тој гледа 
граница помегу она што се посакува и помеѓу она што би требало да се 
посакува. Заедничка карактеристика на сите вредности е да се одржат 
когнитивни, селективни и афективни компоненти, но истовремено тие 
компоненти за него се и кригериум за вредносно класифицирање, па 
разликува: конативни, интелектуални и афективни вредности.

2ХВујчиќ В., Систем вредностш и одгоја, Школске ниовине, ЗаГреб, 1987 
Год.у стр. 15-16.
22Исто.
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Еден од најголемите, најпродорните и најсистематични 
истражувачи на подрачјето на човековите вредности е М. Рокич.23Во 
одредувањето на вредностите тој се држи за следниве критериуми:

1. тоталниот број на вредности кои една личност ги поседува е 
релативно мал;

2. сите луѓе секаде ги поседуват истите вредности само во 
различни интезитети;

3. вредностите се организирани во вредносни системи;
4. како причини за човековите вредности можат да се наведат 

културата, општеството и неговите институдии...
Според Рокич, вредноста е "долГотрајно верување дека 

одреден начин на однесување или карајна цел на егзистенција е лично 
и општествено преферабилен во однос на спротивниот или 
обратниот начин на однесување или крајна цел на еГзистенција".

Стторед него:
-вредноста е долготрајна, значи трајна и стабилна, а промената е само 
промена на местото на одделните вредности на континумот од 
релативна важност, според тоа не се менуваат вредностите туку 
системот,
-вредноста е верување, а како и секое верување има когнитивна, 
афективна и однесувачка компонента, значи секоја вредност е знаење 
за пожелното верување, таа е и афективно обоена, а го одредува и 
начинот на однесувањето на единката;
-вредноста укажува на начинот на однесување или на целната состојба 
на егзистенцијата;
-вредноста е преферендија, но и концепција за пожелното;
-вредноста е концепција на нешто шго е лигшо и општествено 
пожелно.

Со своето толкување и дефинирање на вредностите Рокич, 
прави обид, како што истакмува Вујчиќ, да го надмине јазот меѓу 
светот на стварноста и светог на вредностите и да покаже дека и 
вредностите се дел од стварноста, само во специфичен облик.24

Антропологот Ли вели: "со помош на човечките вредностш, 
една вредност или системот на вредности, јас ја означувам основата 
со која поединсцот ќе одберс една насока која ја проценил како 
подобра или полоша, исправна нли поГретна, пред некоја друга".

Значи вредноста се сфаќа како критериум, за избор на правецот 
на делување.25

Дефинидијата на Kluchohu гласи: "вредноста е експлицитна 
или имплицинтна концепција на поединецот или Групата за

23Вујчиќ В. Систем вредности и одгоја, Школске новине,ЗаГреб,1987 
Година.
24Исто.

25Систем вредности и одгоја, школске новине, Заѓреб, 1987 Година.
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пожелното која влијсше на селекцијата меѓу можните начини, 
средства, и. цели на дејствувањс ".2б 27

Најкратка дефиниција на вредностите дава Мачдеваи кој 
вели:"вредноста е мерка во задоволување на човечките потреби" 21

Се вели дека вредностите се реладиони феномени. Всушност, 
вредностите се основа на човековото однесување и на заснивањето на 
неговиот однос кон природата, другите луѓе и самиот себе и се 
јавуваат на реладијата субјект-објект. Притоа објектот го условува 
карактерот на вредностите, а субјекгот го "бои објектот на 
вредноста".

Постојат поголем број дафиниции за поимот вредност од 
повеќе авгори, но дефинитивно утврдена определба на поимот 
вредност не постои. Всушност, полна дефинидија за "вредностите", 
можеби не е ни можна во вистинска строга смисла на зборот, бидејќи 
вредноста спаѓа во најфундаменталните поими кои не трпат 
дефиниција и со помош на кои се дефинираат други поими.

Вредностите по своето битие се хиерархиски поставени и се 
разликуваат пониски и повисоки вредности. Псжрај хиерархиската 
поставеност во рамките на секој вредносен модалитет, вредностите се 
јавуваат во спротивни парови (убаво-грдо, добро-лошо, пријатно- 
непријатно).

На прво место во хиерархијата на вредностите стојат 
вредностите на пријатно и непријатно, уште наречени и хедонски 
вредности, на нив во психолошкиот склоп на човекот и одговара 
функцијата, односно актите на сегилното чувство. Овој вредносен ред 
е релативен, во таа смисла игго прегпоставува постоење на една 
сетилна природа воопшто, (во однос према кој нешто е пријатно или 
непријатно) но не е релативен во тој смисол што би зависел од некоја 
одредена организација од таква природа, ниту од одредени предмети и 
процеси на реалниот свет кои сс "пријсиТши" или "непријатни" за едно 
суштество на одредена организадија.

Еден ист процес може за еден човек да биде пријатен, а за друг 
непријатен.

Второ по ред во хиерархијата на вредности се вредностите на 
витално чувство т.е. виталните вредности. Тие се опфатени во 
спротивни вредносни парови (односно "добро" во смисла на валидно 
или "обично", "просто"). Овде спаѓаат сите состојби кои се 
однес}шаат на здравјето, болеста, староста и.т.н..

На трето место се духовните вредности. Овде спаѓаат 
естетските вреднсти (убаво, грдо); вредности на правично и на 
неправично и вредности на чисто сознајна вистина.

На четврто место сгоја г вредносгите на свето и несвето. Тие 
се јавуваат кај предметите кои се дадени како "апсолутни предмети".

26Тановиќ А., Вредносиш и аредновање, Сарајево, 1972 Год., сшр.10
27Исто.
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Во целокупното вредносно царство, постои априорно важечка 
хиерархија, така да вредностите во групата "племенито" се повисоко 
од вредностите во групата "пријатно", духовните вредности 
претставуваат повисоки вредносни модалитети од виталните 
вредности, а вредноста "свето" е повисока од духовните вредности.

За научникот најголема вредност е вистината, за уметникот 
убавината, и ако нивното творештво се земе како "свето", тоа би 
било пречка за напредување и во убавото и во вистинитото.

Се поставува прашањето дали попрво треба да се спаси една 
уметничка слика (естетско добро) или едно дете (витална вредност) 
ако истовремено се наоѓаат во опасност?28

Се поставува прашањето по кои ознаки можеме да заклучиме 
дека една вредност е повиеока од друга?

Прво, вредностите се повисоки доколку се потрајни. Но, кога 
ќе се каже тоа не се мисли на можноста на траење на самиот носител 
на вредности (некој материјален објект, односно културно добро на 
кое вредноста се однесува), туку на самата вредност.

Второ, вредностите се повисоки доколку помалку учествуваат 
во експанзитетот и деливоста. Тоа значи, дека вредностите се 
повисоко доколку добрата на кој вредноста се однесува можат да 
бидат помалку деливи, а притоа во нив да уживаат поголем број луѓе. 
На пример: еден леб или некое материјално добро воопшто мора да 
биде поделено за во него да ужмваат поголем број на луѓе. Одовде 
произлегува и тоа дека тие предизвикуваат конфликти и интереси. Тие 
ги раздвојуват, а не воедначуваат индивидуите кои ги сакаат. 
Наспроти нив, духовните вредности одиосно добра (уметнички дела 
и.т.н.) не мора да бидат делени за во нив да уживаат поголем број на 
луѓе.Тие спојуваат, а не раздвојуваат.

Трето, вредностите се повисоко доколку се помалку 
фундирани и условени од другите вредности. Така на пример 
вредноста "корисно" е фундирана со вредноста "пријатно", бидејќи 
нешто е корисно доколку служи како средство за постигнување на 
пријатни доживувања, па затоа корисната е пониска вредност. На ист 
начин хедонските вредности се фундирани во витални, а виталните во 
духовни. Животот добива своја вредност од службата на духовни 
вредности.

Четврто, вредностите ое повисоки доколку располагаат со 
поголема "длабочина на задоволување", при што не се мисли на 
обичното сетилно задоволство. туку на доживување на исполнетост. 
"Подлабоко" од другото го нарекуваме она задоволство во чувствата 
на некоја вредност, доколку неговото постоење се покажува независно 
од чувствата на другите вредности.

На крај петтиот критериум за висината на една вредност е 
стептенот на нејзината релативност или нејзиниот однос према

2ЅПавичевиќ В.,Основи епшке, Београд, 1967 ?од.,сшр.359-361.
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"апсолутните вредностш". Вредноста "пријатно" е "релативна" и се 
однесува на суштества кои сетилно чувствуваат, а е условена од 
постоењето на такви суштества се додека постојат апсолутни 
вредности.29

2.2. МОРАЛНИ ВРЕДНОСТИ

Вредностите се човеково дело. Да се разбере тоа дело треба да 
се разбере суштината на она што го прави човекот, човек.30 Затоа 
теоријата на вредностите како своја појдовна точка треба да ја изгради 
или усвои општо-филозофската теорија за човекот, да изгради 
филозофско-антрополошко гледиште. Се смета дека адекватна 
филозофско-антрополошка основа за ишитување на современите 
вредности дава онаа филозофија која во себе содржи најрадикална цел 
за измена на целокупната структура на системот на вредности што 
веќе постои. Тоа е онаа филозофија што бара радикални промени во 
однос на човекот спрема светот на вредностите, светот во кој живее.

Голем број на современи теории на вредностите даваат мали 
резултати, затоа што многу современи теории на вредностите се под 
влијание на позитивистичкиот дух на времето во кое живееме, под 
влијание на плимата на позитивистичкиот начин на мислењето. Во 
современите позитивистички теории на вредностите, вредноста се 
истражува како "објективен. факт", како израз на свеста, барањата, 
праксата. До суштината на човекот во позитивистичките теории не се 
допира преку откривање на димензиите на неговите можности да ја 
надмине состојбата на судир во сферата на вредностите.

Во позитивистичките струи од крајот на минатиот век, со 
продирањето на позитивистичкиот начин на мислење во науката за 
општеството и филозофијата настанал обидот да за проучувањето на 
вредностите се тргне од становиште на емпириските, посебни науки. 
Во оваа смисла многу се карактеристични обидите на франдуските 
социолози Емил Диркем и Л. Леви Брил да објаснат во што се состои 
смислата на вредностите посебно моралните вредности. Е. Диркем и 
Л. Брил во теоријата за моралот истапуваат како противници на 
Кантовото учење за моралните вредности, Кантовото сфаќање за 
предметите и задачите на науката за моралот-етиката.

Спротивно на Кант, овие еоциолози тврдат дека етиката 
неможе да ги формулира принципите кои овозможуват морално 
делување, т.е. морално однесување. Етиката за Диркем и Брил не е

29Павичевиќ В., Основи еишке, Бсоград, 1967 год.
30Животшќ М., Човек и вредности, Просаетш, Београд, стр.25-45.
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теорија која зборува за тоа што треба да биде во сферата за 
моралниот живот, туку нејзина задача е да ги истражува моралните 
норми и вредности како објективни-општествени фактори. 
Вредностите како огаптесгвени факти за Диркем и Брил се пред се, 
норми, правила на однесување внесени во свеста на поединецот.31

Науката за вредностите (на пример етиката - наука за 
моралните вредности) има задача да ги проучува функциите на 
вредностите во рамките на дадената општествена структура. Етиката 
не може сама да ги нормира, ниту да ги оденува моралните вредности 
од гледиште на некои други принципи и норми, различни од оние кои 
даденото општество му ги наметнува на поединедот.Етиката спрема 
Леви-Брил неможе да биде нормативна наука. Таа само ги опишува 
актуелните веќе дадени морални факти, го опишува позитивниот 
моралитет како реалност која се состои од збир на правила, прописи и 
забрани зад кои стои одреден општествен авторитет, кој се 
наметнува.Секоја вредност-норма, е оправдана со самото тоа што 
постои. Освен оние што постојат, оние што важат, не е можно 
ошитеството да замисли некој друг систем на вредности.

Во позитивизмот на деветнаесетиот век се сметало дека 
критериумот за оценување на вредностите, извира од научната, 
социолошка и функдионална анализа на позитивните норми. Меѓутоа, 
најопшт критериум за оценка на вредностите извира од едно 
имплицитно дадено општо-теориско гледмште, од идентификување на 
ешгириска дадена состојба со една човекова реалност.Оваа 
функдионалистички сфатена теорија на вредностите нема што да 
проценува, вреднува или нормира. Теоријата на моралните вредности 
на пример може да биде сфатена само како "рационална вештина која 
јасно 2и формулира нормите на средпната, која ѓи прифаќа или 
отфрла важечките правила на однесување. 32

Едно од основните заеднички одлики на позитивистичката 
теорија на вредностите на XX век, без оглед на различните варијанти 
на овие теории, е тоа што теоријата на моралните вредности мора да 
се одрече од претензијата да ги вреднува, прооценува принципите кои 
не се емпирискд, позитивни вредности.

Спрема емативистичката теорија на вредности "вредносните 
искази" се експресија на индивидуални лични чувства и затоа немаат 
карактер на сознајни искази. "Koža тардиме дека ова или оиа има 
вредност, ние Ги изразуваме нашите лпчни чувства, а не некој факт 
кој би бил вистшнит и кога нанште чувства би биле различни/"33 
Спрема оваа теорија вредностите не се ниту вистинити ниту лажни. 
Оваа теорија спрема Расел претставува облик на учење кое се 
нарекува субјективистичка теорија на вредноста. Оваа доктрина се

31Исто.
^Bertrand Ritsse/l, Religion and Science, London, 1935, .sir. 23I.
33Исто.
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состои во тврдењето дека, ако двајца се разидуваат околу вредностите, 
тогаш тоа не е разидување околу било кој вид вистина, туку 
разидување во вкусовите.

Теоријата на вредностите (посебно етиката како теорија за 
моралните вредности) можна е само како техничка вештина, таа може 
да испитува како некоја цел, некоја вредност може да се оствари со 
помош на друга цел, но изборот и на едната и на другата цел неможе 
да се образложи.Вредностите овде се сведуваат на индивидуални 
желби, интереси, лични барања, избор на основни вредности со помош 
на кои се подредуваат усвојувањата на другите неопходни за 
остварување на основните вредности-ирационални фактори.

Според Рокич моралните вредности кои се во доменот на 
совеста и нивното кршеље предизвикуваат чувство на вина, спаѓаат во 
групата на инструментални вредности. Во оваа група Рокич покрај 
моралните вредности ги сместува и вредности на компетенција, кои се 
во доменот на свеста и чие кршење предизвикува срам.

Првите обиди за проценување на моралните вредности биле 
сведени на посматрање на однесувањего од што се заклучувало за 
моралните вредности. Всушносг во поранешните истражувања во 
област владеала заинтересираност за "доброто однесување на 
децата". Основна цел на овие истражувања била да се одвојат 
нормалните деда и млади од оние што често правеле престапи. Само 
знаењето за доброто бршо пресудно усвојување на моралното 
правилно држење.

Овој труд претставува само мал придонес да се расветли што 
подразбираме под поимот морални вредности и како тие се 
изградуваат кај нашите средношколци.
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3. ОПШТЕСТВЕНИ И ИНДИВИДУАЛНИ 
МОРАЛНИ ВРЕДНОСТИ

Една од основните карактеристики на човекот е што тој е 
општествено суштество, дека е роден за да живее заедно со другите. 
Човековата огаптественост всушност ја содржи противречноста меѓу 
индивидуата и родот, која што никогаш неможе да се укине, но може 
да се усклади.

Секој човек е индивидуа, значи посебност и различност, но 
истовремено и носител на човечката суштина. Всушност, човекот 
може да ја потврди својата човечност само преку својата 
индивидуалност во општествената пракса.

Природата на вредностите е аналогна на антрополошката 
природа на човекот. Индивидуата е носител, творец и реализатор на 
вредностите, кои во општеството важата како индивидуални и 
независни од ставот на поединецот. Како што нема индивидуи без 
општество, така нема ни индивидуални вредности без општествени и 
обратно.

Сите вредности имаат индивидуална и општествена 
компонента; во науката на пример постои индивидуален и 
истражувачки акт и општествена верификација, во моралот- 
индивидуална свест и општесгвени норми, во уметноста-индивидуална 
креативност и суд на критиката и публиката.

Најголема и општествена и индивидуална вредност е личноста. 
Некои од човечките вредности претежно се индивидуални, но ниедна 
не е целосно не општествена. Човекот, доаѓајки на свет, затекнува 
одреден систем на вредносги, кои ги прифака во периодот на 
обликувањето на својата личност и создава нови вредности. Но, секоја 
епоха врши вреднување на постојните вредности и индивидуата е 
ставена во позиција на избор и дилема. Општествените вредности се 
именител на заедничките интереси и 1Т()'1’реби на индивидуите како 
што се на пример: безбедноста, законитоста, толерандијата, 
довербата, еднаквоста, слобода га и мирот. Општествените вредности 
не се непроменливи, постојат и важечки еднаш за секогаш, но секогаш 
може да се зборува за трајни општочовечки вредности, бидејќи ако 
постои човечка природа која ао исторпските ситуации различно се 
манифестира, тоѓаш постојат и човечки вредности чија што 
смисла се манифестира на особсн начин ао конкретните услови,34

Тановиќ индивидуалнлте вредности ги сфаќа како особина на 
карактерот, добродетели и оригиналности кои со својата конкретност 
не се вклучуваат без остаток во општиот - општествен стандард на 
вредностите. На пример тоа се интелектуалната љубопитност,

34Тановиќ А., Вредносш и вредновање, Прилог проучавању 
аксиологие, Завод за издавање уџбеника, Сарајево, 1972, стр.44.
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уметничката креативност, меѓучовечката наклоност, достоинството, 
честа, личната среќа и слично. Индивидуалните и ошптествените 
вредности се меѓусебно условени и меѓусебно се претпоставуваат. 
Доколку се спротиставени и запоставени тогаш можни се конфликти. 
Такви се случаите на пример кога безбедноста на заедницата доаѓа во 
судир со личната слобода на граѓанинот.15

Каде што индивидуалните вредности не можат да дојдат до 
израз, иницијативата е намалена и општествого стагнира. Тогаш кога 
општествените вредноити не се почитуват, индивидуата се изолира и 
општеството е во опасност на дезинтеграција, бидејки доживувањето 
на заедничките вредности најсилна кохезиона сила на заеднидата. 35

35Исто.
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4. МОРАЛНИГЕ ВРЕДНОСТИ KAJ МЛАДИТЕ 
И НИВНИОТ РАЗКОЈ

Проблемите на моралните вредности се доста сложени, 
поготово во теориско-истражувачките димензии кој се поврзани со 
наставната теорија и пракса.Секоја единка на некој начин е одредена 
со својата биолошка природа, место и време во кое живее, но освен 
тоа е многу богата со своите развојни-потенцијални можности и 
морални определувања.Секое време и секој општествен систем 
развива свои вредности што институционално ги пренесува. Во тој 
систем на институционално пренесување на вредностите спаѓа и 
училиштето, самите наставни планови и програми, наставните методи 
и наставните сретства посебно учениците.36

Во поранешните истражувања во ова област владеела 
заинтересираност "за доброто однесување на децата". Основна цел 
на истражувањата била да се одвојат нормалните деца и млади од оние 
што често правеле престапи. Само знаењето за доброто било пресудно 
за усвојување на правилното морално владеење.

Првите строго разумски основи на однесувањето се јавуват 
после трудовите на Сигмунд Фројд, кога првпат главен предмет на 
интересирање станува "стекнувањето на етичките тежненија” и 
прилагодување на поединецо'г на очекувања га на една култура.

Но, во триесетите години од овој век со појавата на трудовите 
на швајцарскиот психолог Жан Пијаже почнува да се посветува 
поголемо внимание на развојот на моралноста.

" КоГнитшвистите", вршејќи испитувања за моралното 
судење на личноста на различна возраст и различна култура нашле 
дека развојот е основен етички факт и затоа велат дека секое сфаќање 
за тоа што моралното судење треба да мора да се заснова на адекватно 
знаење што тоа претставува. Се поставува прашањето дали истите 
експерти сметаат дека фактиге и вредностите се поврзани и дали 
нивните наоди го докажуваат постоењето на универзалниот редослед
на моралниот развој во разлмчни култури? Затоа се вели дека .....
адекватната психолошка теорија зашто децата се движат нагоре од 
еден до друг стадиум и адекватното филозофско објаснување зашто 
повисокиот стадиум е поадекватен од понискиот е една иста теорија 
усмерена во различни правци.

36Морално и опнииесшвено восишиување, Зборник врој 9, Инсшшиуш за 
педаГошки истражувања, стр. 309.
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Во Јунговата теорија осмовен етички факт е "свесноста".31 Тој 
станува знак за еднакво помеѓу моралноста и свесноста, а развојот на 
моралноста, би бил напредување од примитивната свест до 
совршената зрела свест. Ова гледиш'ге се разликува од 
когнитивистичкото главно по тоа што второто јасно зборува за развој 
на судењето и мислењето.

Според кажаното, психолошките наоди можат да помогнат за 
расправата околу релативизмот и универзализмот. На пример ако се 
покаже дека постои строго утврден, фиксиран редослед на степени на 
развој на моралното мислење, односно идеали, совест или владеење, 
тогаш тоа за етиката би значело психолошка потврда на 
антирелативисти1 *пси ставови. Некои наоди зборуваат дека стадиумите 
се јавуваат по одреден редослед, некои нс можат да се прескокнат ниту 
пак редоследот може да се смени, што значи дека постојат 
универзални форми на развој на моралното мислење.

Нивните содржини можат да се препишат на влијанието на 
културата, семејството, личното искуство и тие се релативна работа. 
На пример, ако е утврден редоследот на развојот на моралното 
мислење, дека прво се јавува морална хетерономија, а потоа морална 
автономија, 'гогаш тоа е доказ дека нешто во нас во добар дел е 
одговорно за развој на моралноста и дека тоа е работа на внатрепшото 
созревање и организација на личноста, ш'го не а исклучиво дело на 
средината и не е релативна работа, иако содржините на мислењето и 
самите идеали се разликуваат од култура до култура.

Ако се потврди дека развојот на моралното мислење завршува 
со највисок облик познат под името "начелна моралност" и дека 
развојот на идеалот се издига било со его идеалот како ли1шост 
(причина) која тежнее накај " трансцендстшлното добро'\ како вели 
Ван Дал, или пак со губење на идеалот, тоа е потврда дека не е 
релативно како младите ќе мислат на одредена возраст, односно 
изборот на вредноста и идеалот на поедмна возраст зависи од нешто во 
луѓето, за кое Пијаже зборувал уште 1932 година.38

За моралниот развој може да се зборува подеднакво како и за 
физичкиот, интелектуалниот или развојот на чувствата. Накратко 
кажано од примитивните, неиздеференцирани основи кои ги имаме 
после одвојувањето на детето од мајката, со текот на времето се 
развива и диферендира зрела единка со истенчени погледи за она што 
е добро и за она што е лошо. Развојот во некои современи учења е 
земен како "фсш77", а некои истражувачи му доделуваат статус на 
"основен етичкн факт" и доаѓаат до сознание дека воедно

31 Jung CG. sir. /62. (Миочпповиќ-Поиоииќ, Моралне вредиосши деце и
младих и њихов развој)

3%Piogel, MomlJudmenl oft/ie Child, Rot ledge andKenon Raid, London, I960
god.
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претставува цел за моралното воспитување. Се вели дека да не е 
развојот нема да постои ниту етичкото "треба", се ќе биде замрзнато, 
закочено, на едно ниво на мислење и однесување.

Вредно е да се разгледа учењето за егоидеалите 
(психоанализата) од една страна и когнитивистичкото толкување за 
развој на моралното мислење (когнитивно-развојната теорија) од 
друга страна, бидејќи од овде може да се види главниот современ 
начин на истражување за моралноста. Всушност, станува збор за 
"моралната внатрешна", и за развојот за егоидеалот и моралното 
мислење.

Што се однесува до дефиницијата за моралноста, психолозите 
велат дека моралноста треба да сс испитува од "внатре", во 
човековата личност или пак треба да се трага по внатрешните 
регулатори на моралного однесување. Значи, се настојува моралноста 
да се дефинира првенствено со термините за "човековата 
внатрешност". Тоа јасно се гледа од зборовите на Пијаже: "секоја 
моралност се состои од систем на правила, а во суштина 
моралноспш треба да се бара во почитуаањето што една единка Го 
бара од тие правила". Друг пример е гледиштето на Јунг дека 
моралниот закон е "психички факт", значи внатрешна работа па дури 
потоа надворешна.39

Значи, моралноста се едно дали е наречена супер его, совест, 
идеал, морално мислење или кое било друго име се зема во многу 
психолошки трудови како низа културни правила, или како усвоени 
правила за меѓучовечки односи кои се внатрешна работа на секој 
поединец било да се интернализирани или да се дело на внатрепшата 
организадија на личноста.

Можно е да се разликуват три вида на истражувања на вака 
одредената "внатрешна моралност": во посредство со чувствата, 
однесувањата, и судењата.40 Во прашање се значи аспектите на 
личноста, а не надворешните меѓучовечки односи. Всушност, 
моралноста се "редуцира" на вначрешни фактори-емоции, претстави, 
инстикти, судења и т.н., а не на надворешни фактори како што се 
институциите, групите, кулггурата. Се разбира дека ова истражување 
на "внатрешностш на моралноста" не t  целовито, како што не е ниту 
истражувањето само на надворешните фактори и околности. Меѓутоа, 
сведувањето на истражувањата само на една област засега е нужно 
поради непостоење на средсгва со кои одеднаш би се опфатиле 
факторите и на двете области.

Теориски претпоставкм за овие начини на проучување на 
моралноста даваат психоаналитичката, бихевиористичката и

39Piaget, MomlJudment o f /he C/uZd, Rodedge and Kenon Fan/, London, I960.

ÂKohlberg L., Development o f Mora/ Character and Mora/ ideolog/, New York, 1964 
, str.383.
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когнитивистичката теорија. Можат да се испитуват и архетипските 
основи на моралноста, но тие испитувања се долготрајни, тешки и 
сеуште мошне ретки.

Истр ажу в ањ ата во овој труд кс бидат насочени кон 
проучувањето за тоа како децата и младите судат за сопствените 
постапки, со цел да се виде изградувањето на моралните вредности кај 
нив. Всушност тоа ќе биде еден когнптивистички пристап на 
проблемот.
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5. ВОСПИТАНИЕТО И МОРАЛНИТЕ ВРЕДНОСТИ

Живееме во време кога науката го прославува својот голем и 
брз развој. Нема повеќе сомневања дека духот на научната работа се 
повеќе ќе преовладува и во училишниот и надвор од училишниот 
живот на младите: духот на самостојно откривање на вистината, 
објективно спрема оправдани синтези, духот на темелност, истрајност 
и.т.н. Развојот на општествената наука може нашиот млад човек да го 
хуманизира. Меѓу науките за човекот спаѓа и педагогијата.

Големата афирмадија на педагошко-научните дисциплини 
многу допринела за оригинално барање на психичкиот лик на нашиот 
ученик, адолесдент и неговот место во општеството. Но, оваа вистина 
никогаш не може да биде осамена, бидејќи таа вистина е само дел од 
вистината за човекот.

Животот на современата младина е сам по себе толку 
дијалектичен што можат да го задоволат и формираат само 
напрегнатоста и свесното приближување до интегралната вистина за 
човекот-антрополошката вистина.

Педагошката работа би требало во делост да ги следи сите 
промени во животот на човекот и да се соочува со сите 
противречности кои ги раѓа нашето општество и неговиот многу 
динамичен систем на вредности.

Во вистинската воспитна работа би требало се повеќе да се 
ангажираат разни општествени организми и поединци, живи носители 
на нашите општествени квалитети и тоа не толку со зборови, колку со 
дела кои се најдобар доказ за воспитната одговорност.41

Моралното осудување на младите, го повлекува со себе 
прашањето за успешноста и приоутноста на моралното воспитување 
во семејството, училиштето, младинската организација и/г.н..Поради 
тоа што училиштето со својот стручен-педагошки кадар е свесен 
воспитен фактор, главната одговорносг за воспитувањето на младите 
му се препишува нему.

Во оваа смисла голема одговорност за воспитувањето останува 
во училиштето. Поврзано со воспитшгге фактори на семејството и 
младинската организадија може навистина да допринесе во 
воспитувањето. Но, училиштето npe'ic'1'авува само дел од 
општествениот жлвот, така да обликувањето на младиот човек во 
училиштето претставува само дел на делокупната општествена 
дејност, која спонтано, но ефикасно и трајно и најшироко ги обликува 
младите луѓе.

Светот е се повеќе отворен. Младиот човек ги доживува 
односите на целиот свет, што не се секогаш во склад со она на што

41Морално васшшшње младил\ Сааел нсдаѓошких друшшава 
ЈуГославије, Бсоград, 196H, стр.76.
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училиштето учи. Организираниот воспитен процес добива поинакво 
место и цена. Ефикасен е само ако од тој живот произлегува младиот 
човек, ако во сите димензии го открива и разбира. Но ова поради 
општествените противречности, поради неускладеноста на стварноста, 
нееднаквоста на теоријата и праксата е мошне тешко.Свесно и 
спонтано, воспитното делување мора да биде врамнотежено или пак да 
постојат извесни напори тоа да се врамнотежи.42

"Да се позиаваат битните врс.дности кои ш усвоила 
младата генерција денес, значи да се познаваат шавните цели за кое 
едно општество ке се бори у/77/;е".43Оваа мисла можеби најдобро ја 
покажува важноста и потребата од проучување на вредностите кај 
младите. Од една страна укажува на значајната улога на младите во 
општеството како носители на неговата иднина, а од друга страна на 
важноста на моралните вредности што тие ги усвојуваат.

Особено во втората половина на XX век се зголемува и 
пропшрува интересот за проучување на оваа проблематика. Д. Пантиќ 
наведува повеќе причини за таквата состојба: преовладување на ставот 
дека нема вредносно неутрална наука, поимот вредност е 
поекономичен, "подинамичен", "поцентрален" на емпириски
истражувања од сродните појави, вредностите овозможуваат подобро 
предвидување на однесувањечч), можеби затоа што се стабилни 
диспозидии, тие се вградени во сите нормативни поими, Нивното 
користење овозможува човекот да се набљудува како активно, 
самосвесно и кон одредени цели и идеали насочено суштество, со 
истражување на вредностите кај младите се овозможува стекнување 
на знаење за формирањето на диспозициите на личностите воопшто.44

Иак« досегашните истражувања на овој проблем биле главно 
од социолошки или психолошки аспект сепак се повеќе се доаѓа до 
сознание дека најоправдан е интердисциплинарниот пристап во 
проучувањето. Вредностите се "тотален" општествен феномен, кој 
навлегува во сите пори на егзистенцијата, тие се иманентно човечки 
феномени, па според тоа со него треба да се бават сите хуманистички 
науки. "Тајнсшш на човекот, смислата на вредностште на неговиот 
живот. не Ги држи ниедна од нив, иако сс од помош на комлексниот

42Морално васпитшње младих, Савез Педспошких друштава 
ЈуГославије, БеоГpad, 1966, стр. 76.
Пантиќ Д., Вредносне ориентације. младих у Србији,Истраживачки 
изд. центар, ССО Србпје.,1961, стр.12.

43Исто.

44Пантиќ Д., Вредносне ориентације младих у Србији, Истраживачки 
изд. центар, ССО Срби.јс,1961, сшр.12.

34



пат, на неГовото станувањс човек, што с крај и цел на секое 
воспитување ".45

Педагошкото истражување на вредностите, посебно на 
моралндте вредности, е од суштествено значење за воспитувањето на 
младата генерадија. Педагогијата има задача да ги запознава формира 
и менува вредносните ориентации. Таа, исто така ги користи 
вредностите во проектирањето, планирањето и реализирањето на 
воспитните идеали, дели и модели. Како интегрирачки фактор на 
личноста, како "темелна жинотна ориенпшцнја" вредностите се 
силни мотиви и насочувани на секој поединед кој му овозможуваат 
формирање на неговиот лик, а за ова педагогијата како наука за 
воспитувањето мора да води сметка. Без вакви исгражувања и без 
разработен вредносен систем непосредните воспитувачм немаат нужни 
ориентири во својата работа на воспитно насочување кои би им 
помогнале на младите да обликуваат развиен и кохерентен вредносен 
систем. Значи, неопходно е да се има јасна слика за вредностите и за 
вредносните димензии, бидејќи без гие зиаења воспитувањето тече 
спонтано и случајно, a ме плански и осмислено.

Од аспек'1' на теоријата на воспитувањето вредностите треба да 
се разгледуваат како еден од битните начини на конкретизадијата, 
операдионализацијата на целта на воспитувањето. Воспитната цел е 
многуслојна иојава што произлегува од полифункдионалноста на 
човечкото суштество. Затоа 'гаа и се конкретизира на разлигши 
нахшни, а не само на еден. Еден од критериумите на разработка на 
целта на воспитувањето, наоѓаме токму во разработката на системот 
на вредностите. Ако се изостри вредносната разработка, на 
воспитната цел, се останува на позиција на формализам со 
невозможност за определување на подрачјата на воспитното делување.

Основно прашање во концепцијата на целта на 
воспитуивањето е јасно предизирана во односот меѓу вредностите- 
цели и вредностите-средства. Доколку јасно не се дефинираат целните 
вредности, концепцијата на инструменталните вредности останува 
апстрактна. Затоа секогаш мора да се поставува прашањето за што 
(или за кого) да се воспитува одговорна, креативна, храбра, слободна 
ли^шост, во спротивно одговорноста, креатнвноста и сли1шо можат да 
се инструментализираат во која било насока. Меѓутоа денес останува 
прашањето за вредносната разработка на воспитната цел: Кој се 
всушност целните вредносги кон кој треба да се стремиме? Како да се 
воспитуваат младите во услови на делосно напуштање на еден целосен 
вредносен систем доминантен со децении и во воспитниот процес и во 
услови на сеуште не изграден нов систем.

Вредносгите претставувааг основа на човековото однесување 
и имааат голема улога во развпвањето на определена структура на

45Чокорило Р., Породични од?ој н врједноснс ориснкшције ученика, 
ИКТП, Сарајево, 1991), стр.КЈ.
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меѓучовечки односи. Проблемот на вредностите и вредносното 
формирање на младиот човек особено значење и важност добива во 
современи условм на живеење кои се обележани со значајни 
општествено-политички промени, а со тоа и со нагли промени на 
вредностите.

Со оглед на фактот што на воспитувањето му е иманентна 
идејата на целта, развојот и напредокот на човекот, на она што 
човекот би требало да биде, воспитувањето е нераскинливо врзано со 
категоријата на вредноста и смислата на животот. Оттаму теоријата 
на воспитувањето е незамислива без цврсто втемелување врз 
сознанието за вредностите и смислата на човековата егзистенција.

Повеќето науки кои се занимаваат со вредностите не прават 
разлика меѓу вредностите кои се појавуваат како фактори на 
општествениот живот и оние вредности што се појавуваат како 
радикални можности и стремежи на човекот самиот себеси да се 
реализира. Меѓутоа ова разликување "нема само формално, туку и 
вистинско определувачко значење и уло?а во однос на воспитната 
практшка и теорија".46 Суштинско е прашањето дали да се тргне од 
постојните општествени вредности и на тој начин воспитувањето да се 
инструментализира, односно воспитното влијание да биде насочено 
кон усвојување на вредностите дедуцирани од една или друга 
идеологија, или пак, воспитувањето да се определи тргнувајќи од 
општите универзална, општо човечки вредности. Времето во кое 
живееме и промените кои го обележуваат ја афирмира тезата дека 
"најверодостоен Гии77 за осмислување на восГштувањата ... е оној 
што целта и средствата на аоспитувањата и сите конкретни 
објекти на неговата појавност ?и подложува на перманентна 
критика од Гледшитшто на оашто човечките, универзални 
вредностш

Неоспорно е дека во младоста се изградуваат вредностите кои 
ќе претставуват основа во подоцнежниот живот на човекот. Токму 
затоа, од огромна важност е улогата на сите воспитни фактори во 
разбирањето, помагањето и поттикнувањето на младите за да можат 
што побезболно и без поголеми конфликтм да ја пребродат оваа 
најбурна фаза од животот.

Всушност, во тоа е суштината на воспитувањето: да биде 
"помош зс1 развивање ни човсчкнтс вредности, пред се на оние 
моралните.47

46Рафајац Б.,Автономната арсдносни свест-темелна претпоставка 
на воспитанието, во Идејната функција на аоспитно образовната 
работа во современи услови, Скопје 19X9 го()., стр.74.

47Исто стр.75.
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П М Е Т О Д О Л О Г И Ј А  H A  И С Т Р А Ж У В А Њ Е Т О

1. ПРЕДМЕТ HA ИСТРАЖУВАЊЕ

Предмст па истражувањс с процесот па изградувањето на 
моралните вредности кај учспицитс во срсдпото образование.

2. ДЕФИНИРАЊЕ Н А ОСНОВНИТЕ ПОИМИ НА
ПРЕДМЕТОТНА ИСТР АЖУВАЊЕ

Термипот "морал" с создадеи од латинските зборови: тоѕ, 
moriš - обичај, правило, закоп; mores - владеење, пачии на однесување 
на луѓето и сваќаљс па тоа одпсеуваље; одпоспо mora/is - моралност.48

Во најомшт облик моралот можсме да го одредиме како еден 
од начинитс па регулираље па меѓучовсчките односи; како збир на 
општествеми порми, правила и начела за однссуван>ата на луѓето во 
општеството.

Моралот уштс сс определува како збир па правила кои биле 
создадени во тск па историскиот развој, а сс одпссува па однесувањето 
на луѓето во онштествсната засдпица. Моралот с сдсп од облиците на 
човековата практика во која сс изразува вистипскиот, практичниот, 
активииот одмос на човскот kimi падворсппшот свет и самиот себе - 
кон другите луге, онштествената засдница, кои работата, 
материјалнитс и духовпите врсдпости.49

Моралот е "актшто обликувап>е, пасочувап>е и вреднување на 
сопствените и ту?и постапки".50

Тоа би значсло дска поимот па моралносг го оифаќа и оценува 
човековото одиесуваље, ги оцспува човсковите постанки нивиите 
вредносни постанки и обележја како нозитивпи или мегативни и лоши.

Во секојднсвниот живот под моралност се подразбира 
честитост, креност, искреиосг, праведност, свест за дисциплина, 
човекова должност и одговориост, почит па човсковото достоинство, 
позитивен одпос сирема матсрјалпите и духовпитс врсдпости и другите 
човекови квалитети. Како облик па човекова ошптсствена свест 
моралот настаиува тогаш кога поединсцот мора своите индивидуални 
стремежи да ги усклади со баран»ата на засдпичкиот живот. He

4ЅВукасовиќ Aiutie, Моралпи од?ој, ( аеуччлпииш паклада, Либер, Загреб, 
1977 Год. стр. 41.

49Исшо.

50Исшо.
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постоела, не постои, ниту мекогаш ќс иостои човсчка засдиица во која 
не би биле одредепи барсм иекои норми, пскои правила снрема кои се 
управуваат и уредуваат човековите постапки.

Моралот содржи одредсии обичаи, прописи, норми, категории, 
идеали како ненапишани рсгулатвиви кои се намстнуваат на 
поединцитс или па цсли маси со својата обврзаност за делување, 
однос, постапуваље, со едеп збор за одрсдсн облик на живот во 
постоечката заедпица или оннггсство.

Психолошката дијагпостика па моралот се користи со иаодите 
за елементи на моралпост или псјзини димснзии кои сс многубројни и 
разновидми. Тоа сс: моралии врсдности, моралми судови, морален 
персонализам, моралсп динамизам, моралмо однесување, морални 
навики, моралпи порми, моралпи санкции и друго.

Врсдноста како филозофски поим означува цели, начела или 
остваруваље на човековитс сознајпи ссгстски норми и морални 
дејности или стремежи пиз кои пајпотполпо сс изразува социјалната 
човекова природа. Највисоки такви врсдности сс: идеали, вистина, 
добрина, убавина.

Човскот с живо суштсство и станал човск, благодарејќи на 
заедничкио'г живот и работа во опш гсството. Животот во 
општеството бара одрсдсии одпоси кои сс создаваат во текот на 
заедничката работа и живсељс. Тис одиоси дслумпо се регулираат и со 
моралии норми.

Зпачи, човскот во практичпата акгивиост го изградувал 
својот однос кои другиот човск, коп оппггсството и себе. На тој начин 
се создавалс моралпитс порми и остапатитс порми на регулирање на 
меѓучовечкитс одпоси иа одрсдсн стсисп па ошптествениот развој. 
Моралните порми сс создавалс и развивале како ненапишани 
општествени нравила. Меѓугоа, иако билс стихиски создадедни имале 
сила на обврска која мора да ја почитува сској припадник на одредена 
општествена заедпица. Сноред гис моралии норми поединецот го 
обликува својогг карактср м го ускладува своето однесување. 
Моралните норми мс ја рсгулираат самопостосчката состојба туку 
изразуваат барап>с да сс бидс подобар. Тис го рсгулираагг и начинот на 
кој треба да сс иочитуваат правата па другитс и го истакнуваат 
барањето да сс работи па упапрсдувањс и развој па заедницата во која 
личноста живсс и работи, да сс биде спрсмс ссбс моралеи и искрен, да 
се рабо'ги па иодиган»е иа културата и т.п. . Моралните норми ги 
поставуваат обврските и епоред опа ш го мора да биде, а не само 
според она што е.

Со развојот на човечкото онштсство сс менуваат и 
моралните норми. Така со создавањсто па сскоја пова општествено- 
економска формација сс формираат и други моралпи порми, а старите 
ја менуваат својата содржипа или сс падмипуваат како конзервативни 
и назадни затоа шго го влсмаг општсството назад и служат за 
зачувувањс на општествспитс одпоси па старото онштество.
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Објективните моралпи порми можат да бидат изразени во 
облик на посебни морални кодекси па кои сс дадспи одредени барања 
и правила кои ги обврзуваат членовите па засдницата на одреден 
начин на однесување. Моралпиот кодскс опфаќа повсќе иачела: грижа 
иа секој за чување па општествемитс врсдиости; висока свест за 
општествспите должиости; чување па ошптсствените интереси; хуман 
однос и взасмно разбираље, л.убов мсѓу луѓсто, праведиост, марална 
чистота, едпоставпост и скромпост во животот, л^убов спрема 
семејството, грижа за воснитување па дсцата, пе согласност и не 
помирливост со меправдата, пспоштеспоста, карисрата...

Спрсма тоа, моралиитс одпоси, моралот па едно општество, не 
можеме да го вредмувамс спрсма задолжитслнитс идеи и начела, туку 
пред се на темелитс со тоа какви односи сс создадспи меѓу луѓето, кои 
морални идси се прифатсни во животот и колку начела кои се 
прифатеии се оствареии.

Во псразделпа врска со моралпите порми с моралниот суд. Со 
моралното судеп>(Ј ?о одбележуваме ставот, односот на 
општеството или Сшедипецот спрема Гшстапките кои амаат 
морално з/шчење.5'Во нсго сс огледа ставот на заедницата према 
постапките на поедипцитс или цсли општсствсни груни. Тие ставови 
можат да бидат позитивии или псга’гивпи. При донесувањето на 
моралниот суд важпо место завзсма личпата одговорност. Во своите 
морални судови ја изразувамс и својата морална личиост. Моралното 
судење повлекува со себе и морални сапкции. Постојат низа морални 
санкции според тоа како и па кој пачип сс парушуваат моралните 
норми. Она но што сс разликува и опа што с најспицифично за 
моралната санкција с тоа дска таа покрај надворешните има и 
внатрешни страни. Тис впатрспши страпи сс засповаат на совеста на 
прекршителот. Токму ?рижата ии совгста с таа санкција која постои 
само во моралот. (овсста с облик па обсдипуван.с и субјект и објект 
на оценки, судија и onoj кој с иовикан па одговорност-во една иста 
личност. Во себе ги вклучува смотивнитс, волсвите и иителектуални 
моменти. Значи, совеста с морална самосвссг, свест за нашата 
морална врсдност и врсдпоста па другитс.

Моралот ги регулира сскојдпеииитс одиоси на луѓето во тек на 
човечкото заедмичко живеељс. ('о развој па моралот, во зависност на 
движењето па ошптеството распсла и човсковата морална свест па се 
доаѓа до размислување за моралпата пракса, за пачинот и целта, 
причините на моралнитс поетапки. Луѓсто баралс објаснување за 
причините кои го условувалс пивпото постапувап>е на еден, а не на 
друг начин, зашто исчезналс сгарите, а сс развиле мови морални 
норми, заради што важат сдпи моралпм порми во една, а други во 
друга човекова засдпица и т. п.. 51

51 Исшо сшр. 46.

39



Сето ова влијас на појавата па стиката како теорија на
моралот. Зборот счТшка, доаѓа од грчкиот збор eipoa - што значи
обичај, начип иа одиссуваље; етгркос - моралеи.Тоа значи етиката е 
наука за моралноста, за моралот како облик за општествената свест.52

Етиката сс занимава со iipainai 1>ата за уианредување на 
моралната нракса, научно обликување па моралми норми, укажува на 
условеноста на моралот со поетосчкитс општсствсио-економски 
односи и ма меѓуссбпата зависпост иа моралот и други облици на 
општествеиа свсст, настојувајќи да го одрази односот меѓу 
апсолутното и релативпото во моралот, одпосот иа иужност и слобода 
на волјата, одиосот па цсл и срсдство во моралот.

Етиката поставува и прсдлага пскои научно критериумско 
прифатливи моралпи порми за подобрување и умапредување на 
односот мсѓу лугето. (с  работи за одредепи морални својства, 
категории и норми, морални правила и начсла, морални идеали, 
според кои луѓето треба да живсат. Стапува збор па порми на човекот, 
како средства за помош па кои сс остваруваат сгичките идсали и со 
помош на кои сс образложуваат и формулираат разновидните 
конкретни должносги па човскот.

52Вукасовиќ Лнше, Морсшш од?ој. Свеучилшшш иаклада, Либер, ЗаГреб, 
1977 Год. стр. 48.
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3. Ц Е Л  И  З А Д А Ч И  Н А  И С Т Р А Ж У В А Њ Е

Осповпа цсл па истражуваљсто с да сс паправи анализа на 
проценувањсто иа моралнитс постаики па учениците иа добри и лоши; 
анализа на процеиувањето на причипитс од добрите и лоши морални 
постапки; одредувањс па нромспитс па проценувањето на моралните 
постапки на добри и лоши иа возраст од 15-18 години; одредување на 
промените на проценуваљсто па причииите на добри и лоши на 
возраст од 15-18 години; одредуваље на разликитс во проценувањето 
на моралните постанкитс па добри и лоши, во зависпост на полот на 
учениците; одредување на разликитс во проценувањето на нричините 
на добри и лоши, во зависност па полот па учепиците; да се утврди 
колку и како воснитно-образовпиот процсс влијас врз изградувањето 
на моралиите вредиости па учспицитс.

Во согласноет со дсфипирапата цсл ги поставивме следниве 
задачи во истражуваљсто:

1. Да сс утврди процепувањето па моралните постапки на 
учениците на добри и лоши;

2. Да сс утврди нроцспуваљсто па причините кои се 
предизвикани од добрите и лошите морални постапки;

3. Да се утврдат иромсиите во проценувањето иа моралиите 
постапки на добри и лоши, на возраст од 15-18 години;

4. Да сс утврди процсиувап.сто на причинитс за добрите и 
лошите морални поетапки на возраст 15-18 годиии;

5. Да сс утврдат разликитс во процснувањето на моралните 
постапки иа добри и лоши во зависпост од полот па учениците;

6. Да сс утврди процспувањсто па причипите за добрите и 
лошите морални постаики во зависпост од полот па учениците;

7. Да се угврди колку и како воснитмо-образовниот процес 
влијае врз изградувап.сто па моралпитс |федпости па учениците.

4. ХИПОТЕЗИ НА ИСТРАЖУВАЊЕ

1. Претпоставувамс дска процспуваЈвсто на моралните
постапки на добри и лошм сс разликува во зависпост од возраста на 
испитанициге.

2. Претпосгавувамс дска причипитс за добрите и лошите 
морални постапки зависач’од возрасга на испитаницитс.

3. Претпосгавувамс дска 11роцсиува11»сто на моралните
постапки на добри и лоши зависи од полог па исиитаниците.

4. Претиоставувамс дска процснувањето на причините за 
добрите и лошите моралпи поетапки зависи од полот ма учсниците.
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5. Претпоставуваме дека квалитетот па воспитно-образовниот 
процес влијае врз изградувањето иа моралпите вредности кај 
учениците.

5. ВАРИЈАБЛИ НА ИСТРАЖУВАЊЕ

Независна ааријабла во иетражувањето ќс биде полот и 
приближната просечпа возраст од 15-18 години кај учсниците од I до 
IV година во среднитс училишта.

Зависна варијабла во истражувањето ќе бидс проценувањето 
на моралиите постапки па добри и лоши и причипите за добрите и 
лошите моралии иостапки.

6. ПОПУЛАЦИЈА И ПРИМЕРОК НА ИСТРАЖУВАЊЕ

Популацијата па иетражувањс на моралните вредиости кај 
учениците с одредсна со самиот назив па тсмата. Зпачи популацијата 
ја сочииуваат ученицитс од I. II, III и IV година од две средни 
училишта на подрачјето иа општина Штип.

Изборот па испитаииците е извршеп во три фази.
1. Избор па примсрок па училингга,
2. Избор па класови,
3. Избор на учсници

1. При изборот па иримсрокот од училишта сс раководевме од 
тоа што постојат разлики во пивото иа Општото образоваиие, нивото 
на стручното образовапис, содржипиче кои сс обработуваат и 
начините на воспитпо-образовиата работа во гимпазиите и средните 
стручни училишта.

Од четири срсдпи училшпта на нодрачјето па општина Штип во 
примерокот на истражувап»с ја зсдовме гимпазијата "Славчо 
Стојменски" и стручното тсхпичко училиштс " Димитар Мирасчиев".

2. Во друга'га фаза во формирањето па примерокот на 
истражуваље од си'гс класоии во двстс избрани срсдни училишта, со 
случаен избор, избравме по едсн клас од I, II, III и IV година. Со оваа 
постапка с формирап примсрок од осум класови.

3. Во примерокот па ученицитс, сс земсии сите ученици од 
осумте избрапи клаеови.
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ИСТРУМЕНТИ HA7. МЕТОДИ, ТЕХНИКИ И
ИСТРАЖУВАЊЕ

При испитувањсто па изградуваљето на моралиите вредности 
на учениците во срсдпито образованис с користснса дескриптивната 
метода.

Од постапките сс примемети апкетирање, анализа на
ледагошка докумсптација и систсматско набљудување.

Од инструмсптите е применет апкетпиот лист или прашалник и 
протокол па снимањс иа класииот час.

Опис иа ииструмснтитс

Податоцитс во ова истражуваљс сс еобирани со анкетен лист 
или писмеп прашалиик (дадсп во посебеп прилог) кој е ист како и во 
истражувап,сто на Поповиќ В. и Миочипониќ Љ. спроведено во 1973 
година и кој с 'гака копструираи да бсз промсни се користи на 
различни возрасни катс!'ории.

Од испитаникот сс бара да навсдс по две свои постапки кои ги 
проценува како добрм и две кои ги процепува како лоши. Покрај тоа 
треба да каже зошто паведеиите постапки сс добри или лоши.Се 
претпоставува дека вака копструирапиот прашалпик ќс го иаведе 
испитаникот да ги објасни своитс ставови, односпо да го изнесе своето 
мислење за исправиото или неисправиото иа својата конкретна, а не 
замислеиа туѓа постапка.

Упатството за работа во прашалникот с стандардизирано, но 
потребио е да сс иагласи дска прашалиикот е апонимен, односно 
испитаниците треба да паведат само пол и годииа на раѓање, без други 
податоци кои би ги идентификувале прсд наставникот или други 
личности. Ваквиот ирашалник па испи гаиикот му дава потполна 
слобода при изборот и начипот на објасиување, а субјективноста на 
испитувачот с сведсна па м и н и м у м .

Од посгавснитс дссст прашан.а од поссбна важност за ова 
истражуваље се слсдпивс npaiiiaii,a:

1. Шго си сторил за пгго мисјшш дска е најдобро од се што 
досега си напранил?

(О  едпо е што <Ј тоа, само чека биде пешто за што ти 
мислииг дека е пајдобро).

2. Гсга наведи што упгге си направил за што ти мислиш дека 
исто така с добро?

Зошто мислиш дека с добро?

3. 111то си сторил, за што ти мислиш дека с пајлошо од се што 
досега си нанравил?
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(О  едно e што e тоа, само тка Gude иетпш за што та 
мислиш дека е иајлошо. Слобдио папииш бидејќи иикој иема да знае 
што си нстиишл).

Зошто МИСЈ1ИШ дска тоа е  најлошото од с е  што досега си
сторил?

4. Cera наведи што уштс си направил за што ти мислиш дека е 
исто така лошо?

Зошто мисЈШШ дека с лошо?

Смислата ма добиспите одговори и нивната целосност се 
одредува во контекстот со прсостанатите прашап,а. Одговорите на 
овие прашаља се земспи како издвоени единици кои сс класифицираат 
вологички смислепи категории.

Одредени сс четири оншти видови па катсгории во чии состав 
се наоѓаат повеќе подвидови на категории.

Општи видови па катсгории сс:
1. категорија doGpu постшпки,
2. категорија лоиш постапки,
3. категорија причиии за добрите моралии Постшпки,
4. категорија Причшш за лоиигте морални Гшстапки.

Протоколот па спимањс е иввршено од 01.01. до 01.04. во 
учебната 1994/95 годипа. ('о протоколот на енимап.е на класнниот час 
се констатира реаливирап»ето на задачите на моралпото воснитание на 
истиот. Протоколот на смимаље содржи осум проблеми со кои ќе се 
види дали за моралпптс проблеми поесбмо се дискутира на класните 
часови.

8. СТАТИСТИЧКА ОБРАБОТКА НА ПОДАТОЦИТЕ ОД 
ИСТРАЖУВАЊЕТО

Статистичката обработка иа податоците започнува тогаш кога 
со извршемата класификација во помапрсд изнесените категории се 
премииува по пресме'гувап>с па фрекфепција и процспт па застапеност
на испитапикови'гс катсгории p ^  ioo и извршсно рангирањето на

/V
категориите според добисните фрекфепции за ситс возрасти посебно 
и рангиран,е епоред добиспите фрекфенции за cu re возрасти заедно, 
со цел да се добие прсглед за зачсстеноста со која се јавуваат 
категориитс иостапки и причини нивниот процепт како и позицијата 
што ја зафаќаат.

Хипотезитс сс гесгираии со временска серија т.е. динамична 
анализа на треид.
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Апализата na времепски серии сс користи кога треба да се 
утврдат правилиоститс и закопитоститс во варијациите во една појава 
во тек на одреден врсмснски иериод.

Под тренд сс подразбира развој иа тепдспцијата на нромена 
на појавитс па долг рок, изразепи како функција па време.

Во ова истражувањс трендот го олесиува доиесувањето на 
заклучоко г за развој па исиитуиаиата иојава затоа што овозможува да 
дознаеме кои моралпи врсдпости се домипаитни и на која возраст, 
како и дали фрекфепцијата па нивиото јавуваљс сс намалува или 
зголемува во тск па развојот, во зависпост од што трсидот може да 
биде позитивен или псгативсп.

Имено, доколку одрсдсиа катсгорија сс памалува во тек на 
возраста, одмосно сс памалува фрекфснцијата и процснтот на 
нејзиното јавуваље за оваа категорија сс вели дска има иегативен 
тренд, а доколку фрекфснцијата па јавување па категоријата и 
процентот се зголемува во текот на возраста, 'гогаш за таквата 
категорија велиме дека има позитивен трсид.

За пресметувап,с па липсарииоч’ тренд во ова истражување беа 
користени следпивс пормалпи равенки.

Z.V = an+ bZy
ЕХѕ = a Zs+ bZ X2
Ус= a +b+y * 

каде што:
X - Независна варијабла (возрасга, односмо класот);
У - зависиа варијабла (промспите во проценките на секоја 

постапка и соодветната причипа);
Ус - лииеарен трснд;
a - параметар, појдовпа всличипа и фупкцијата;
b - параметар, аголсп кофициент па трспдот т.е. нагиб на 

линијата која ја означува висипата па сталпиот прираст или онаѓање 
на серијата;

(Вредностиге на парамстритс а и b се добиваат со решавање на 
равенките)

N - се озмачува бројот па парови скорови.

Прссметуваљсто па корелацијата на рамгови с извршена преку 
пресметувап»е па разлика помеѓу рангови - рапг корелација или 
Спирманов кофициепт па корслација. Сс пресмстува со следнава 
формула:

/ - 6' х ZD „р  53
N ( /V -  /)  53

53Обрадовкќ С. и Сеншиќ M.,()ciioeu сишшисишчке сшализе, Научна 
књига, БеоГрад, 1959 ?о<)ипа.
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каде што:
Р - кофициспт на корслацијата иресметан од разлика помегу рангови; 
D - разлика помеѓу рапгови;
ZD2 - збир на квадрати па разлики помсѓу рапгови;
N - број на парови скорови.

8. АНАЛИЗА НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОД ИСГРАЖУВАЊЕТО

Прсд да сс поминс па разгледувањето па добисиите резултати 
во ова истражување и нивна апализа треба да се имаат нредвид некои 
ограничуваља па истражувањето.

1. Моралиитс ностапки и причините за добрите и лошите 
морални постапки пс сс цслоспо дефинирапи и сс чувствува извесна 
субјективност.

2. Непотполната дсфипираност се однссува и ма моралните 
вредности. Во ова истражување е направсм само обид за нивно 
определувањс затоа што потполпото дефипираље би барало 
поцелосно и посигурно позиаваље на интелектуалните и 
емоционалпите страпи па личноста на ученикот и познавање на 
надвореш11 и'ге окол 11 ости.

3. Исто така поимите добро и лошо нс сс одпапред определени. 
Имено, самиот испитапик no свој слободен избор ќе онредели што е 
добро одиосно лошо.

Ка'гсгоријата Оибри Сшстапки ја сочипуваат следниве 
подвидови категории:

- Изнршунаљс иа добисни задачи од родитслитс: тоа е име на
категорија во која сс класифицираии одговорите од кои се гледа дека 
ученицитс мекоја посгаика ја сметаат за добра само доколку 
возраснитс (роди'гсли'1'с) смстаат дека е добра ( примсри од добиени 
одговори: Иајдооро ппчто што сум паправил е што и помагам на 
мајка mii во чист(Јп><'то: Пајдовро нешто што сум иаправил, е што 
попстојано Ги слуишм родителшTie и си Ги исполиувам обврските кон 
нив.)

- Физичко-матсријалпа помош: тоа с катсгорија во која се 
класифицирани одговори кои се однесувааг иа укажана помош од 
материјалсп вид (примсри од добисни одговори: Учествував во 
добровална акцији за собиршм> па пари за ученик кој требаше да оди 
на операција во страпство; 11а едно сиромаишо девојче му дадов мој 
стари алиишш;)

- ПсихоЈи>111ко-социјаЈ1на номош: тоа е катсгорија во која се 
класифицираа'г одговорп кои сс однесуваат на респск гираљето на една 
поинаква помош од мрстходмата (нримери од добиени одговори: 
Најдобро што пекогиш сум наПравила е шШо и дадов поддршка на 
другарка ми кога иајмпоГу и требсиие; Ја посетував бабата од
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соседството затоа што беме осамена и пемаше со кого да 
разговара;)

- Враќав.с на загубсни работи: тоа с категорија во која се 
класифицирани одговори кои сс однесуваат па враќањето на работи 
кои билс загубени (примери од добисни одговори: Најдов паричник и 
му Го однесов на милициоиерот; Ја најдов иаракиицата иа другарка 
ми umio ja заборавила кај иас и ја вратив;)

-Помош и нста па жикотпитс: тоа е катсгорија во која се 
класифицираии одговори кои сс однесуваат на грижа'га за животните 
(примери од добисни одговори: Го најдов кучето со скршена нога и Го 
однесов дома; Иа врипчето Марко му остишив трошки од леб;)

- Уснех во училиштсто: тоа е категорија во која се 
класифицираии одговори во кои сс придава важност на успехот 
постигнат во училиштсто (иримсри од добисииге одговори: 
Најдоброто <)on'?а што сум сторил е што сум одличен; Прекрасно 
чувствое (Ј ()а си иајдобри ао класот;).

- Почтл ваи.с на рсдот во училиштсто и дома: гоа е категорија 
во која се класифицирани одговоритс во кои можс да сс забележи 
посебна почит кон редот во училиштето и дома (нримери од добиените 
одговори: Ги слуишм р<к)шТи\аите, професорите и сум дисциплиниран 
ученик; He Прсшам нереб и ?ужви во училшитето:)

- Поссдуван.с на нозитивни особиии на личносата: гоа е 
категорија во која сс класифицирани одговори кои се упатени кон 
поседувап.с па некои особиии за кои испитаникот смета дека се 
позитивни ( иримери од добиеиите одговори.Пајдобро od се е umio сум 
вредна и трудољубит; Пајдобро од се е што сум чувствителен.;)

- Заниман.с to омилспа активиост: тоа е категорија во која се 
класифицирами одговори во кои е содржаи иптересот за одредена 
омилена акгивпосг (примери од добиени одговори: Иајдобро играм 
тенис:; Најдобар сум no ф\?дбал;)

- Стскиуваи.е па зпасња и вештиии: тоа с категорија во која се 
класифицирапи одговори кои сс однесуваат на екеплоративниот дух на 
учениците (примсри од добисиите одговори: Се трудам од се да 
извлечам поука; Саким да с\>м богат со знае.ња;)

- Разпо: тоа с категорија кадс пгго сс класифицирани 
одговорите од различсп вид.

- Без одговор: тоа с категорија во која нс с одговоремо на 
поставеничс прашап.а.
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Т а б е л а  бр.1. - О дговори  па д е в о јч и љ ата -к л аси ф и ц и р ан и  во
к а т его р и ја т а  д о б р и  постстки.

В и д д о б р и  постапкн I година
ф р ек ф . %

И зврш увагис иа д о б и сп и  чадачи о д  р оди тсл м те 10 28,57
Ф изич ко-м атрпјали а п ом ош 7 20,00
П си хол оож о-соц м јал м а  и ом ош 5 14,28
В р аќ ањ е на загубсмм работм 4 11,43
П о м о ш  и нсга па ж ивотш гге 3 8,57
У сп ех  во училм ш те 2 5,71
П оч и туван ,с па р е д о т  ви уч п л п ш тето  и дом а 2 5,71
П о сед у в а њ с иа позмтивии особм ии на л ич н н оста 1 2,85
Зан им авам ,с со  ом и лсн а  актпвпост 1 2,85
С текнувам ,с па зпасм .а п вспгпш и 0 -

Р азн о 0 -

Б е з  одгов ор 0 -

В куп но 35 99,97

Во 'габелата бр. 1, сс дадсни видовите добри постапки кај 
девојчињата во I клас. Исто така е преставен прсглед на зачестеноста во 
која се јавуваат категориитс добри постапки и процентот на нивната 
зачестеност.
Извршување /ш добиепи задачи од родителпте. с категорија која се наоѓа 
на прво мссто па табелата, застапепа со 28,57%. На второ место е 
категоријата фпзичко-материјална помош. заетанена со 20,00%. На трето 
место од добрате постапкч кај девојчиљата с психолошко-социјалната 
помош која се јавува со 14,28%. По пса следи враќање на загубени работи 
col 1,43%.'
Помош и не?а пи животпи с катсгорија која сс наоѓа на иеттото место со 
8,57%. Шсстото мссто го делат категориите успех во училиште и 
почитувсшл> иа редото «о училиштето и дома застапени со 5,71%. На 
седмото мссго сс наоѓаа г категориите /7оседување на позитивни особини 
на личноста и зшшмшииие со омилеиа активиост застанеии со 2,85%.
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Т а б е л а  бр .2 .- О д говори  па д сво јч и њ ата-к л аси ф и ц и р ап и  во  к а тего р и јата
д о б р и  п ост ап ки .

В и д  д о б р н  постап ки IIг о д и н а
ф р ек ф . %

И зврш уваи .с na д о б и сн п  злдичп од  р оди т ел и те 8 22,22
У сп ех  во учи ли ш те 5 13,89
П о сед у в а њ е па подитивппп особш -ш ма л и чп оста 5 13,89
П си хол ош к о-соц и јал п а  и ом ош 3 8,33
П о ч и т у в а њ е па р с д о т  во учп лш п тето и дом а 3 8,33
Занимавап>с со  ом и л сп а  актмвпист 3 8.33
С тек н уван .с па чпасн.а п вемгпш н 3 8,33
Б ез  одгов ор 3 8,33
Ф и зи ч к о-м атср  11 јал на i и )м oi 11 1 2,78
В р аќ ањ е на загубсн и  раСкп п 1 2,78
П о м о ш  и иега па ж ивотш гге 1 2,78
Р азн о 0 -

В к уп н о 36 99,99

Во табслата бр.2 сс дадени одговорите на девојчињата 
класифицираии во катсгоријата добри постапки во II клас. Претставен е 
прегледот на чачестспоста со која се јавуваат и процентот на иивната 
застапеност.
Извршување ча добчгчч задачи на родителите е категорија која и кај 
ученичките од II клас сс паоѓа па нрво место со 22,22%. На второ место се 
категориите успех во училмите и поседувачл' ча позитивни особини на 
личноста застаиспи со 13,89%. Категориите: психолошко-социјална 
помош, почитување чч редот во училиште ч дома, зсишмавање со 
омилеча актчачост, пТк'кчуаап»е ча зчаење ч вештиши го делат третото 
место со 8,33%. Исто така па ова место с и катсгоријата без одговор 
односно нс одговорилс 8,33% од девојчињата. На четврто место се 
категориите: физичко-матерјалиа помош, враќање ча загубечи работи и 
помош и че?а ча животшиТк\ вастапсни со 2,78%.
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Т а б е л а  бр .З .- О д го во р и  па д сво јч и њ ата  к л аси ф и ц и р аи и  во к атего р и јата
д о б р и  пост апки.

В и д  д о б р и  постанкн III година
ф р ек ф . %

И зв рш увањ е па дибиспм  чадачп од  р о д и т ел и т е 6 17,14
П си х ол ош к о-соц п јал н а  i i o m o i j j 6 17,14
У сп ех  во учм лиш тс 5 14,28
П о сед у в а њ е ма iioairniB iiiin  о со б ш ш  на лм чноста 5 14,28
З а н и м а в а њ е со  ом м лспа нктпвност 4 11,43
П о ч и т у в а њ е иа р с д о т  ви учплппггсто и дом а 3 8.57
О гек н ув ањ е па зн асњ а и в с п т ш п 3 8,57
Ф и зи ч к о-м атср п јалп а п ом ош 2 5,71
Б е з  о дгов ор 1 2,85
В р аќ аљ е на загуОсмп р аботн 0 -

П о м о ш и  нега па ж пвотш ггс 0 -

Р азн о 0 -

В к уп н о 35 99,97

Во табелата бр.З, сс дадпи одговорите на девојчињата 
класифицирани во катсгоријата добри постапки во трети клас т.е. кај 
вкупно 35 девојчип.а. Извршување добиени задачи од родителите е 
категорија која и кај дсвојчињата во III годипа е најмногу засггапена и тоа 
со 17,14%. Со истиот процсит 17,14 е и категоријата психолошко- 
социјална помош. На второ место според зачестеноста се категориите 
поседување на Гшзитшчш особини иа личноспш и успех во училиштето 
со 14,28%. Заниманшш* со омилеиа акпшвност с категорија која се јавува 
col 1,43%.
Четвртото место го дслат категориите почитувањето на редот во 
училиште и дома и ст('кпуваи>е на знаења и вештини, застапени со 
8,57%. По нив слсдува категоријата физичко-материјална помош со 
5,71% и категоријата бсз одговор со 2,85%. Категориите враќање загубени 
работш, помош и и('?а иа животпите и разно воопшто не се јавуваат кај 
ученичките во III годипа.
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Т а б е л а  бр .4 .- О дговори  па д сво јч и љ ата  к л аси ф и ц и рап и  во к а тего р и ја та
д о б р и  пост апки.

В и д д о б р и  постапки IV  годи на
ф р ек ф . %

П си хол ош к о-соц и ја .11иа iidmuiii 6 17,65
П о сед у в а њ е на поаитмш ш п особпим  н а л и ч н о ст а 6 17,65
И зв рш уваљ е на д о б и сп п  аадачп ид р о д и т ел и те 5 14,70
П о ч и т у в а њ е на р е д о т  во у ч п л т и т с т о  и дом а 5 14,70
У сп ех  во училииггс 4 11,76
З ан и м ав ањ е со  ом и л ен а  актпвпист 2 5.88
Б е з  одгов ор 2 5,88
Ф и зи ч к о-м атер п јалп а ппм ош 1 2,94
В р аќ ањ е ма загуПспп раии гп 1 2,94
П о м о ш  и нега па ж н в отп п тс 1 2,94
С тек н ув ањ е на знасм .а п bcihtiiiiii 1 2,94
Р азн о 0 -

В к уп н о 34 99,98

Во табслата Ор.4 сс дадспи одговорите на вкупно 34 ученички од 
IV година. Прететавсп с прсглсдот на зачестеиоста со која се јавуваат и 
процентот на нивиата застаненост.
На прво место с катсгоријата психолошко социјалпа помош застапена со 
17,65% заедно со категоријата поседување на позитивни особини на 
личноста која исто сс јавува со 17,65%. На второ место со 14,70% се 
категориите извршуаапге na добиепи задачи на родителите и 
почитување иа редот во училиште и дома. Категоријата успех во 
училиште застапепа с со 11,76%. Ведмаш по пеа па четврто место се 
категориите: зшишши* со омилена активност и без одговор кои се 
застапени со 5,88%.Псттото мссто i'o дслат категориите физичко- 
материјална помош, ириќање иа за?убени работи, помош и нега на 
животните и стекиуиапл' ни зиае.ња и вештшш ситс застапени со 2,94%. 
Кај категоријата разпо псмаме одговори.

Од податоцитс во табслите 1,2,3и 4,можсме да заклучиме дека: 
категоријата изаршуаапк' иа добиепн задачи од родителите е категорија 
која најчесто сс јавува во 1,11 и III година во срсдното училиште.Во I 
година со 28,57%, во II годипа со 22,22%, во III со 17,14%. Додека во IV 
година најзастапспа категорија е категоријата психолошко-социјална 
помош и катсгоријата поседувап>е иа Позитив/ш особшш на личноста. 
Бројката од 17,65% фрла оптимистичко светло на карактеристичните 
добри постапки па учепичкитс и ги прикажува како суштества полни со 
разбирање, топлипа, симпатија за другите луѓе. Во училиштето овие
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Т а б е л а  бр .6 .- О д го во р и  на м о м ч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во к а тего р и јата
д о б р и  пост апки.

В ид д о б р и  постапки II година
ф р ек ф . %

И зв р ш увањ е иа д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и т е 8 28,57
У сп ех  в о  уч и л и ш те 7 25,00
П си х о л о и ж о -со ц и ја л н а  п о м о ш 3 10,71
П оч и т ув ањ е па р е д о т  во уч и л и ш тето  и дом а 3 10,71
П о сед у в а њ е на позитивини о со б и н и  на л и ч н оста 3 10,71
С тек н увањ е на зн а ењ а  и веш тини 2 7.14
Ф и зи ч к о-м атер и јалн а п о м о ш 1 3,57
З ан и м ав ањ е со  ом и л ен а  активиост 1 3,57
В р аќ ањ е на за гу б ен и  р а б о т и 0 -
П о м о ш  и нега на ж и в оти и те 0 -

Р азн о 0 -
В к уп н о 28 99,98

Табелата бр.6 ии ги дава одговорите на вкупно 28 момчиња од II 
годииа . Со иајголем процент се јавува категоријата: извршување на 
добиени задачи од родителите со 28,57%. Веднаш следува успех во 
училиштето со 25%. Третото место го делат категориите психолошко- 
социјална помош, почитување на редот во училиштето и домот и 
поседување позитивни особини на личноста со 10,71%. Понатаму следува 
стекнувањето на знаења и вештини со 7,14%. На петтото место се 
категориите физичко-материјална помош и занимање со омилена 
активност со 3,57%. Враќањето на загубените работи и помош и нега 
на животните не се застапени како добри постапки кај момчињата.
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Т а б е л а  б р .7 .-О д го во р и  на м о м ч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во  к атего р и јата
д о б р и  пост апки.

В ид д о б р и  постапки III година
ф р ек ф . %

И зв рш увањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и те 6 18,18
П си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 6 18,18
П о сед у в а њ е на позитивин и  о со б и н и  на л и ч н оста 6 18,18
У сп ех  во уч и л и ш те 5 15,15
П оч и т ув ањ е на р е д о т  во уч и л и ш тето  и дом а 4 12,12
Ф и зи ч к о-м атер и јалн а п ом ош 3 9.09
В р аќ ањ е на за гу б ен и  р а б о т и 1 3,03
П о м о ш  и нега на ж и в о тн и те 1 3,03
С тек н увањ е на зн аењ а и веш тини 1 3,03
З а н и м а в а њ е со  ом и л ен а  активност 0 -

Б е з  одгов ор 0 -

Р азн о 0 -

В к уп н о 33 99,99

Во табелата бр.7 се дадени видовите добри постапки вкупно од 
34 момчиња од III годииа. На прво место се наоѓаат категориите 
извршување на добиени задачи од родителите, Психолошко-социјална 
помош и поседување на позитивни особини на личноста сите со 
фрекфенција 6 и 18,18%. Понатаму следуваат категориите успех во 
училиштето со 15,15%, почитување на редот во училиштето и дома со 
12,12% и физичко-материјална помош со 9,09%. Со најмал процент се 
застапени категориите: враќање на заГубени работш, помош и нега на 
животните и стекнување на знаење и вештина и тоа со 3,03%. Воопшто 
нс с застапена категоријата занимавање со омилена актшвност.
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Т а б е л а  б р .8 .-О д го во р и  на м о м ч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во  к атего р и јата
д о б р и  пост апки.

В ид д о б р и  постапки IV  годи на
ф р ек ф . %

П си хол ош к о-соц и јал н а  п о м о ш 6 22,22
П о сед у в а њ е на позитивин и  о со б и н и  на л и чн оста 6 17,65
П оч и т ув ањ е на р е д о т  во уч и л и ш тето  и дом а 4 14,81
И зв рш увањ е на д о б и ен и  задачи о д  р оди т ел и те 3 11,11
У сп ех  во учи ли ш те 3 11,11
Ф и зи ч к о-м атер и јалн а п о м о ш 2 7.41
З а н и м а в а њ е со  ом и л ен а  активност 2 7,41
П о м о ш  и нега на ж ивотн и 1 3,70
В р аќ ањ е на загубен и  р аботи 0 -

С тек н увањ е на зн аењ а и веш тини 0 -

Разно 0 -

В к уп н о 27 99,99

Во табелата бр.8 се дадени одговорите на момчиљата од IV година. 
На ирво место се категориите психолошко-социјална помош и 
поседување позитивни особини со 22,22%. Категоријата почитување на 
редот во училиште и дома е иа второ место со 14,81%. Следуваат 
категориите извршување на добиени задачи од родителите и успех во 
училиште застапени со 11,11%. Со 7,41% се јавуваат категориите 
физичко-материјална помош и занимавање со омилена активност. На 
последио место според застапеноста е категоријата помош и нега на 
животии со 3,70%. Воопшто ие се застапени враќање на загубени работи 
и стекнување на знаења и вештшни.

Од податоците во табелите 5,6,7, и 8 можеме да заклучиме дека 
момчињата од I до IV година ги проценуваат добрите постапки на 
следниов начин: Bo I, II и III годима категоријата извршување на добиена 
задачи од родителите се наоѓа на нрво место. Bo I година се јавува со 
26,47%, во II година со 28,57% и III година со 17,65%. Исто така во 
првите две години успехот во училшате е иа второ место. Bo I година се 
јавува со 20,59%, во II година со 17,86%. Bo III година успех во училиште 
се јавува со 14,71% додека учениците од IV годииа имаат најмал процент 
на заст а п ен о с т  на о ваа  к атего р и ја  со 11,11%.

Доколку се набл^удуваат резултатите од истражувањето за добрите 
постапки на девојчињата и момчињата во целина може да се уочат 
неколку битни работи. Прво што паѓа во очи е дека кога ќе се споредат
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добрите постипки на женските и машките испитаници ќе се види дека и 
кај едните и кај другите се наоѓаат исти категории на добри постанки, 
разлики се јавуваат единствено во фрекфенцијата. Со право може да се 
заклучи дека постапките не можат да се делат на исклучиво машки или 
женски постапки. Може да се уочи дека не постои ниедна постапка која 
би била спицифична за едниот пол, па одовде следи и заклучокот дека 
помеѓу испитуваиите групи нема разлики.

Со преглед на табелите 1 - 8 на категоријата добри постапки кај 
девојчиљата и кај момчињата лесно можат да се воочат најзначајните 
сличиости помеѓу испитаните девојчиња и момчиња. И едните и другите 
како своја најдобра постапка ја издвојуваат извршувањето на добиени 
задачи од родителите. Додека најмалку застапени добри постапки се: 
Помош и нега на животни, без одговор и разно. Со поголем процепт и 
кај девојчињата и кај момчињата се јавува категоријата физичко- 
материјална помош. Во оваа категорија се наоѓаат одговори од кои се 
гледа дека учениците сметаат дека нивна најдобра постапка била кога: 
Отстапиле место иа постар во автобус, му помогнале на другарот во 
незгода или му позјмиле нешто...

Скоро со исти процент и кај девојчињата и кај момчиљата се 
јавува и категоријата успех во училиште. Оваа категорија кај помладите 
ученици од I и II година е повеќе застапена додека во III и IV година 
помалку. Тоа значи дека учениците со текот на возраста не наоѓаат 
доволно рационални мотиви за афирмација на личноста со носредство на 
успех во училиштето.

Со скоро ист мал процент се јавуваат и кај двата нола категориите 
стекнување на знаења и помош и неГа на животши.

Покрај овие изразени сличности во изборот на добрите постапки 
постојат и разлики. Најголемата разлика помеѓу момчињата и 
девојчињата е категоријата психолошко-социјална помош т.е. грижата за 
друѓи и укажување на помош е карактеристична добра постапка за 
девојчињата. Причините за ваквата разлика се многустрани но се 
издвојуваат срединските, културните и историските фактори. Всушност 
сваќањето на средината јасно ја одредува улогата на девојката како мајка 
и негователка со што ја предодредува секогаш да дава помош на други.

Пред да се иомине на анализата на резултатите добиеии од лошите 
постапки на средношколците, ќе ја појасниме категоријата лоши 
постапки.

Категоријата лоши постапки ја сочинуваат следниве подвидови 
категории:

- Предизвикувањс па материјални штети: тоа е категорија во која се 
класифицирани одговори кои се однесуваат на предизвикани материјални 
штети (примери од добиени одговори: Најлошо што некогаш сум 
направила е што наГло Го вклучив системот и Спој преГоре., Ја имам 
излажано мајка ми безброј пати., Скршив три прозори во училиштето.)

-Нснослушност, веизвршување на добиепи задачи од родителите: 
тоа е категорија во која се класифицирани одговори од кои се гледа дека
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непослушноста е осудувана како лоша постапка ( примери од добиени 
о)\гокори:Најлошо што сум направил е што никогаш не одам во 
продавница коГа ќе ме испратат., НикоГаш не Ги слуишм советите на 
мајка ми.)

-Скратување на физичко-материјална номош: тоа е категорија во 
коа се класифицирани одговори во кои се осудува скратувањето на 
физичко-материјална номош (примери од добиени одговори: He и позјмив 
пари на другарка ми кога најмогу и требаа., Еден дедо ме замоли да му 
по мог но м  да ја помине улицата, но јас избегав.)

- Физичка агрссија: тоа е категорија во која се класифицираии 
одговори во кои физичката агресија е навсдена како најлоша постапка 
(примери од добиени одговори: Koža ќе се изнервирам, Губам контрола и 
удирам на секого кој ми се наоѓа во близина., КоГа сум во друштво 
секогаш барам повод за тепачка.)

-Всрбалпа агрссијагоа е категорија во која се класифицирани 
одговорите во кои вербалната агресија е наведена како најлоша постапка 
(примери од добиени одговори: Најлошо што сум направил е што 
Постојано се карам со еден професор., Koža ќе се налутам пцујам, викам 
и тоГаш ми е подобро.)

-Крадење: тоа е категорија каде игго се класифицирани одговорите 
во кои крадељето е наведено како најлоша постапка (примери од добиени 
одговори: Украдов од продавницата две кутии цигари, Украдов пари од 
дома.)

-ЈТажењс: тоа е категорија каде нгго се класифицирани одговорите 
каде лажељето е наведеио како најлоша постапка (примери од добиени 
одговори: Ги лажев родителите дека немав слаби оцени., Знам дека е 
лошо, но некогаш Ги лао/сам другарките и сите други.)

-Издавањс па тајна: тоа е категорија во која се класифицираии 
одговорите кои се одиесуват на издавање доверена тајна (примери од 
добиени одговори: Им кажав на сите дека родителите иа Ана се 
караат., Знам дека е лошо што не успеав да ја зачувам првата доверена 
тајна.)

-Мачсње па животпи: тоа е категорија во која се класифицирани 
одговорите во кои е наведено измачување иа животии како најлоша 
постапка (примери од добиени одговори: На една мачка со прегазена noža 
и врзав копзерва околу вратот и опашот.)

-Неуспех во училиште: тоа е категорија во која се класифицирани 
одговорите во кои посебна важност му се придава на иеуспехот во 
училиште (примери од добиеии одговори: Лошо е што не сум повеќе 
одлична ученичка., Лошо е што имам неоправдани изостаноци.)

-Кршењс па редот во училиштс и дома: тоа е категорија во која се 
класифицирани одговорите во кои кршењето на редот е наведена како 
најлоша постапка (примери од добиени оруовори.Постојапо правам неред 
во училшатето., Во училшатешо сум нај недисциплиниран.)

-Поседуван»е на псгативпи особипи на личпоста: тоа е категорија во 
која се класифицирани одговорите кои се упатени кон поседување на
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некои особини за кои иснитаницитс смстаат дека се нсгативни (иримери 
од добиени одговори: МноГу сум мрзелив и кавГаџија.)

-Прсстапувањс со запимавањс на омилспа активпост: тоа е 
категорија во која се класифицирани одговоритс кои престанувањето со 
занимавање на омилена активност го оцениле како своја најлоша 
постапка (примсри од добиеии одговори: Престанав да тренирам 
кошарка., Престанав да одам на балет.)

-Разпо 
-Без одговор
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Т а б с л а  бр .9 .- О д го во р и  на д ево јч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во к атего р и јата
лоиш  пост апки.

В ид л о ш и  постапки I година
ф р ек
Ф

%

11епослуш ност, н си звр ш ув аљ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и те 8 22,85
П р еди зви к ув ањ е м атеријалн и ш тсти 7 20,00
Н еусп ех  во училиигге 5 14,28
С к ратуваљ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 2 5,71
Ф изичка агресија 2 5,71
В ер б а л н а  агрссија 2 5.71
К р а д ењ е 2 5,71
Л а ж ењ е 2 5,71
П о сед у в а њ е иа негативни о со б и и и  на л и ч н оста 2 5,71
С к ратувањ е иа п си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 1 2,78
И здав ањ е на тајна 1 2,78
К р ш ењ е на р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 1 2,78
М ач ењ е иа ж и в отн и 0 -

ПрссггануваЈве со  ом и л ен а  активност 0 -

Р ази о 0 -

Б с з  о дгов ор 0 -

В к уп и о 35 99,73

На табела бр. 9 се резултатитс добиени во I година кај 35 
дсвојчиња. Од нив можс да сс види како ги нроценуваат лошите постаики. 
На ирво место се наоѓа непоуслушноста, неисвршување на добиени 
задачи од родителите и тоа со 22,85%. По неа следува категоријата 
предизивкување материјални итшTin со 20,00%, за веднаш по иеа да дојдс 
иеуспехот во училиште со 14,28%. Со 5,71% се јавуваат категориите 
Скратување на физичко-материјалпа помош, физичка агресија, крадење, 
лажење и поседуваи>е па неГативни особшш. Со фрекфенција 1 и со 2,85% 
сс лошите постанки: Скратување на социјално-психолошка помош, 
издавање тајна, кршење на редот во училиште и дома.
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Т а б е л а  бр. 10.- О д го во р и  на д ево јч и љ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во  к атего р и јата
лоиш  пост апки.

В и д л о ш и  постапки IIго д и н а
ф р ск
Ф

%

П р еди зви к ув аљ е м атсријалн и пггетм 5 13,89
Н еп о сл у ш н о ег . н си звр ш ув аљ е на д о б и си и  задачи од  р о д и т ел и тс 4 11,11
К р а д ењ е 4 11,11
I Icycnex  во уч и л и ш те 4 11,11
С к ратувањ е па и си хол ош к о-соц и јал н а  п о м о ш 3 8,33
Ф изичка агресија 3 8.33
В ер б а л и а  агресија 3 8.33
Б ез  о дгов ор 3 8,33
Л а ж ењ е 2 5,55
П оседувагвс на негативни о со б и н и  на личм оста 2 5.55
С кратучтњ е иа ф и зи ч к о-м атср и јал н а  н ом ош 1 2,78
И здав аи ,с на тајна 1 2,78
К р ш ељ с на р е д о т  во у ч и л и ш те и дом а 1 2,78
П рсстанувам»е со  ом и л ен а  ак ти в н ост 0 -

Р ази о 0 -

М а ч ењ с иа ж ивотн и 0 -

В к уп н о 36 99,98

Кај ученичките во II година како лоша ностапка која сс наоѓа на 
нрво место е предизвикувањето на материјална штета со 13,89%. 
Второто место го делат катсгориите: непослушност, крадење и неус.пех 
во училиште со 11,11%. По нив следуват категориите кои сс јавуваат со 
8,33% а тоа се: скратување на психолошко-социјална помош, физичка 
спресија и вербал/ш агресија. Исто така 8,33% од учепичките пе дале 
никаков одговор. Поседување негативни ос.обини и лажење сс категории 
кои се јавуваат со 5,55%. Најмалку застапени од категоријата на лоши 
постапки се: скратување на физичко-материјална помош, издавање на 
тшјна и кршење на редот со 2,78%. Воопшто нс се застапени 
кагсгориитс: престанување со омилена активност, мачење на животни и 
разно.
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Т а б е л а  бр .11 .- О д го во р и  на  д ево јч и њ ата  к л аси ф и ц и р ан и  во  к а тего р и јата
лоиш  пост апки.

В ид л ош и  постапки III година
ф р ек
Ф

%

П р еди зв и к ув ањ е на м атеријали и иггети 6 17,14
Н еп о сл у ш н о ст , н еи звр ш ув ањ е на д о б и ен и  задачи о д  р о д и т ел и т е 4 11,43
Ф изичка агресија 4 11,43
К р а д ењ е 4 11,43
С к ратуваљ е на п си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 3 8,57
В ер б а л н а  агресија 3 8.57
Н еусп ех  во уч и л и ш тс 3 8,57
П о сед у в а љ е на негативни о со б и н и  на л и чн оста 3 8,57
Л а ж ењ е 2 5,71
К р ш ењ е на р е д о т  во у ч и л и ш те и дом а 2 5,71
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  н ом ош 1 2,85
И здав ањ е на тајна 0 -
М а ч ењ е иа ж ивотн и 0 -
П р естаи ув ањ е со  о м и л ен а  активност 0 -

Р азн о 0 -
Б с з  о дгов ор 0 -

В к уп н о 35 99,98

Предизвикувањето иа материјална штета е категорија т.е. вид на 
jioina постапка која ученичките од III година ја ставаат иа прво место и е 
застапена со 17,14%. Непослуишост, физичката агресија и крадењето по 
застапеност се на второ место и тоа со 11,43%. Третото место го дслат 
категориите скратување на психолошко-социјална помош, неуспех во 
училиште, вербалиа агресија и поседување на неГативни особини на 
личноста со 8,57%. Потоа следуваат лажењето и кршењетш на редот во 
училиште и дома со 5,71%. Со најмал нроцемт се јавува скратувањето на 
физичко-материјална помош застапена со 2,85%. Останатите категории 
воопшто не се јавуваат.
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Т а б е л а  бр.12.- О д го во р и  на д ево јч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во к а тего р и ја та
лоиш  пост апки.

Б ид л о ш и  постапки IV  година
ф р ек

_____
%

П р сди зви к ув ањ е м атеријални ш тети 4 12,5
С к ратувањ е на пси хол ош к о-соц и јалн а  п ом ош 4 12,5
Ф изичка агресија 4 12,5
Н епослуш носгг, неизврилувањ е на д о б и еи и  задачи о д  р о д и т ел и тс 3 9,37
В ср б а л н а  агресија 3 9,37
П оссдуван>с иа и егаггивни особим и иа л и чи оста 3 9.37
К р а д ењ е 3 9,37
ЈТажење 3 9,37
Н еу сп ех  во училиигге 2 6,25
Б сз  одгов ор ____ 2 6,25
С к ратувањ е иа ф и зи ч к о-м атер и јал н а  и ом ош 1 3,12
И здав ањ с на тајпа 0 -

М ач сњ е па ж ивотн и 0 -

Пресггамување со  ом и л ен а  активносгг 0 -
Р азн о 0 -

К р ш ењ е па р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 0 -

В куп но 32 99,97

На прво место на лоши постапки ученичките од IV година ги 
ставаат предизвикување материјални штети, скратување на 
Психолошко-социјална помош и физичка агресија кои се јавуваат со 
12,5%. По иив следуваат категориите со фрекфенција 3 и 9,37%, а тоа се: 
иепослушност, вербалпа аГресија, поседување негативни особини, 
крадење и лижење. Третото место го дслат неуспекот во училиште и оиис 
кои нс далс никаков одговор со 6,25%. Со најиизок нроцент е застапеиа 
категоријата скратување на физичко-материјална помош и тоа со 3,12%. 
Категориите: издавање на тајна, мачење на живопиш, престанок со 
омилвна активност и кршење на редот во училиште и дома вооншто не 
се јавуваат.
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Т а б е л а  бр .13 .- О д го во р и  па м о м ч и љ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во к а тего р и јата
лош и  пост апки.

В ид л о ш и  постапки Iго д и н а
ф р ск

_____
%

Н еп о сл у ш н о ст , неи звр ш ув ањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и те 7 20.59
П р еди зви к ув ањ е материјалнм ш тети 6 17.65
Ф изичка агресија 4 11,76
К р а д ењ е 4 11,76
В ер бал н а  агресија 3 8,82
Л а ж ељ е 3 8.82
М ач ењ е иа ж ивоти и 2 8,82
С к ратуваљ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 2 5,88
Скратуван>с на пси хол ош к о-соц и јалн а  и ом ош 1 5,88
К р ш ењ с па р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 1 2,94
П сусп ех  во училиитге 1 2,94
И здав ањ е тајни 0 -

П осед у в а љ е на негативни о со б и н и  на л и чн оста 0 -

П р есган ув ањ е со  ом и л ен а  активност 0 -
Р азн о 0 -

Б с з  одгов ор 0 -

В к уп н о 34 99,98

Во табслата бр.13 дадсни се категориите на лоши постапки на 
момчиљата од I година. Непослушност, неизвршување на задачи добиени 
од родителите ја карактсризираат како најлоша постапка и е застапена 
со 20,59%. Веднаш по иеа слсдува предизвикување на материјални 
штетш со 17,65%. Третото место го делат категориите: физичка аГресија 
и крадење застапени со 11,76%. Со 8,82% се јавуваат категориите 
вербална агресија и лажење. На петтото место се категориите: мачење на 
животши и скратување иа физичко-материјална помош застапени со 
5,88%. Со иајнизок процент на јавување се категориите скратување на 
психолошко социјална помош, кршење па редот во училшите и дома и 
неуспех во училиште со 2,94%.
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Т а б е л а  бр .14 .- О д го во р и  на м о м ч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во к а тего р и ја та
лоиш  пост апки.

В ид л ош и  иостанки II година
ф р ек
Ф

%

П р еди зви к ув ањ е м атеријалн и ш тсти 5 17,86
Ф изичка агресија 5 17,86
Н еп о сл у ш н о ст , иеизвр ш увањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и те 4 14,29
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 3 10,71
К р а д ењ е 3 10,71
Н еу сп ех  в о у ч и л и ш т е 3 10,71
С к ратувањ е на п си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 2 7,14
В ер бил па агресија 2 7,14
Л а ж ењ е 1 3,57
Р азн о 0 -

И здав ањ е иа тајна 0 -

М а ч ењ е на ж ивотм и 0 -

П р естан ув ањ е со  ом и л ен а  активпост 0 -

П о сед у в а њ е на негативни о со б и п и  на л ичн оста 0 -

К р ш ењ е на р с д о т  во уч и л и ш те и дом а 0 -

Б е з  о дгов ор 0 -

В к уп и о 28 99,99

Момчињата од II година кои се иа број 28 на нрво место како 
лоша постапка ги ставаат предизвикување на материјални игтети и 
физичка агресија кои сс застапени со 17,86%. По нив следува 
непослушност со 14,29%. Скратување на физичко-материјална помош, 
крадење и неуспех во училиште, се катсгориите кои го делат третото 
место, застапени со 10,71%. Веднаш ио пив се категориите скраСпување на 
психолошко-социјална помош и вербална агресија со 7,41 %.На последио 
место со најмал процент е категоријата лажење со 3,57%. Останатите 
категории не се појавуваат.
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Т а б е л а  бр.15.- О д го во р и  на м о м ч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во к а тего р и јата
л о ш и  постапки .

В ид л ош и  постапки III година
ф р ек %

С к ратуваљ е на н си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 4 12,9
Ф изичка агресија 4 12,9
В ср балм а агресија 4 12,9
К р ад ењ е 4 12,9
Л а ж ењ е 4 12,9
И здав ањ е тајни 4 12.9
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал п а  п ом ош 2 6,45
П о сед у в а њ е на пегативни о со б и п и  па л и чн оста 2 6,45
П реди зви к ув ањ е м атеријалм и пггети 1 3,22
Н еи о сл у ш н о ст , неизвр ш увап ,с на д о б и еи и  задачи од  р о д и т ел и т е 1 3.22
К р ш сњ е на р е д о т  во училиигге и дом а 1 3,22
М а ч ењ е па ж и в отн и 0 -

Н еу сп ех  во уч и л и ш те 0 -

П р естаи ув ањ е со  ом и л ен а  ак ти в н ост 0 -

Р азн о 0 -

Б с з  о дгов ор 0 -

В к уп н о 31 99.96

Момчињата од III годипа дури шест категории ставаат на прво 
место со 12,9% и тоа: Скратување на психолошко-социјална помош, 
физичка аГресија, вербална агресија, крадеп>е, лажење, издавање на тајна. 
На второ место се категориите: Скратување на физичко-материјална 
помош и поседување на негативни особини, застапени со 6,45%. Со 
пајмал процент и тоа 3,22 се јавуваат три категории и тоалгредизвикување 
материјални штетш, непослушиост и кршење на редот. Категориите 
мачење на животни, иеуспех во училиште, прес.танување с.о омилена 
активност и разно вооишто пс се застапеии. Во трета година имаме 31 
момче.
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Т а б е л а  бр .16 .- О д го во р и  на м о м ч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и  во к а тего р и јата
лоиш  пост апки.

В ид л ош и  иостапки IV  година
ф р ек %

Ф и зичка агресија 7 20,59
К р а д ењ е 5 14,71
П о сед у в а љ с на негативни о со б ш ш  на л ичн оста 5 14,71
С к ратувањ е на пси хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 4 11,76
В ср б а л н а  агресија 3 8.82
П р сди зви к ув ањ е м атеријални ш тети 2 5.88
11епослуш ност. н еи звр ш ув ањ е па д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и т е 2 5.88
Л а ж сњ е 2 5,88
К р ш ењ е на р е д о т  во уч и л и ш тс и дом а 2 5.88
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  н ом ош 1 2.94
Н еусн ех  во уч и л и ш те 1 2,94
И здав ањ е тајми 0 -

М ач ењ е на ж и в отн и 0 -

П р естан ув ањ с со  ом и л ен а  активност 0 -

Р азн о 0 -

Б с з  о д гов ор 0 -

В к уп н о 34 99,99

Bo IV година имаме вкупно 34 момчиља, кои категоријата физичка 
агресија ја сметаат за најлоша постапка. гГаа е затапена со 20,59%. 
Крадење и поседувап>е no неГативнп особшш е категорија застапена со 
14,71%. потоа следуваат категориите скратување на психолошко- 
социјална помош застапена со 11,76%, вербална агресија со 8,82% и 
категориите: предизвикување материјална штетш, непослуишост, 
лажење, кршење на редот се јавуваат со 5,88%. Најмалку се застапени 
категориите скратувап>е на физичко-материјална помош и неуспех во 
училшите со 2,94%.

Разгледувајќи ги резултатите од табелите 9-15 во заеднички рамки 
(момчиља и девојчиња) може да се забележи извесно постоењс на 
разлики и тоа нс во видот на лошата постшпка, туку во фрекфснцијата 
со која одредеиа постапка се јавува кај едните и кај другите. Причините 
би можеле да сс бараат во дејството на низа надворсшни (средински) и 
впатрешни (сгруктура на личноста) влијанија.

Предизвикување на материјални штети и пеизвршувап>е но задачи 
од родителите с приближно исто, односно се јавува во нриближно иста 
фрекфепција и кај двата нола.

Се забележува поголем ироцент па агресија (физичка и вербална) 
кај машкитс иснитаници. И покрај тоа што моралните врсдности кај нас
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дозволуваат замена за физичкиот акт со иајпогрдни и сурови зборови, 
нроцеитот на застапеност на категориите физичка агресија е 15%, на 
вербална агресија е 9%(кај момчињата). Кај девојчињата овој процент с 
значително намален - физичка агресија е застапеиа со 10%, а вербална 
аГресија со 4%. За машките карактеристична е силата како израз на 
мотивот за борбепост и синоним за нивната машкост.Погрдните зборови 
и покрај тоа што се само фрази кои би ја повредиле машката суета, сепак 
сс присутни во ноголем процеит во пивниот секојдневен живот.

За разлика од нив женскиот модел на смирена, послушна жсна имал 
влијание врз женскитс деца кои ги оценувалс своите постапки. Ваквитс 
резултати се во склад и со другиге истражувачи. Оваа разлика noM ci'y  
иретходниците на двата пола во поглед на фрекфенцијата со која се 
јавуваат одредени категории ја потврдиле и Поновиќ-Миочиповиќ во 
своите истражување.

Што се однесува до катсгоријата лажење кај девојчињата е застапсна 
со 7%, а кај момчињата со 9%. Всројатно, момчињата во дснешни услови 
сметаат дека добрата лага би можсла да им обезбсди нодобро и 
посигурно место од една страна, а симнатии и наклоност од друга страна.

После прегледот на зачестеноста на категориите, добри ностапки и 
лоши ностапки кај девојчиљата и момчињата заради поголема 
прсгледност иститс категории сс рангираии. Извршено е рангираљс на 
категориите според извршените фрекфренции за си ге возрасти поссбно, 
иосебно за момчињата и посебно за девојчињата, од I до IV година.

Табела бр.17.- Рангираљс на одговоритс кај дсвојчињата класифицирани 
во катсгоријата добри постапки.

В и д д о б р и  постапки I година
ранг

И зн р и 1увап>с на д о б и ен и  задачи о д  р о д и т сл и те 1
У сн ех  во училиигге 2
З а ш 1м ава1ве со  ом и л ен а  активност 3
С тск и ув ањ е на зн а ељ а  и всш тини 4
П о сед у в а њ е иа позитивни особи п и  иа личн иоста 5
Ф и зич ко-м атр ијалн а п ом ош 6,5
П о ч и т у в а њ е на р с д о т  во училииггето и дом а 6.5
П см хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 8,5
В р аќ ањ е на загубен и  р аботи 8,5
П о м о ш  и пега иа ж и в о тн и те 11
Р азн о 11
Б сз  о д гов ор 11

Во тавела бр.17 се рангирани одговорите на девојчиљата 
класифицирани во категоријата добри постапки. На нрво место е
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катсгоријата извртување na добпепи задачи од родптелите, понатаму сс 
иижат остапатите рангови: успех во училиште, занимавање со омилена 
активност, стекнување па знаења u в е ш т и н и се до последнитс 
катсгории со paini 1 и тоа: помош и нега на животни, разпо и без 
од?овор.

Табела бр.18.- Рангирањс на одговорите кај девојчиљата 
класифицирани во категоријата добри постапки.

В и д д о б р и  постапки II година
ранг

И зв р ш увањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и те 1
У сп ех  во уч и л и ш те 2,5
П о сед у в а њ е позитивни о со б и н и  н а л и ч н н о ст а 2,5
П си х ол ош к о-соц и јал н а  н ом ош 6
П о ч и т у в а њ е иа р с д о т  во у ч и л и ш тсто  и дом а 6
З а н и м а в а њ е со  ом и лсн а  активноет 6
С тек н ув ањ е иа зп аењ а и веш тиии 6
Б е з  одгов ор 6
В р аќ ањ е на загубен и  р аботи 9
Ф и зич ко-м агр ијал н а п ом ош 10,5
П о м о ш  и нега иа ж и в оти и те 10.5
Р азн о 12

Во табела бр.18 се рангираии одговорите на девојчињага од II 
година класифицирапи во категоријата добри постапки. На нрво место 
според рангот е категоријата извршување на добиени задачи од 
родителите, второто место го делат: успех во ичилиште и поседување 
позитивни особини на личноста. На трстиот ранг имамс нет катсгории и 
тоа: психолошко-социјална помош, почитување на редит во училиште и 
дома, запимавање со омилена актшвност, стекпување згшења и вештини 
и без одговор. На прстпоследно место со ранг 10,5 се: физичко- 
материјалиа помош и помош и нега на животните, и на последно со ранг 
12 категоријата разно.
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Т а б е л а  бр .19 .- Р ан ги р ањ с  иа о д го в о р и те  кај д ево јч и њ ата  к л аси ф и ц и ран и
во  к а т е г о р и ја т а  д о б р и  пост апки.

В ид д о б р и  постап ки III година
ранг

И зв р ш увањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и те 1,5
IТ сихолош ко-социјалиа п ом ош 1,5
П о сед у в а њ е на позитивии о со б и н и  на л и чн н оста 3,5
У сп ех  во уч и л и ш те 3,5
З а н и м а в а њ е со  ом и л ен а  активност 5
П о ч и т у в а њ е на р е д о т  во училилггето и дом а 6,5
С тек н увањ е на зн аењ а и веш тини 6,5
Ф и зи ч к о-м атр и јали а п ом ош 8
Б е з  о дгов ор 9
В р а ќ а њ е на за гу б ен и  р аботи 11
П о м о ш  и нега па ж и в отн и тс 11
Р азн о 11

Во табела бр.19 се рангирани одговорите на девојчињата од III 
година класифицирани во категоријата добри постапки. Сноред 
рангираљето првиот ранг го делат категориите: Извршување добиени 
задачи од родителите и психолошко-социјална помош. Со ранг 3,5 сс 
категориите поседување на позитшвни особини на личноста и успех во 
училиште. По нив следува за/шмавање со омилена активност со ранг 5. 
Со ранг 6,5 сс две категории и тоа почитување на редот во училиште и 
дома и стекнување на зпаења и вешпаиш. Следуваат категориите 
физичко-материјална помош со раиг 8 и без одговор со ранг 9. 
Последмото место со ранг 11 го дслат категориите враќање на загубени 
работш, помош и нега на животпи и разио.
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Т а б е л а  бр .20 .- Р ан ги р ањ е  иа о д го в о р и те  кај дево јм и њ ата к л аси ф и ц и раи и
во к а т е г о р и ја т а  д о б р и  пост ап ки .

В ид д о б р и  постапки IV  годи на
ранг

П си х ол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 1,5
П о сед у в а њ е позитивни о со б и н и  на л ич н н оста 1,5
И зв р ш увањ е на д о б и ен и  задач и  од  р о д и т ел и т е 3,5
П о ч и т у в а њ е на р с д о т  во учи ли иггето и дом а 3,5
У сп ех  во уч и л и ш те 5
З а н и м а в а њ е со  ом и л ен а  активност 6,5
Б с з  о дгов ор 6,5
Ф и зич ко-м атр ијалн а п ом ош 9,5
В р аќ ањ с иа за гу б ен и  р аботи 9,5
П о м о ш  и нега на ж и в оти и тс 9,5
С тек н ув ањ е на зн аењ а и веш тини 9,5
Р а зн о 12

Во табела бр.20 се рапгирани одговоритс на девојчињата од IV 
година класифицирани во категоријата добри постапки. Со ранг 1,5 се 
категориите психолошко-социјална помош и поседуван>е позитшвни 
особшш на личноста. Следуваат категориите извршување на добиени 
задачи од родителите и почитување на редот во училишСпе и дома со 
раиг 3,5 Потоа следи рангот 5 на кој се наоѓа категоријата успех во 
училиште. Категориите занимавшbe со омилена активност и без 
одговор сс со ранг 5,6. Остаиатитс категории со ранг 9,5 се: физичко- 
материјална помош, враќање на загубени работш, помош и нега на 
животши, стекнување на зпаења и вештина. На носледно место со ранг 
12 с категоријата разно.
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Т а б е л а  бр .21 .- Р а н ги р аљ е  на о д го во р и тс  кај м о м ч и њ ата  к л аси ф и ц и ран и
во к а т е г о р и ја т а  д о б р и  пост апки.

В и д д о б р и  постапки I годима
ранг

И зв рш увањ е на д о б и ен и  задачи о д  р о д и т ел и те 1
У сп ех  во уч и л и ш те 2
З а н и м а в а њ е со  ом и л ен а  активиост 3
П о сед у в а њ е позитивни о со б и н и  на л ич н н оста 4
Ф и зи ч к о-м аггријална п ом ош 6.5
В р аќ ањ е на за гу б еп и  р аботи 6,5
П о ч и т у в а њ е на р е д о т  во у ч и л и ш тсто  и дом а 6,5
О гек н ув аљ е на зн а ењ а  и веш тини 6,5
П си хол ош к о-соц и јал н а  н ом ош 10
П о м о ш  и нега на ж и в о тн и те 10
Р азн о 11
Б е з  о дгов ор 12

Во табела бр.21 сс рангирани одговоритс на момчињата од I 
годииа класифицирани во категоријата добри постапки. Со ранг 1 е 
категоријата извршување иа добиени задачи од родителите. Со ранг 2 е 
категоријата успех во училиштс. Занимавање со омилена активност е 
категорија со ранг 3. Веднаш по иеа следи носедуваље нозитивни особини 
на личноста со раиг 4. Со ранг 6,5 се категориите: физичко-материјална 
помош, враќа/be на загубени работи, почитување на редот во училиште 
и дома и стекнување на зиаења и веишшни. Категориитс психолошко- 
социјалпа помош и номош и нега иа животни сс со ранг 10. Следува 
категоријата разно со ранг 11 и без одговор со ранг 12.
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Т а б с л а  бр .22 .- Р а н ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај м о м ч и љ ата  кл аси ф и ц и р ан и
во к а т с г о р и ја т а  д о б р и  пост апки.

В и д д о б р и  постапки II година
ранг

И зв р ш увањ е на доби см и  задачи од  р о д и т ел и те 1
У сп ех  во уч и л и ш те 2
П си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 4
П о ч и т у в а њ е на р е д о т  во у ч и л и ш тсто  и дом а 4
П о сед у в а њ е п озитивии  о со б и п и  и а л и ч н н о ст а 4
С тск н ув ањ е на зн а ењ а  и веш тини 6,5
Б с з  одгов ор 6,5
Ф изичко-м атријалм а п ом ош 8,5
З а н и м а в а њ е со ом и л ен а  ак ти в н осг 8,5
В р аќ ањ е на за гу б еи и  р аботи 11
П о м о ш  и нега па ж и в отн и тс 11
Р азн о 11

Во табсла бр.22 се рангирани одговоритс иа момчињата од II 
година класифицирани во категоријата добри постапки. Првиоот ранг е 
извршување на добиени задачи од родителите. Понатаму следи 
категоријата успех во училшите со pan? 2. Co ранг чстири имаме три 
категории: психолошко-социјалиа помош, почитување на редот во 
училиште и дома, поседување иа позитивни особини на личноста. Со 
раиг 6,5 имаме двс категории: стекнување знаења и вештини и без 
одговор. Со ранг 8,5 се две категории: физичко-материјална помош и 
занимавање со омилеиа актшвност. Најнизок ранг имаат категориите: 
враќање на загубени работш, помош и нега на живопиш и разно.
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Т а б с л а  бр .23 .- Р ан ги р аљ е  на о д го в о р и те  кај м о м ч и њ ата  класи ф и ц и ран и
во к а т с г о р и ја т а  д о б р и  пост апки.

В и д  д о б р и  постапки III година
раиг

И зв р ш увањ е на д о б и ен и  задачи о д  р о д и т ел и те 2
П си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 2
П о ссд у в а љ е позитивни о со б и н и  н а л и ч н н о ст а 2
У си ех  во училиигге 4
П о ч и т у в а њ е на р е д о т  во у ч и л и ш тето  и дом а 5
Ф и зич ко-м атр ијалн а помомј 6
В р аќ ап ,с  на загубен и  р аботи 8,5
П о м о ш  и нега на ж и в о ти и тс 8,5
С тек н ув ањ е на зн аењ а и веиггини 8.5
Б сз  о дгов ор 8,5
З а н и м а в а њ е со  ом и л ен а  активност 1K5
Р азн о 11,5

Во табела бр.23 сс рангирани одговорите на момчиљата од III 
година класифицирани во катсгоријата добри постапки. На нрво место 
со ранг 2 се категориите: извршување на добиепи задачи од родителите, 
психолошко-социјална помош и Поседувач>е позитивчи особипи ча 
личпостш. Катсгоријатѓ/ успех во училшите е со ранг 4, поччтувшбе ча 
редот во училиште и дома со ранг 5,физичко-материјална помош со 
ранг 6. Со раиг 8,5 се категориите враќање на загубени работи, помош и 
пега иа животни, стекпување на знаења u веишшнн и без одговор. На 
носледно место со ранг 11,5 се категориите занимавање с.о омилена 
активност и разчо.
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Т а б е л а  бр .24 .- Р ан ги р ањ е  на о д го в о р и тс  кај м о м ч и њ ата  класи ф и ц и раи и
во к а т с г о р и ја т а  д о б р и  пост апки.

В и д д о б р и  постап ки IV  година
ранг

П си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 1,5
П о сед у в а њ е позитивии о со б и н и  на л и ч н н оста 1,5
П о ч и т у в а њ е иа р е д о т  во уч и л и ш тсто  и дом а 3
И зв р ш увањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и т е 4.5
У сн ех  во уч и л и ш те 4,5
Ф и зич ко-м атр ијалн а п ом ош 6,5
С тск н ув ањ с на зн аењ а и веш тш ш 6,5
П о м о ш  и н era на ж и в отн и те 8
В р аќ ањ с на загубен и  р аботи 10,5
З а н и м а в а њ е со ом и л ен а  активност 10,5
Р азн о 10,5
Б ез  о дгов ор 10,5

Во табсла бр.24 сс рангирани одговорите на момчињата од IV 
година класифицирани во категоријата добри постапки. На прво место 
со ранг 1,5 се категориите психолошко-социјалиа помош и ilocedyeaibe 
позитивни особини на личноста. Следи категоријата со ранг 3 
почитување на редот во училиште и дома. Категориите извршување на 
добиени задачи од родителите и успех во училиште се со ранг 4,5. 
Потоа следуваат физичко-материјална Помоиг и стекнување на знаења и 
вештини со ранг 6,5. Веднаш но пив е категоријата помош и нега на 
животни со ранг 8. На последно мссто со ранг 10,5 се категориите: 
враќање на за?убени работш, занимавање со омилена активност, разно и 
без од?овор.
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Т а б е л а  бр .25 .- Р а н ги р аљ е  на о д го во р и те  на д ево јч и њ ата  во к атего р и јата
лоиш  пост апки.

В н д л ош и  постапки Iго д и н а
ранг

Н еп о сл у ш н о ст . н еи звр ш ув ањ е на д о б и еп и  задачи од  р о д и т ел и т с 1
П р еди зви к ув ањ е м атеријални мггети 2
Н еусп ех  во уч и л и ш те 3
Ф и зичка агресија 6,5
В ер б а л н а  агресија 6,5
К р а д ењ е 6,5
Л а ж ењ е 6,5
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 6,5
П о ссд у в а њ е на негативпи о со б и н и  на л и ч н оста 6,5
С к ратувањ е на п си хол ош к о-соц и јал п а  п ом ош 11
И здав аљ е на тајна 11
К р ш ењ е па р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 11
М а ч ењ е на ж и в отн и 14,5
П р естан ув ањ е со  оммлема активност 14,5
Р азн о 14.5
Б с з  о дгов ор 14.5

Во табела бр.25 се рангирани одговорите на девојчињата од I 
годипа во категоријата лоиш постапки. Категоријата непослуишост, 
иеизвршување иа добиени задачи од родителите е со ранг 1. 
Предизвикување на материјална штета е со ранг 2. Со раиг 3 е 
катсгоријата неуспех во училиште. Со ранг 6,5 имаме повеќс категории: 
физичка агресија, вербална аГресија, Kpadeibe, лажење, скратување на 
физичко-материјална помош и поседување неГативни особини на 
личиоста. Катсгориитс скратување иа психолошко-социјалиа помош, 
издавање на тајна и кршење на редот во училиште и дома се со ранг 11. 
На последно место со ранг 14,5 се категориите мачење на животши, 
престанување со омилена активност, разно и без одговор.
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Т а б с л а  бр .26 .- Р а н ги р аљ с  на о д го в о р и тс  на д ево јч и њ ата  во  к а тего р и јата
лои ш  пост апки.

В и д л о ш и  постапки IIго д и и а
ранг

П р еди зв и к ув ањ е м атеријални ш тети I
Н еп о сл у ш н о ст , н еи звр ш ув аљ е на д о б и сп и  задачи од  р о д и т ел и т е 3
К р а д ењ е 3
Н еусп сх  во уч и л и ш те 3
С к ратувањ е на п си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 6.5
Ф изичка агресија 6,5
В ер б а л и а  агресија 6.5
Б е з  одгов ор 6.5
Л а ж ењ е 9,5
П о сед у в а њ с на негативни особи н и  иа л и чн оста 9,5
С к ратувањ е иа ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 12
И здав ањ е на тајна 12
К р ш ењ е на р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 12
М а ч ењ е на ж ивотн и 15
П р сстан ув ањ е со ом и л ен а  активност 15
Р азн о 15

Во табела бр.26 сс раигирани одговоритс на девојчињата од II 
година во категоријата лоиги постаики. Со ранг 1 е категоријата 
предизвикување на материјални штети. На второ мссто со ранг 3 се 
категориите непослуишост., крадењс, неуспех во училиите. Потоа 
следуваат категориите со ранг 6,5 а тоа се: скратување на психолоко- 
социјална помош, физичка агресија, вербал/ш агресија и без одговор. Со 
раиг 9,5 сс категориитс лажење и Qocedyea/be na неГативни особини па 
личноста. Со ранг 12 сс категориите скратување на физичко- 
материјална помоиг, издавап>е па тајна и кршење на редот. На нослсдно 
место со рапг 15 се категориите мачење на животшп, престанување со 
омилена активност и разпо.
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Т а б е л а  бр .27 .- Р ан ги р ањ е  на о д го в о р и те  па д ево јч и љ ата  во к атего р и јата
ло mu постапки.

В и д л ош и  постапки III година
ранг

П р еди зв и к ув ањ е м атеријални пггети 1
Н еп о сл у ш н о ст , неизвр ш увањ е на д о б и ен и  задачи о д  р о д и т ел и т е 3
Ф изичка агрссија 3
К р а д ењ е 3
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 7
В ер б а л и а  агресија 7
Н еусп ех  во уч н л и ш те__________ 7
П о сед у в а њ е на негативни о с о б ж ш  иа л и ч и оста 7
Л а ж ењ е 8,5
К р ш ењ е на р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 8,5
С к ратувањ е на п си хол ош к о-соц и јал н а  п о м о ш 11
И здав ањ е иа тајна 14
М ачеп5е  на ж ивотн и 14
П р сстаи ув ањ е со  ом и л ен а  активноет 14
Р азн о 14
Б е з  о дгов ор 14

Во табела бр.27 се рангираии одговорите иа девојчињата од III 
година во категоријата лоиш постапки. Првиот ранг е предизвикување на 
материјална штета. Потоа се редат по рангови остаиатите категории со 
ранг 3 .непослушност, физичка агресија, крадење. Со ранг 7 категориите 
скратување на физичко-материјална помош, вербална аГрес.ија, неуспех 
во училиште, поседување на негативни особини. Со ранг 8,5 се 
катсгориите лажење, кршење иа редот во училиште и дома. По нив 
следува рангот 11 скратување на психолошко-социјална помош. Со ранг 
14 се категориите издавање на тајна, мачење на животни, престанување 
со омилена активност, разно и без одговор.
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Т а б е л а  бр .28 .- Р ан ги р ањ е  на о д го в о р и те  на д ево јч и њ ата  во  к атего р и јата
лош и пост апки.

В и д J io iin i постапки IV  година
ранг

П р еди зви к ув ањ е м атеријалн и ш тети 1
Н еп о сл у ш н о ст , н еи звр ш ув аљ е на д о б и сп и  задачи о д  р о д и т ел и те 3
К р а д ењ е 3
Л а ж ењ е 6
С к ратувањ е на н си хол ои ж о-соц и јал н а  п ом ош 7
В ер б а л н а  агресија 7
Н еусп ех  во уч и л и ш те 7
К р ш ењ е на р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 10
П о сед у в а њ с на негативни о со б и н и  на л и ч н оста 10
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 11
И здав ањ е на тајна 11
М а ч ењ е на ж ивотн и 13,5
П р естан ув ањ е со  ом и л еи а  ак ти в н ост 13,5
Ф изичка агресија 13,5
Р азн о 14
Б е з  о дгов ор 14

Во табела бр.28 се рангирани одговорите на девојчињата од IV 
година во категоријата лоши постапки. На прво место со ранг 1 с 
катсгоријата предизвикување маСперијални штети. Следува рангот 3 
непослушност и крадење. Со ранг 7 се скратување на психолошко- 
социјална помош, вербална аГресија и неуспех во училиште. Со ранг 10 се 
категориите кршење иа редот во училиште и дома и поиседување на 
негатшвни особшш. Веднаш но нив се категориите скратување на 
физичко-материјална помош и издавање на тајна со ранг 11. Со ранг 13,5 
се кагсгориитс мачење на животши, престанување со омилена 
активност, физичка агресија. Последните две категории се разно и без 
odfoeop со ранг 14.
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Т а б е л а  бр .29 .- Р а н ги р ањ е  на о д го в о р и те  на м о м ч и њ ата  во к а тего р и ја та
лоиш  пост апки.

В и д л о ш и  постапки Iг о д и н а
ранг

Н еп о сл у ш н о ст , н еи звр ш ув ањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и те 1
П р еди зв и к ув ањ е м атеријалии ш тети 2
Ф изичка агресија 3,5
К р а д ењ е 3,5
В ер б а л н а  агресија 6
Л а ж е њ е 6
Н еусп ех  во уч и л и ш те 6
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п о м о ш 8
С к ратувањ е на п си хол ош к о-соц и јал н а  п о м о ш 9,5
К р ш ењ е на р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 9,5
И зд а в а њ е на тајна 13,5
М а ч ењ е иа ж ивотн и 13,5
П о сед у в а њ е па негативни особи н и  иа личм оста 13,5
П р естан ув ањ е со  ом и л ен а  активност 13,5
Р азн о 13,5
Б е з  одгов ор 13,5

Во табела бр.29 се рангирани одговорите на момчињата од I година 
во категоријата лоиш постапки.Раиг 1 е непослушност, неизвршување на 
задани добиени од родителите. Потоа следуваат другите рангови, со 
ралг 2 с категоријата предизвикување материјални штети. Категориите 
физичка агресија и крадење го носта ракот 3,5. Со раиг 6 имаме три 
категории лоши постапки и тоа: вербална спресија, лажење и неуспех во 
училииаТГе.Веднаш следува рангот 9,5 со категориите: скратување на 
психолошко-социјална помош, кршење на редот во училшите и дома. Со 
ранг 13,5 имаме дури шест категории: издавање на тајна, мачење на 
животни, поседување на неГативни особини на личност, престанување 
со омилена активност, разно и без одговор.
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Т а б е л а  бр.ЗО.- Р ан ги р аљ е  на о д го в о р и тс  иа м о м ч и њ ата  во к атего р и јата
лоиш  пост апки.

В и д л ош и  постапки II година
ранг

П р еди зви к ув ањ е м атеријалии ш тети 1,5
Ф изичка агресија 1,5
Н сп о сл у ш п о ст , нсизвр ш увањ с на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и т е 3
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 5
Крадсн>е 5
Н еу сп ех  во уч и л и ш те 5
В ер б а л н а  агресија 7,5
С к раггувањ с па н си хол ош к о-соц и јал н а  п о м о ш 7,5
Л а ж ењ е 8,5
К р ш ењ е на р е д о т  во у ч и л и ш те и дом а 13
И здав ањ е па тајпа 13
М а ч ењ е на ж ивотн и 13
П о сед у в а њ е на негативии о со б и н и  па л и ч и оста 13
ГТрестанувап>е со  ом и л ен а  активност 13
Р азн о 13
В е з  о дгов ор 13

Во табела бр.ЗО се рангирани одговорите на момчиљата од II 
година во категоријата лоиш постапки. На прво место со ранг 1,5 се 
јавуваат две категории и тоа: предизвикување материјал/ш штети и 
физичка агресија. По иив следува категоријата непослушпост со ранг 3. 
Категориите скратува/be на физичко-материјална помош, крадеп>е, 
неуспех во училиште го носта рангот 5. Следува рангот 7,5 со 
категоријата вербална агресија и скратуван?е на психолошко-социјална 
помош, додека со ранг 8,5 с категоријата лажење. Останатите седум 
категории го носат рангот 13: издавање на тајна, мачење на животни, 
пос.едување на неГативни особини на личност, престаиување со омилена 
актшвност, кригење иа редот во училшите и дома, разно и без одговор.
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Т а б е л а  бр .31 .- Р аи ги р ањ е  на о д го в о р и те  иа м о м ч и њ ата  во к а тего р и ја та
лои ш  пост апки.

В ид л ош и  постапки Ш годи па
ранг

П р еди зви к ув ањ е м атеријални ш тети 1
Л а ж ењ е 2
Н еп о сл у ш н о ст , неи звр ш ув ањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и т е 5
С к ратувањ е на п си хол ош к о-соц и јал н а  п о м о ш 5
Ф и зичка агресија 5
К р а д ењ е 5
П о сед у в а њ е на негативни особи н и  на л и ч п осга 5
В ер б а л н а  агресија 8,5
Н еу сп ех  во уч и л и ш те 8,5
И здав ањ е иа тајна 12
М ач ењ е на ж ивотн и 12
К р ш ењ е на р е д о т  во уч и л и ш те и дом а 12
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер и јал н а  п ом ош 12
П р естан ув ањ е со  ом и л ен а  активност 12
Р азн о 15,5
Б е з  одгов ор 15,5

Во табела бр. 31 се рангираии одговорите на момчињата од III 
година во категоријата лоиш постапки. Со ранг 1 е категоријата 
предизвикување материјални штети, со ранг 2 лажење. Потоа следува 
рангот 5 со пет категории и тоа: непослушност, скратување на 
психолошко-социјална помош, физичка аГресија, крадење, поседување 
неГативни особшш. Категориите вербална агресија и неуспех во 
училиште се со ранг 8,5. Следи рангот 12 кој го носат пет категории: 
издавање на тајна, мачење иа животни, кршење на редот во училиште и 
дома, скратување на физичко-материјална помош, престанување со 
омилена активност. На крајот се категориите разно и без одговор со 
ранг 15,5.
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Т а б е л а  бр .32 .- Р ан ги р аљ е  на о д го в о р и те  на м о м ч и њ ата  во к а тего р и ја та
лоиш  пост апки.

В и д  л о ш и  постапки IV  година
ранг

С к ратувањ с на пси хол ош к о-соц и јал н а  п о м о ш 3
Ф изичка агресија 3
В ер б а л н а  агресија 3
К р а д ењ е 3
Л а ж ењ е 3
Скратуван>е па ф и зи ч к о-м атер и јал н а  и о м о ш 6,5
П о сед у в а њ е па пегативни особи и и  на л и ч н оста 6,5
П р еди зв и к ув ањ е м атеријални иггети 9
Н еп о сп у ш н о ст , н еи звр ш ув ањ е на д о б и ен и  задачи од  р о д и т ел и т е 9
Н еу сп ех  во уч и л и ш те 9
И здав ањ е иа тајна 13,5
М а ч ењ е на ж ивотн и 13,5
К р ш сњ е на р с д о т  во уч и л и ш те и дом а 13,5
П р естан ув ањ е со  ом и л ен а  ак ти в н ост 13,5
Р азп о 13,5
В сз о д гов ор 13,5

Во табела бр.32 сс рангирапи одговорите на момчиљата од IV 
година во категоријата лоши постапки. Со рапг 3 имаме пет категории 
скратување психолошко-социјална помош, физичка агресија, вербална 
агресија, крадење и лажење. Со ранг 6,5 двс категории: скратување на 
физичко-материјална помош и поседување на негатшвни особини на 
личност. Исто и со раиг 9 имамс категории предизвикување материјални 
игтети, непослушност и неуспех во училиште. Останатите шест 
категории го носат рангот 13,5: издавање на тајна, мачење /ш животни, 
кршење на редот во училиште и дома, престанување со омилени 
кативност, разно и без одговор.

* Нарсдииот дел на нашата обработка на податоци с амализата па 
временски серии. Со цел да се утврди онравданоста од нрифаќањето или 
одрекуваљсто на хипотезите, податоците од табелитс кои се однесуваат 
на категориите добри постапки кај момчињата и кај девојчињата, и 
нодатоцитс кои се однесуваат на категориите лоши постапки кај 
момчиљата и кај девојчињата, сс обработени со ностаика позната под 
името временска серија т.с. динамичпа анализа на тренд.

При ова ако одредена категорија се памалува во текот на возраста, 
односно сс намалува фрекфреицијата и процентот па нејзиното јавување 
за оваа категорија се вели дска има негативен грснд, а доколку процентот 
и фрекфрспцијата на јавувањс сс зголемува во тек на возраста, тогаш за 
таквата категорија велиме дека има позитивсн тренд. Kora трендовите се
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посматраат на основа на аголниот кофециент може да се види дека тие 
можат да се поделат на позитивни и негативни т.е. проценката на 
ностапките како добри, односно лоши, растат или опагаат со тек на 
возраста. Кои категории добри или лоши постапки се со позитивен а кои 
со негативен тренд одмосно кои растат или опаѓаат е прикажано во 
наредните табели.

Тренд на категориите добри иосшаики кај девојчињата. 
Преглед бр.1

В и д  д о б р и  постапки
I II III IV

a
П о јд о в н а  
в с л и ч и н а  

н а  ф у н к .

б
А г о л е н
к о е ф .н а

тр сн д

вид на 

тр ен дУ с (т р е н д )

П осед . п озитивни  о со б и н и  на л и чн оста 13,4 14,3 15,2 16,1 12,5 0,9 нозит.
И зв рш увањ е па д о б и ен и  задачи од  
родит.

10,2 8,1 6,0 3,9 12,4 -22 негат.

У сп ех  во уч и л и ш тс 6,8 5,7 4,6 3,5 6,6 -0,2 негат.
В р аќ ањ е на за гу б ен и  р аботи 6.4 6,2 6,0 5,8 7,9 -1,1 негат.
З ан и м ав ањ е со  ом и л ен а  активност 4,8 3,9 3,0 2,1 5,7 -0,9 пегат.
С тек н ув ањ е на зн аењ а и веиггиии 4,2 3,2 2,2 1,2 5,2 -1.0 негат.
Б ез  одгов ор 2,2 1,9 1,6 1,3 2,5 -0,3 негат.
Ф и зич ко-м атер и јал  на п о м о ш 2,0 1,6 1,2 0,8 2,4 -0,4 негат.
П си хол ош к о-соц и јал и а  п о м о ш 1,9 3,8 5,7 7,6 0 1,9 позит.
П оч и т и т ув ањ е на р е д о т  во учил. и дом а 1,8 2,8 3,8 4,8 0,8 1 позит
П о м о ш  н нera на ж ивотн и 0,3 0,2 0,1 0 0,4 -0,1 негат.

Треид на категориите добри иосшаики кај момчињата. 
Преглед бр.2

В ид д о б р и  постапки
I II III IV

a
П о јд о в н а  
в е л и ч и и а  

и а  ф у н к .

б
А г о л с н
к о еф .н а

т р с и д

ви д  на 

тр ен дУ с  (тренд)

И зврш увањ с на д о б и ен и  задачи од  
родит.

9,2 7,5 5,8 4,1 10,2 -1 негат.

У сп ех  во уч и л и ш те 6.4 5,6 4,8 4,0 7,2 -0,8 негат.
П осед . позитивни о со б и н и  на л и ч н оста 2,8 3,9 5,0 6,1 1,7 1,1 позит.
З а н и м а в а љ е со  ом и л еи а  активност 2,6 1,9 1,2 0,5 3,3 -0,7 негат.
Ф и зич ко-м аггеријална п ом ош 2,2 2,1 2,0 1,9 2,3 -0,1 негат.
П оч и т и т ув ањ е на р е д о т  во учил. и дом а 2,2 2,9 3,6 4,3 2,5 0,7 позит.
П си хол ош к о-соц и јал н а  п ом ош 1,4 3,1 4,8 6,5 -0,3 1,7 позит.
С тек н увањ е па зн аењ а и веш тини 1,4 1,8 2,2 2,6 1 0,4 позит.
В раќ ањ е на за гу б ен и  р аботи 1,2 0,9 0,6 0,3 1,5 -0,3 иегат.
Б е з  одгов ор 1,0 0.8 0,4 1,6 -0,2 1,2 пози т
П о м о ш  и нега на ж и в отн и о ,з 0,2 0,1 0 0,4 -0,1 негат.
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Во состав на категоријата добри постапки кај девојчињата, како 
подвидови категории кои се јавувааат со негативен тренд се:

-Извршување па добиени задачи од родителите,
-Успех во училиште,
- Враќање на загубени работи,
- Занимавање со омилена активност,
-Стекнување иа зиаења и веиггини,
- Без одговор,

-Физичко-материјална помош и
- Помош и мега на животии.

Останатите категории имаат нозитивен тренд а тоа се:
-Поседуваље иа позитивни особини на личноста,
- Почитување на редот во училиште и дома,
- Психолошко-социјална номош,
-Стекнување на знаеља и всштини,
-Без одговор.

Од ирегледот еден и два може да се заклучи дека дојдовме до 
резултати кои покажуваат: На прво место по величината на аголниот 
коефициент (негативен) е категоријата извршување на добиепи задачи од 
родителите, и кај девојчињата и кај момчињата. Воочливо е дека оваа 
категорија како добра иостапка повеќе се јавува кај помладата возраст во 
I и II година, а додека во III и IV година е помалку застапена. Причината 
за ваквото однесуваље на трендот најверојатно треба да се бара во 
сфаќањето за должност. Од педагошката литература ни е познато дека на 
номала возраст учениците сакаат да ги извршуваат задачите иа 
возрасиите, веројатно затоа што должиоста ја изедиачуваат со 
послушност. На оваа возраст во I и II година средно училиште, оваа 
послушност им дава чувство на сигурност и пред се внимание и важност, 
додека негативниот аголен коефициеит во III и IV година и кај 
девојчиљата и кај момчињата може да се објасни со адолесцентската 
побуна против авторитетот на постарите, односно зголеменото тежнение 
за иезависност кое во добар дел се темели на созревањето.

Успехот во училшитето с категорија која исто така се јавува со 
негативен тренд и кај девојчињата и кај момчињата. И оваа категорија е 
повеќс изразена кај учениците во I и II година, а номалку во III и IV 
година. Периодот во првите две години од средното училиште е нериод во 
кој учениците поголемо внимание придаваат на успехот во училиштето. 
Додека периодот во III и IV година е нериод во кој училишииот успех 
всќе нс е средство за истакнување туку адолесцентите повеќе ги ценат 
другите вредности.

Може да се заклучи дека и девојчињата и момчињата во 
категоријата добри постапки единствеио се разликуваат по категоријата 
стекнување на знаења и веишиши која кај девојчиљата се јавува со 
негативен тренд, а кај момчиљата со позитивен трепд.
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Тренд на категориите лоши иосшаики кај девојчињата. 
Прсглед бр.З

В ид л о ш и  постап ки
I II III IV

a
П о јд о в н а  
в ел и ч и н а  

н а  ф у н к .

б
А г о л е н
к о е ф .н а

т р е и д

ви д  на 

тр си дУ с  (тренд)

Б е з  о дгов ор 10,1 9,8 9,5 9,2 10,4 -0,3 негат.
И здав ањ е на тајна 9,1 8,8 8,5 8,2 9,4 -0,3 негат.
П р еди зви к ув ањ е м атеријалн и ш тети 7,0 5,9 4,8 3,7 8,1 -1,1 негат.
Н еп о сл у ш н о ст 7,0 5,5 4,0 2,5 8,5 -1,5 негат.
Ф изичка агресија 5,8 4,9 4,0 3,1 6,7 -0,9 негат.
К р а д ењ е 5,6 4,3 3,0 1,7 6,9 -1,3 негат.
С к ратувањ е на ф и зи ч к о-м атер . п ом ош 5,2 3,6 1,2 0,8 5,6 -0,4 негат.
Н су сп ех  во училиигге 4.8 4,0 3,2 2,4 5,6 -0,8 негат.
В ер б а л н а  агресија 2,4 2,6 2,8 3,0 2.2 0,2 позит.
Л а ж ењ е 1,8 2,1 2,4 2,7 2,5 о ,з пози т
П о сед у в а њ е негат. о со б и н и  на л и чн оста 1,8 2,1 2,4 2,7 1,5 0,3 позит.
С к ратувањ е па псих.-соц ијалн а п ом ош 1,6 2,3 3,0 3,7 0,9 0,7 пози т
К р ш ењ е на р е д о т  во учил. и дом а 0,8 1,3 1,8 9 з 0,3 0,5 позит.

гГренд на категориите лоши посшаики кај момчињата. 
Преглед бр.4

В и д л ош и  постап ки
I II III IV

a
Појдовна 
величина 
на функ.

б
Аголен
косф.на
трснд

вид на 
трсндУ с (тренд)

К р ш ењ е на р с д о т  во учил. и дом а 8,3 8 ,6 8,9 9,2 8 0,3 ПОЗИТ.

Н еп о сл у ш п о ст 6 ,0 4,7 3,4 2 ,1 7,3 - 1,3 негат.
П реди зви к ув ањ е м атеријалн и ш тети 4,8 3,6 2,4 1 ,2 6 - 1 ,2 негат.
Ф мзичка агресија 3,6 4.1 4.6 5,1 3,1 0,5 и ози т
К р а д ењ е 3,2 3,5 3,8 4,1 2,9 0.3 позит.
Н еусп ех  во уч и л и ш те 3,2 2,5 1 ,8 1,1 3,9 -0,7 негат.
Л а ж ењ е 2 ,6 2,7 2 ,8 2,9 2,5 0 ,1 позит.
С к ратувањ с иа ф и зи ч к о -м а т ер . п ом ош 2,4 2,1 1 ,8 1,5 2,7 -о ,з негат
В ер б а л и а  агресија 2,4 2 ,6 2 ,8 3,0 2Д 0 ,2 позит.
С к ратувањ е на псих.-соц ијалн а п ом ош 1 ,2 2 ,0 2 ,8 3,6 0,4 0 ,8 позит.
П о сед у в а њ е негат. о со б и н и  на л и ч н оста 0,4 0 ,8 2 ,0 3,2 0 ,8 1 ,2 позит.

Во состав на категоријата лоши ностапки кај девојчињата како 
нодвидови на категории кои се јавувауваат со негативен тренд се:

- Без одговор,
- Издаваље на тајна,
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- Предизвикување на материјални штети,
- Непослушност,
- Физичка агресија ,
- Крадење,
- Скратување на физичко-материјална помош и
- Неуспех во училишште.

Останатите категории имаат позитивен тренд а тоа се:
- Вербалиа агресија,
- Лажеље,
- Поседување на негативни особини иа личноста,
- Скратување на психолошко-социјална помош и
- Кршење на редот во училиште и дома.

Во состав иа категоријата лоши постапки кај момчиљата како под 
видови на категории кои се јавуваат со иегативен тренд се:

-Непослушност, неизвршување на добиени задачи од родителите,
-Предизвикување иа материјални иггети.
-Неуспех во училиште,
-Скратуваље па физичко-мареријална помош,

Останатите категории се со позитивен тренд:
-Кршење на редот во училиште и дома,
-Физичка агресија,
-Крадење,
-Лажење,
- Вербална агрссија,
-Скратуваље на психолошко-материјална помош и поседуваље 

негативни особини на личноста.
Од категоријата на лоши постапки кај момчињата од поголема 

важиост во воспитна смисла се позитивните трендови на категориите: 
физичка агресија, вербална агресија, крадење и лажење.

Овис резултати покажуваат дска со текот на возраста кај учениците 
проценувањето на моралмитс постапки на добри и лоши покажува 
тенденција иа развој. Одмосно со текот на возраста доаѓа до нромеии во 
проценувањето на моралните постапки на добри и лоши.Со ова се 
потврдува првата хипотеза, односно претпоставката дека 
проценувањето на моралнитг постапки на добри и лоши се разликува 
од возраста на испитшииците.

Во прилог иа прифаќаље па оваа хинотеза говорат и пресметаните 
коефициенти на корелација дадени во посебен прилог. Од тие прилози се 
гледа дека постои корелација помеѓу рангираните категории иа секоја 
возраст. Анализата на добиените резултати дава општ впечаток дека 
степенот на поврзаноста на ранг категориите е иајголем за двете 
најблиски возрасми категории (пример 15 годиии со 16 години) и тој е 
поголем со наредната возрасна категорија, отколку со претходната 
(пример е поголем за 15-16 години отколку за 15-19 годиии).

Со оддалечувањето од возрасната категорија, опаѓа и 
коефициентот на корелација, што говори во прилог на претпоставката за
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постоење на тенденција на развој кај проценувањето на моралните 
постапки.

Што се однесува до претпоставката дека проценувањето на 
моралните постапки на добри и лоши зависи од полот на испитаниците е 
неоправдан. Анализирапите резултати Го наметпуваат заклучокот 
дека пе опостојат разлики меѓу машките и женските постапки, 
односно не постојат постапки кои би биле специфични само за 
момчињата или само за девојчињата. Треба да се спомене дека 
доколку се сретнат извесии разлики тие се одиесуваат на 
зачестеноста со која се јавува одредена постапка, но не и видот на 
постапката. Ова значи дека втората хипотеза не се потврдува т.е. се 
отфрла.

* Категоријата добри причини ја сочимуваат следниве подвидови 
категории:

- Последици кои ирсдизвикуваат иозигивни реперкусии за себе:тоа е 
категорија во која се класифицирани одговорите од кои се гледа дека 
учениците при проценувањето водат сметка нрвенствено за последиците 
кои таа постапка ги имала за нив (нримсри од добиени одговори: Затоа 
umio како награда добив моторцикал.)

- Последици кои сс одпесуваат на предвидување па позитивии 
ренеркусии за себе: тоа е категорија во која се класифицирани 
одговорите кои се одиесуваат на предвидување на последиците од 
постапката игго треба да се изврши (примери од добиени одговори: 
Затоа што не сакав да ја навредам мајками,3наев дека ако Го направев 
тоа ќе бидев казнета)

- Пожтување па аторитетот па ностаритс:тоа е категорија во која 
се класифицирани одговорите од кои се гледа дека ночитувањето на 
авторитетот на возрасните се зема како критериум при проценување на 
исправноста на извршената постапка (примери од добиеии одговори: 
Затоа што мајка ми секогаш вели дека тоа е добро за мене., Затоа што 
постарите имаат поГолемо искуствд)

- Возвратпост: тоа е категорија во која се класифицирапи 
одговорите кои покажуваат дека децата сметаат дека е исправио на 
доброто да се одговори со добро (примери од добиени одговори: Затоа 
што и пша ми помага., Зстоа што е добар другар, па и јас. сум добар со 
пеГо.)

- Одпесуваљс во склад со возраста: тоа е категорија во која се 
класифицирани одговорите во кои нреовладува желбата да се биде ист 
како моделот (примери од добиени одговори:Затод umio и моите 
другарки Го прават тоа., Сите од моето оделение би сакале да Го 
сторат Шоа.)

-Задоволство со себе: тоа е категорија во која се класифицирани 
одговорите од кои се гледа дека како критсриум во одредувањето на 
некоја постапка се зема личното задоволство (примери од добиени
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одговори: Затоа што сум добра и убава., Заради тоа што мислам дека 
сум добар ученик.)

- Расудување врз основа на туѓа положба: тоа е категорија во која се 
класифицирани одговорите од кои се гледа емпатија, ефективно 
изедначување со туѓо искуство преку ставање во положба иа друг и 
проценување иа сопствената постанка од туѓа позиција (нримери од 
добиени о]1уоко\№\ЗаТ1оа што знам како е да си во негова кожа., Заради 
тоа што сигурно и било многу Спешко.)

- Грижа за другитс: тоа е категорија во која се класифицирени 
одговорите од кои се гледа дска средношколците при проценување на 
својата постапка воделе сметка за другите (примери од добиени 
одговори:Злтоѓ7 што е тоа добро и за неа., Затоа што ми е жал да ?о 
Гледам таков.)

-Избешување иа чувсггво на випа: гоа е категорија во која се 
класифицирани одговорите во кои испитаниците при проценување на 
својата постапка водат сметка за чувството на вина (примери од добиени 
одговори: Затоа што сметам дека со тоа не сум и нанела никаква 
павреда., Заради тоа што сум добро девојка и не сум сторила пшито 
лошо.)

- Прифаќањс иа онштите порми: тоа е категорија во која се 
класифицирапи одговорите во кои испитамиците при оценуваљето па 
своите постапки ги земаат во прсдвид општите норми (нримсри од 
добиени одговори: Затоа што тоа е праведно за сите.,Затоа што така 
сите треба да се однесуват.)

Табела бр.ЗЗ.- Одговори на девојчињата-класифицирани во 
категоријата причини за добрите моралпи постапки.

В и д причини за  д о б р и т е  м ор ал н и  ностапки I годи н а
ф р ек ф . %

П оч и т ув ањ е на а в т о р и т ет о т  на п остар и те 8 22,85
П осл еди ц и  кои се  одм есув аат на прсдви дувањ с иа 
нозитивни р еп ер к уси и  за  с е б е 7 20,00
П осл еди ц и  кои п р едизвик уваат позитивни  
р еп ер к уси и  за се б е 6 17,14
И зб егн у в а њ е па чувство на вина 5 14,28
В о зв р а т н о ст 4 11,43
Г риж а за др уги те 3 8,57
Р асудувањ е врз осн ова  на др уга  п ол аж ба 1 2,85
П р и ф а ќ а њ е на оппгги норм и 1 2,85
О дн есув ањ е во ск лад со  возр аста 0 -

З а д о в о л ст в о  со  се б е 0 -

Б ез одгов ор 0 -
В к уп н о 35 99,97
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Во табела бр.ЗЗ се дадени причините за добрите морални постапки 
кај девојчињата во I година. Исто така е претставен преглед на 
зачестеноста со која се јавуваат категориите причини за добритс 
морални постапки и процентот на нивиата зачестеност.

Со најголем процент се јавува категоријата почитување на 
авторитетот на постарите и тоа со 22,85%. Понатаму се нижат 
останатите категории: Последици кои се однесуват на предвидување на 
позитшвни репрекусии за себе со 20,00%, последици кои предизвикуваат 
позитивни репрекусии за себе со 17,14%, избегнување на чувство на вина 
со 14,28%, возвратност со 11,43%, Грилса за друѓите со 8,57%. На 
нослсдно место со најмал процент се кагегориите расудување врз основа 
на туѓа положба и прифаќање на опаити норми со 2,85%.

Табела бр.34.- Одговори па девојчињата-класифицирани во 
катсгоријата причшш за добрите моралпи Сшстапки.______________

В и д причини за д о б р и т е  м ор ал н и  постапки II година
ф р ек ф . %

П оч и т ув ањ е на а в т о р и т ет о т  на постар и те 7 19.44
П осл сди ц и  кои се о д н есув аат  на предви дуваљ е на 
нозитивни р сп ер к уси и  за с с б с 5 13,89
Г риж а за  др уги те 5 13,89
П осл еди ц и  кои нр еди зв и к ув аат позитивни  
реп ерк уси и  за  с е б е 4 11,11
В о зв р а т н о ст 4 11,11
Р асудуваљ е врз оси ов а  на др уга  н ол аж ба 3 8,33
И зб егн у в а њ е на чувство на вина 3 8,33
Б е з  о дгов ор 3 8,33
З а д о в о л ст в о  со  се б е 1 2,78
П р и ф а ќ а њ е на оиш ти порми 1 2,78
О дн есув ањ е во склад со  возр аста 0 -

В к уп н о 36 99,99

Во табела бр. 34 се дадени видовите причини за добрите морални 
постапки кај девојчињата во II година. Сноред зачестеиоста иа нрво 
место се наога категоријата п очитување на авторитетот иа 
постарите застаиена со 19,44%. Второто место го делат категориите: 
послвдици кои се однесуват на предвидивање на позитивни репрекусии 
за себе и Грш/са за друѓите застаиени со 13,89%. По нив следуваат 
катсгориите: последици icon предизвикуваат позитивни репрекусии за 
себе и возврсшшост со 11,11%. Со 8,33% се застанени категориите: 
раседување врз основа ча туѓа положба, избе?нувап>е на чувсСпво па вина 
и без одговор. Со најнизок нроцент се застапени катсгориите: 
здоволство со себе и прифаќање /ш отитш норми со 2,78%. Категоријата 
однесување во склад со возрастг. воопшто не се јавува.
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Т а б е л а  бр .35 .- О д го во р и  на д ево јч и љ ата-к л аси ф и ц и р ан и  во
к а т с г о р и ја т а  причини за  добриСпе м орални  пост апки.__________________

В ид причиии за  д о б р и т е  м орални  постапки III годи на
ф р ек ф . %

П оч и тув ањ е иа а в т о р и т с т о т  на п остар и те 6 17,14
Грмжа за  др уги те 6 17,14
Р асудувањ е врз осн ов а  на друга п ол аж ба 5 14,28
В о зв р а т н о ст 4 11,43
П осл еди ц и  кои  се  о д н есув аат  па нредви дувањ е на 
иозитивни р еп ер к уси и  за с е б е 4 11,43
Н осл еди ц и  кои предизвик уваат позитивни  
р еп ер к уси и  за  се б е 3 8,57
З а д о в о л ст в о  со  с е б е 2 5,71
И зб егн у в а њ е на чувство на вина 2 5,71
О дн есув ањ е во склад со  возр аста 1 2,85
П р и ф аќ ањ е на опш ти норм и 1 2,85
Б ез  одгов ор 1 2,85
В к уп н о 35 99,96

Во табсла бр.35 се дадсни одговорите на девојчињата од III 
годипа за видовите причини за добрите морални постапки. На прво место 
имаме две категории: почитување на авторитетот на постарите и 
Грижа за друѓите, застанени со 17,14%. По нив е категоријата расудување 
врз основа на туѓа положба со 14,28%. Третото место го делат 
категориите возвратност и последици кои се однесуваат на 
предвидивање на позитивни реперкусии за себс, застапеии со 11,43%. Со 
фрекфренција 3 и нроцеит 8,57 се јавува категоријата последици кои 
предизвикуваат позитивни репрекусии за себе. Категориите 
задоволство со себе и избегнување на чувство на вина се застапени со 
5,71%. Најмалку застапени сс однесување во склад со возраса, прифаќање 
иа опаатш иорми и без одговор со 2,85%.
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Т а б е л а  бр .36 .- О д го во р и  на д ево јч и њ ата-к л аси ф и ц и р ан и  во
к а т е г о р и ја т а  причини за  д обри т е м оралпи  пост апки.

В ид причини за  д о б р и т е  м орални  постапки IV  година
ф р ек ф . %

Р асудуваљ е врз осн ова  на друга п о л а ж б а 6 17.65
П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т е т о т  на постар и те 5 14,71
В о зв р а т н о ст 5 14,71
Г риж а за  др уги те 5 14,71
П осл еди ц и  кои предизвик уваат позитивни  
р еп ер к уси и  за  се б с 3 8.82
П осл еди ц и  кои сс одн есув аат  иа предви дувањ е на 
позитивни р еп ер к уси и  за се б е 2 5.88
О ди ссув ањ е во склад со  возр аста 2 5.88
П р и ф а ќ а њ е на опигги норм и 2 5,88
Б ез  о д гов ор 2 5,88
З а д о в о л ст в о  со  с с б е 1 2.94
И зб егн у в а њ с на чувство на вина 1 2,94
В куп но 34 100,00

Во табела бр.36 се дадсни одговорите на девојчиљата од IV 
година за видовите причиии за добрите морални постапки. Според 
застапеноста на прво место се иаоѓа категоријата расудување врз основа 
на туѓа положба застанепа со 17,65%. Со фрекфренција 5 и нроцент 14.71 
имаме три вида на категории и тоа: почитување на авторитетот на 
постарите, возвратност и Грижа за друѓите. По нив следува 
категоријата последици кои предизвикуваат позитивни репрекусии за 
себе со 8,82%, за ведиаш нотоа да се нанижат уште четири категории сите 
со 5,88%: последици кои се однесуваат на предвидивање на позитшвни 
репрекусии за себе, однесување во склад со возраста, прифаќање иа 
општи норми и без одговор. Најмал нроцент на застапеност имаат 
катсгориите задоволство со себе и избегнување на чувство на вина со 
2,94%.

Најзастапени категории од видовитс причини за добритс морални 
постапки кај девојчиљата од I до IV годипа се почитување па 
авторитето на постарите и Грижа за другите. Од наведенитс одговори 
јасно ироизлегува дека зборот авторитет е закон и сфаќањето за тоа што 
е добро се изедначува со опа што го бара авторитетот. Според 
Пијажеовите наоди ваквите одговори го изразуваат моралниот реализам, 
односио уверувањето дека нешто е добро затоа што возрасните така 
велат, односно доброто се изедначува со послушноста и барањето на 
авторитетот.

Грижата за друѓите е категорија која според застапеноста е ведиаш 
до авторитстот на постарите. Во ситс одговори во оваа категорија доаѓа
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до израз водењето сметка за туѓите чувства и почитување на туѓите 
причини. Од самите одговори се гледа дека поретко во прашање е 
строгото разумско однесување, а почесто емпатијата и посредното 
живеење.

Табела бр.37.- Одговори иа момчињата-класифицирани во 
категоријата причиии за добрите морални постапки.

В и д причини за  д о б р и т е  м оралии  постапки Iго д м и а
ф р ек ф . %

П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т е т о т  на постар и те 9 26,47
П осл еди ц и  кои  се  о д н есув аат  ма п р едви дувањ с на 
позитивни р еп ер к уси и  за  с е б е 6 17,65
П осл еди ц и  кои пр едизвик уваат позитивни  
р еп ер к уси и  за  се б е 5 14,71
В о зв р а т и о ст 4 11,76
Г р и ж а за  др уги тс 4 11,76
И зб егн у в а љ е на чувство на вина 4 11,76
Р асудувањ е врз осн ов а  на др уга  н о л а ж б а 1 2,94
П р и ф а ќ а њ е на онш ти норм и 1 2,94
О дн есув ањ е во склад со возр аста 0 -

З а д о в о л ст в о  со  се б е 0 -

Б сз одгов ор 0 -

В к уп н о 34 99,99

Во табела бр.37 се дадени одговоритс на момчиљата од I година 
за видовите на нричиии за добрите моралии постапки. Со најголем 
нроцент е застапеиа категорија почитување на авторитеМот на 
постарите со 26,47%. Понатаму слсдат категориите: последици кои се 
однесуваат на предвидување иа позитивни репрекусии за себе со 17,65%, 
последици кои предизвикуваат позитивни репрекусии за себе со 14,71%. 
Со фрекфренција 4 и процеит 17,76 се јавуваат три категории: 
возвратност, Грижа за друѓите и избегнување чувство за вина. 
Категориите: расудување врз основа на туѓа положба и прифаќање на 
опиитш норми сс најмалку застапеии и то со 2,94%.
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Т а б с л а  бр .38 .- О д го во р и  на м о м ч и љ ата-к л аси ф и ц и р ан и  во
к а т е г о р и ја т а  причини за  д о б р и т е  м орални  пост апки.

В ид иричини за  д о б р и т е  м ор ал н и  постапки IIг о д и н а
ф р ек ф . %

П очгггувањ е иа а в т о р и т е т о т  па п остар и те 6 21,43
Г риж а за  др уги те 5 17,86
П осл еди ц и  кои  се од н есу в а а т  на предви дувањ с на 
позитивни р еп ер к уси и  за с е б е 4 14,29
П осл еди ц и  кои  пр еди зв и к ув аат позитивни  
реп ерк уси и  за  с с б е 3 10,71
В о зв р а т н о ст 3 10,71
И зб егн у в а њ е на чувство на вина 3 5.88
Р асудувањ е врз осн ов а  на др уга  п о л а ж б а 2 5.88
З а д о в о л ст в о  со  с е б е 1 5,88
П р и ф а ќ а њ е на оп ш та  норм и 1 5,88
О дн есув ањ е во ск лад со  возр аста 0 2,94
Б е з  о д гов ор 0 2,94
В к уп н о 28 100,00

Во табела бр.38 се дадени видовитс нричиии за добрите морални 
ностапки кај момчињата од II година. Преставен е и преглед на 
зачестеиоста со која се јавуваат категориите нричини за добрите морални 
постапки и процентот на нивната застанеиост. На прво место е 
категоријата почитување на авторитетот на постарите со 21,43%. 
Потоа следуваат категориите Грижа за друѓите со 17,86% и последици 
кои се однесуват на предвидување на позитшвни репрекусии за себе со 
14,29%. На трето место имаме три категории: Последици кои 
предизвикуваат позитшвни репрекусии за себе, возвратност, 
избе?иување на чувство на вина со 10, 71%. Со најниска фрекфенција 1 и 
најмал процент 3,57 се категориите прифаќање на оГаити норми и 
однесување во с.клад со возраста.
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Т а б е л а  бр .39 .- О д го во р и  на м о м ч и њ ата-кл аси ф и ц и р ап и  во
к а т е г о р и ја т а  прачини  за  д о б р и т е м орални  пост апки.

В и д причини за  д о б р и т е  м ор ал н и  постапки III година
ф р ек ф . %

П оч и т ув ањ е на а в т о р и т ет о т  на постар и те 6 17,65
В о зв р а т н о ст 5 14,71
Г р и ж а за  др уги тс 5 14,71
П осл еди ц и  кои предизвик уваат позитивни  
р еп ер к уси и  за с е б е 4 11,76
Р асудувањ е врз осн ова  на друга н ол аж ба 4 11,76
П осл еди ц и  кои се о д н есув аат  на предви дувањ е на 
позитивни реп ерк уси и  за се б е 3 8,82
З а д о в о л ст в о  со  с е б е 2 5,88
ГТрифаќање на опш ти норм и 2 5,88
О дн есув ањ е во склад со  возр аста 1 5,88
И зб егп у в а њ е на чувство на вина 1 2,94
Б ез  о дгов ор 1 2,94
В куи но 34 99,99

Во табела бр.39 се дадени одговоритс па момчињата од III година. 
На прво место имамс три категории: почитување на авторитетот на 
постарите возвратност, Грижа за друѓите застапени со 14,71%. 
Второто место го дслат категориите последици кои предизвикуваат 
позитивни репрекусии и расудување врз основа на туѓо место со 11,76%. 
Категоријата последици кои се однесуваат на предвидување на 
позитшвни реперекусии за себе е застапена со 8,82%. Најмалку застапени 
категории со 2,94% сс категориите: однесување во склад со возраста, 
избегнување на чувство на вина и без одговор.
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Т а б е л а  бр .40 .- О д го во р и  на  м о м ч и њ ата-к л аси ф и ц и р ан и  во
к а т е г о р и ја т а  причини за  д обри т е м орални пост апки.

В ид причини за д о б р и т е  м ор ал н и  постапки IV  година
ф р ек ф . %

В о зв р а т н о ст 5 18,52
Г риж а за  д р уги те 5 18,52
Р асудувањ е врз осн ова  ма друга п о л а ж б а 4 14,81
П осл еди ц и  кои  предизвик уваат позитивни  
р еп ер к уси и  за  се б е 3 11,11
П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т е т о т  на постар и те 3 11,11
П р и ф а ќ а њ е на оп ш ти  норм и 3 11,11
П осл еди ц и  кои се  о д н есув аат  на предвидувањ е на 
и озитивни  р еп ер к уси и  за  се б е 2 7,41
З а д о в о л ст в о  со  с е б е 2 7,41
О дн есув ањ е во ск лад со  возраста 0 -

И зб егн у в а њ е на чувство на вина 0 -

Б ез одгов ор 0 -

В к уп н о 27 100,00

Во табела бр.40 се дадеии одговорите на момчињата од IV година 
за видовите причини за добрите морални постапки. Со највисок процент 
на застапеност 18,52 се категориите возвратшост и Грш/са за друѓите. 
Веднаш следи категоријата расудување врз основа на туѓа положба со 
14,81%. Со фрекфренција 3 и процент 11,11 се појавуваат три категории: 
почитување на авторитетот на постарите, прифаќање на општш 
норми, последици кои предизвикуваат позитивни реперкусии за себе. Со 
најнизок процент 7,41 се категориите: последици кои се однесуваат на 
предвидување на позитивни реперкусии за себе и задоволство со себе.

Разгледувајќи ги причините за добрите морални постапки во 
заеднички рамки девојчиња и момчиња се забележува дека не постојат 
големи разлики во однос на процентот на застапеиоста на поедини 
категории. Како причина за добрата морална постапка со најголема 
фрекфренција и процент е почитувње па авторитетот на ностарите одшто 
се гледа дека на оваа возраст се зема најчесто како критериум при 
проценување на исправноста на постапката.

Со голем процент е застапена категоријата грижа за другите која с 
покарактеристична за постарите. Сепак ова говори на прилог на тоа дека 
кај младитс има (или е во тек) изградена спремност при проценувањето на 
своите постапки да водат сметка за чувствата и потребите на другите 
луѓе.

Добра е секоја постапка која допринесува за доброто на другите 
личиости, а лоша е онаа која го загрозува нивниот интегритет.
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Оптимистички делува високиот процент иа застапеноста на категориите 
возвратност и расудување врз основа на туѓа положба, заедно со 
водењсто сметка во добри последици за себе што говори во прилог иа 
претходно спомнатата претпоставка.

*Категоријата причини за лошите морални постапки ја сочинуваат 
следниве нодвидови категории:

-Врсдпост на скршепиот нрсдмст: тоа е категорија во која се 
класифицирани одговорите од кои се гледа дека учениците некоја 
постапка ја сметаат за лоша, затоа што уништиле скапоцен предмет 
(примери од добиени одговори: Затоа што огледалото е многу скапо., 
Затоа umio тоа и беше поклон иа мајаками...)

-Послсдици кои иредизвикуваатѕ псгативни репсркусии за себе: тоа е 
категорија во која се клсифицирапи одговорите од кои се гледа дека 
учеииците нри нроценуваље иа своите постапки водат сметка 
првенствено за последиците кои таа постапка ги имала на нив (примери 
од добиеии одговори: Злтоа umio како казна добив шамар., Затоа што 
никој во класот не ме сакаше поради тоа.)

-Последици кои сс одпесуваат на нсгативни рснрскусии за себе: тоа е 
категорија во која се класифицирани одговорите кои се однесуваат на 
предвидуваље иа последиците од постапката што треба да се изврши 
(нримери од одбиени оџуовори.Затоа што знам дека ако и Го кажам тоа 
ќе мв мрази.,Затоа што знам што ќе се случи.,)

-Непочитување авторитетот па ностарите: тоа е категорија во која 
се класифицирани одговорите од кои се гледа дека учениците некоја 
постапка ја сметаат за лоша затоа што не го почитува авторитетот на 
постарите (примери од добиени одговори:Тод ми се случи затоа umio не 
Ги слуишв родителите., Затоа што мислев дека е важно што јас ќе 
наредам, а не мајка ми.)

-Невозвратпост: тоа е категорија во која се класифицирани 
одговорите кои покажуваат дека учениците во невозвратноста гледаат 
оправдување за направената лоша иостапка (примери од добиените 
одговори:Зш77сш што, што и да позајми не враќа назад., Затоа umio не е 
добар другар.)

-Отстаиување од иримерокот: тоа е категорија во која се 
класифицирани одговорите во кои оправдувањето за лошата постанка се 
бара од отстапуваље од моделот (примери од добиеии о)\говори:Затоа 
што друГите се облекувсшт поинаку., Друѓите не лажат како мене.)

-Нсзадоволство со себе: тоа е категорија во која се класифицирани 
одговорите од кои се гледа дека како критериум во одредувањето на 
некоја постапка се зема личното незадоволство 
(примери од добиени одговори: Заатоа што сум ?pd и сиромашен.., 
Затоа umio никој ваква не ме сака.)

-Нсрасудувањс врз оспова па туѓа положба: тоа е категорија во која 
се класифицирани одговорите од кои не се гледа некаква емпатија, 
некакво афективио изедначување со друѓи преку ставање во положба на
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друѓи (примери од добиени одговори: Затоа што неможев да 
претпоставам како му е., Затоа што не ме интересира никој друГ освен 
jcic.)

-Негрижа за другите: тоа е категорија во која се класифицирани 
одговорите од кои се гледа дека учениците при проценување на својата 
постапка не воделе сметка за другиот (нримери од добиени одговори: 
Затоа што не ми е Грилса како им е надруѓите., Затоа што не му 
помогнав иа дедото, во моментот ми беше сеедно.)

-Чувство па випа: тоа с катсгорија во која испитаниците како 
нричина за извршената лоша постапка го наведуваат чувството на вина 
(примери од добиени одговори:Зш77од што сум виновна и треба да ме 
казнат., Затоа што сметам дека поради тоа треба да страдам.)

-Кршење на оннгги норми: тоа е категорија во која се 
класифицирани одговорите офд кои се гледа дека учениците некоја 
ностапка ја сметаат за лоша затоа што ги прекршиле општите норми 
(примери од добиени одговори: Затоа што прекришв нешто што на 
друГите им е свето., Затоа што само јас правам такви Глипостш.)

- Без одговор

Табела б р . 4 1 О д г о в о р и  на девојчињата-класифицирани во 
категоријата причини за лоиште морални постапки.

В и д причини за  л о ш и т е  м ор ал н и  постапки Iг о д и н а
ф р ек ф . %

М еп очи тув ањ е на а в т о р и т е т о т  иа п остар и те 8 22.85
В р ед н о ст  на ск р ш ен и о т  п р ед м ет 7 20.00
П осл еди ц и  кои предизвик уваат негативни  
р еп ер к уси и  за  се б е 6 17,14
П осл еди ц и  кои се  о д н есув аат  па предви дувањ е на 
нагативни рсп ерк уси и  за  се б е 5 14,28
I Ч евозвр атн ост 4 11,43
Н егр и ж а за  др уги те 2 5,71
Ч увство па вина 2 5,71
Н еза д о в о л ст в о  со  с е б е 1 2,85
О тстап ув ањ е о д  п р и м ер о к о т 0 -

Н ер асудув ањ е врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 0 -

К р ш ењ е на оп ш т и т е  норм и 0 -

Б е з  о дгов ор 0 -

В к уп н о 35 99,97

Во табела бр.41 се дадени одговорите на девојчињата од I година за 
видовите нричини за лошите морални постапки. Како најлоша постапка е 
окарактеризирана постапката иа непочитување на авторитетот на 
постарите која се јавува со 22,85%. По иеа доаѓа вредност на скршен 
предмет со 20,00% и последици кои предизвикуваат негативни 
реперкусии за себе со 17,14%. Понатаму се иижат категориите последици 
кои се однесуваат на предвидување на негативни реперкусии за себе со
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14,28%, невозвратност со 11,43%. Претпоследното место го делат 
негрижа за друѓите и чувство на вина 5,71%. Со најмал процент се јавува 
категоријата незадоволство со себе.

Табела бр.42.- Одговори на девојчињата-класифицирани во 
категоријата причини за лошите морални постапки.

В и д причиии за  л о ш и т е  м ор ал н и  постанки II година
ф р ек ф . %

Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на постар и те 6 16,67
В р е д н о с т  па ск р ш ен и о т  п р ед м ет 5 13,89
П осл еди ц и  кои  предизвик уваат негативни  
реп ерк уси и  за се б е 5 13,89
П осл еди ц и  кои  се  одн есув аат  на предви дувањ е на 
нагативни р еп ер к уси и  за се б е 5 13,89
Н ев о зв р а т н о ст 3 8,33
Ч увство па вина 3 8,33
Б с з  о д гов ор 3 8,33
Н ер асудув ањ е врз осн ова  на туѓа п о л о ж б а 2 5,55
Н егр и ж а за  др уги те 2 5,55
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 1 2,78
К р ш ењ е на о п ш т и т е  норм и 1 2,78
О тстап ув аљ е о д  п р и м ер о к о т 0 -

В к уп н о 36 99,99

Во табела бр.42 се дадеии одговорите на девојчињата од II 
година за видовите причини за лошите морални постапки. На прво 
место со 16,67% се иаоѓа категоријата непочитуваање на 
авторитетот на постарите. Потоа според процентот следат друѓите 
причини за лошите морални постанки. Со фрекфенција 5 и 13,89% се 
вредност на скршен предмет, последици кои предизвикуваат 
негативни реперкусии за себе, последици кои се однесуват на 
предвидување на неГативни реперкусии за себе. На трето место со 
8,33% се категориите: невозвратност, чувство на вина, без одговор. 
На претпоследно место се: нерасудување врз основа иа туѓа положба 
и негрижа за друѓите 5,55%. Со најнизок процент т.е. најмалку 
застапени се категориите незадоволство с.о себе и кршење на 
општите норми со 27,78%.
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Т а б с л а  бр.43.- О д го во р и  н а  д ево јч и љ ата-к л аси ф и ц и р ан и  во
к а т е г о р и ја т а  причини за  лош ит е м орални  пост апки.

В ид причини за  л о ш и т еи т е  м орални  постап ки III година
ф р ек ф . %

Н еп о ч и т у в а њ е иа а в т о р и т е т о т  па п остар и т е 5 14.28
П осл еди ц и  кои се  од н есу в а а т  на предвидувањ е на 
нагативни р еп ер к уси и  за  се б с 5 14,28
В р е д и о с т  иа ск р ш ен и о т  п р ед м ет 4 11,43
П осл еди ц и  кои предизвик уваат мегативии  
рсп ерк уси и  за  се б е 4 11,43
Н ев о зв р а т н о ст 4 11,43
Н ер а су д у в а ењ е врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 4 11.43
Н с ф и ж а  за др уги те 3 8,57
Ч ув ство иа вина 2 5,71
К р ш ењ е на о п ш т и т е  норм и 2 5,71
О тстап ув ањ с од  п р и м ер о к о т 1 2,85
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 1 2,85
Б е з  о дгов ор 0 -

В к уп н о_____________________ 35 99,97

Во табела бр.43 сс дадени одговорите на девојчињата од III 
година за причииите за лошите морални иостапки. Непочитувањето 
па авторитетот на постшрите и последици кои предизвикуваат 
пегатшвни реперкусшш сс категории кои се јавуваат со 14,28%. На 
второ место се чстири категории застапени со 11,43%, а тоа се: 
вредност на скршен. предмет, последици кои предизвикуваат 
негативни реперкусии, невозвратност и иерасудување врз основа на 
туѓа положба. Попатаму следи категоријата негрижа за друѓите со 
8,57%. Чувство на вина и кршење на опишште норми се јавуваат со 
5,71%. Со најмал процспт само со 2,85 се: отстапување од 
примерокот и незадоволство со себе. Категоријата без одговор 
воопшто нс е застапена.
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Т а б е л а  бр .44 .- О д го во р и  на д ево јч и њ ата-к л аси ф и ц и р ан и  во
к а ге г о р и ја т а  причини за  лоиш т е м орални пост апки.

В ид иричини за л о ш и т еи т е  м орални  постаики IV  годи на
ф р ек ф . %

Н ер асудув аљ е врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 5 14,70
Н ев о зв р а т н о ст 5 14,70
Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ст о т  иа постар и те 4 11,76
Н егр и ж а  за д р уги те 3 8,82
В р е д н о с т  на ск р ш ен и о т  п р ед м ет 3 8,82
П осл еди ц и  кои п р едизвик уваат негативни  
р еп ер к уси и  за с е б е 3 8,82
П осл еди ц и  кои  се одн есув аат  на предви дувањ е на 
нагативни р еп ер к уси и  за се б е 3 8,82
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 2 5,88
О тстап ув ањ е од  п р и м ер о к о т 2 5,88
К р ш ењ е на опиггите норм и 2 5,88
Б ез  одгов ор 1 2,94
Ч ув ство на вина 1 2,94
В к уп н о 34 99,96

Во табела бр.44 се дадени одговорите на девојчињата од IV 
година за категориите причини за лошите морални постапки. 
Нерасудувањето и невозвратноста се категории кој се јавуваат со 
14,70%. Второто место го делат непочитување на авториСпетот на 
постарите, неГрижа за другите со 11,76%. На трето место со 
фрекфренција 3 и 8,82% се видовитс нричини за лошите морални 
постапки: вредност ни скршен предмет, последици кои
предизвикуваат негативни репрекусии за себе, последици кои се 
однесуваат на предвидување на неГативни репрекусии за себе и 
пезадоволство со себе. По нив следуваат: отстапување од 
примерокот, негрижа за другите, без одговор сите со фрекфенција 2 
и со 5,88%. Со фрекфреиција 1 и со 2,94% се јавува категоријата 
чувство на вина.

Како најлоши причини за своите морални постапки девојчиљата 
од I и II година ѓи карактеризираат непочитување на авторитетот 
на постарите и вредноста иа скршениот предмет. Додека во III 
година иа прво место се иаоѓаат категориите чепочитување на 
авторитетот на постарите и последици кои се однесуваат на 
негативни реперкусии. Додека пак за девојчињата од IV година 
најлоши причини за своитс морални постапки го сметаат 
нерасудувањето и ие.возвратностш.
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Т а б е л а  бр.45.- О д го во р и  на м о м ч и љ ата-к л аси ф и ц и р ан и  во
к а т е г о р и ја т а  причш ш  за  лоиш т е м орални  пост апки.

В ид причини за л о ш и т еи т е  м орални  постапки Iг о д и н а
ф р ек ф . %

Н еп оч и т ув ањ е на а в т о р и т ет о т  на постар и те 9 26,47
В р с д н о с т  н а ск р ш ен и о т  и р ед м ет 6 17,65
П осл еди ц и  кои  предизвик уваат негативни  
р еп ер к уси и  за с е б е 5 14,71
П осл еди ц и  кои се о д н есув аат  на предви дувањ с на 
нагативни р ен ер к уси и  за с е б е 4 11,76
Н ев о зв р а т н о ст 3 8,82
Ч увство на вина 2 5,88
К р ш ењ е на оп ш т и т е  иорм и 2 5,88
Н еза д о в о л ст в о  со  се б с 1 2,94
Н ер асудув ањ е врз оси ова  на туѓа п о л о ж б а 1 2,94
Н егр и ж а  за др уги те 1 2,94
О тстап ув ањ е од  п р и м ер о к о т 0 -
Б ез  о дгов ор 0 -
В к уп н о 34 99,99

Во табела бр.45 се дадени одговорите на момчиљата од I 
година на причинитс за лошите морални постапки. Преставен е 
преглед на зачестеноста со која се јавуваат категориите причиии за 
лошите морални постапки и процентот на нивната застанемост.Со 
иајвисока фрекфенција 9 и со 26,47% сс јавува категоријата 
непочитување на авторитетот на постарите. Потоа се нижат 
остаиатите категории: вредност на скршен предмет со 17,65%, 
последици кои предизвикуваат негатшвни реперкусии за себе со 
14,71%, последици кои се однесуваат на предвидување на негативни 
реперкусии за себе со 11,76%. Категориите чувство иа вина и кршење 
на општште норми се јавуват со 5,88%. Со најнизок нроцент се 
незадоволство со себе, нерасудување брз основа на туѓа положба, 
негрижа за друѓите и тоа со 2,94%. Категориите отстшпување од 
примерокот и без одговор воопшто не се јавуват.
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Т а б е л а  бр .46 .- О д го во р и  на м о м ч и њ ата-кл аси ф и ц и р ан и  во
к а т е г о р и ја т а  причини за  лош и т е м орални п ост ап ки .

В и д причиии за  л о ш и т еи т е  м орални  постапки II годииа
ф р ек ф . %

Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т е т о т  на п остар и те 6 21,43
В р ед н о ст  на ск р ш ен и от  п р ед м ет 4 14,29
П осл еди ц и  кои п р едизвик уваат негативни  
р еп ер к уси и  за се б е 3 10,71
П осл еди ц и  кои  се  о д н есув аат  на предви дувањ е на 
нагативни р еп ер к уси и  за  се б е 3 10.71
Н ев о зв р а т н о ст 2 7,14
Н ер асудув ањ е врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 2 7,14
Н егр и ж а за др уги те 2 7,14
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 2 7,14
К р ш ењ е на о п ш ти те  норм и 2 7.14
О тстап ув ањ е о д  п р и м ер о к о т 1 3,57
Ч увство на вина 1 3,57
Б ез  одгов ор 0 -

В к уп н о 28 99,98

Во табела бр.46 се дадени одговорите на момчиљата од II 
година за причините за лошите морални постапки. И овде 
категоријата непочитување на авторитетот на постшрите е 
највисока и тоа со 21,43%. По неа следи категоријата вредност на 
скршен предмет со 14,29%. Категориите последици кои 
предизвикуват негативни реперкусии за себе и последици кои се 
одпесуват на предвидување на неГативни реперкусии се јавуват со 
10,71%. Со фрекфренција 2 и 7,14% имамс четири категории и тоа: 
невозвратшост, нерасудување врз основа иа туѓа положба, пегрижа 
за друѓите, кршење на општите иорми. Со најмал процент 3,57 се 
категориите: отстапување од примерокот и чувство на вина.
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Т а б е л а  бр.47.- О д го во р и  на м о м ч и њ ата-к л аси ф и ц и р ан и  во
к а т е г о р и ја т а  причини за  лоиш т е м орални  пост апки.

В ид иричини за  л о ш и т е  м оралм и постапки III година
ф р ек ф . %

Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на п остар и те 5 14,71
В р ед н о ст  на ск р ш ен и о т  п р ед м ет 5 14,71
П осл еди ц и  кои  п р едизв ик ув аат негативни  
р еп ер к уси и  за се б е 3 8,82
П осл еди ц и  кои се одн есув аат  на предви дувањ е на 
нагативни р еп ер к уси и  за се б е 3 8,82
Н ев о зв р а т н о ст 3 8,82
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 3 8,82
М ерасудувањ е врз осн ова  па туга п о л о ж б а 3 8,82
Н егр и ж а  за д р уги те 3 8,82
О тстап ув ањ е о д  п р и м ер о к о т 2 5,88
К р ш ењ е на о п ш т и т е  норм и 2 5,88
Ч ув ство на вина 1 2,94
Б е з  одгов ор 1 2,94
В к уп н о 34 99,98

Во табела бр.47 се дадени одговорите на момчиљата од III 
година за видовите причини за лошите морални постапки. Со најголем 
процент се категориите непочитувањето на авторитетот на 
постарите со 14,71%. Со фрекфренција 3 и процемт 8,82 се јавуваат 
дури шест категории: Последици кои предизвикуваат негативни 
реперкусии за себе, последици кои се однесуваат на предвидување на 
негативни реперкусии, невозвратност, незадоволство со себе, 
нерасудување врз основа на туѓа положба, неГрижа за друѓи. 
Категориите отстапување од примерокот и кригење на опшшште 
норми се категории кои се јавуваат со 5,88%. Со најнизок процент е 
чувството на вина и без одговор 2,94%.
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Т а б е л а  бр .48 .- О д го во р и  на м о м ч и њ ата-кл аси ф и ц и р ан и  во
к а т е г о р и ја т а  причини за  лош ит е м орал/ш  пост апки.

В идови иричини за л о и ш т е  м орални  постапки IV  година
ф р ек ф . %

Н ср асудув ањ с врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 4 14,81
Н ев о зв р а т н о ст 3 11,11
О тстап ув ањ е о д  п р и м ер о к о т 3 11,11
Н еза д о в о л ст в о  со  с е б е 3 11,11
К р ш ењ е па оп ш т и т е  норм и 3 11,11
В р е д н о с т  иа ск р ш ен и о т  п р ед м ет 2 7,41
П осл еди ц и  кои п р едизвик уваат мегативни  
р еп ер к уси и  за се б е 2 7,41
П осл еди ц и  кои се  о д н есув аат  на прсдви дувањ е иа 
нагативми р сп ср к уси и  за се б е 2 7,41
Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на постар и те 2 7,41
Н егр и ж а  за  др уги те 2 7,41
Ч ув ство иа вина 1 3,70
Б с з  о дгов ор 0 -

В к уп н о 27 100,00

Во табела бр.48 се дадени одговорите на момчињата од IV година 
за видовите причиии за лошите морални постапки. Со највисок нроцент 
сс јавува категоријата нерасудување врз основа на туѓа постапка со 
14,81%. На второ место се јавуваат четири категории: Невозвратност, 
отстапување од примерокот, незадоволство со себе, кршење на 
општите норми, сите со 11,11%. Потоа следат останатите категории со 
7,41% освен категоријата чувство на вина која се јавува со најмал 
процент 3,70.

Непочитувањето на авторитетот е категорија која завзема 
највисоко место во рамките на причини за лошите морални ностапки. Ова 
е за младинец за кој почитувањето на авторитетот на возрасиите е 
прссудсн па псиснравноста на некоја постапка. Има одредени 
отстапувања во однос на процемтот со кој е застапена категоријата 
возвратност која кај девојчињата с застапена со 13% а кај момчиљата со 
9%. Отворено остаиува прашањето дали тоа значи дека девојчињата 
повеќс сметаат дека на добро треба да се врати со добро и обратно.

Високиот ироцент на вредност на скршениот предмет говори за 
постоењето на вредноста или цената на прсдметот како критериум на 
лошост на некое дело. Како и кај причините за добрите морални 
постапки и овде е присутна во висок процент спремноста на младите да се 
стават иа туѓо место, да ги почувствуваат и разберат потребите на 
другите лица, но пред оваа подготвеиоста ги претпочитуваат добрите
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последици т.с. ова говори во нрилог на тоа дека за целосно, вистинско 
поставување иа туѓо место на ова возраст неноже да се зборува, туку дека 
станува збор за подготвепост за ноставување на туѓо место.

После нрегледот на зачестеноста на категориите, причини за 
добрите морални постапки и причиии за лошите морални постанки кај 
девојчињата и кај момчињата, ноголема прегледност истите категории се 
рангирани. Извршено е раигирање на категориите според извршените 
фрскфренции за сите возрасти посебно, посебио за момчињата и посебно 
за девојчиљата, од I до IV година.

Табела бр.49.- Рангирање на одговорите кај девојчиљата класифицирани 
во категоријата причини за добрите морални постапки.

В и дов и  причш ш  за д о б р и т е  м ор ал н и  постапки I година
р ан г

П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т е т о т  на п остар и тс 1
П осл еди ц и  кои п р едизв ик ув аат позигивни  
р еп р ек уси и  за  с е б с 2
ГТоследици коп се  о д н есув аат  па предви дувањ е на 
позитивни р еп р ек уси и  за се б е 3
И зб ег п у в а њ е чувство иа вина 4
В о зв р а т н о ст 5
Г риж а за др уѓи те 6
П р и ф а ќ а њ е на опш ти норми 7,5
О дн есув ањ е во склад со  возраста 10
З а д о в о л с т в о  со  сс б е 10
Р асудувањ е врз осп ов а  на туѓа п о л о ж б а 10
Б е з  о дгов ор 10

Во табела бр.49 се рапгирани одговорите на девојчиљата од I 
година, класифицирани во категоријата причини за добрите морални 
постапки. Со ранг 1 е почитување на авторитетот на постарите. Со 
раиг 2 последици кон предизвикуват позитивни реперкусии за себе. Со 
ранг 3 последици кои се однесуваат на предвидување на позитивни 
реперкусии за себе. Следуваат ранговите 4,5 и 6 избегнување на чувство 
на вина, возвратност и Грижа за другите. Прифаќање на општи норми с 
со ранг 7,5. Со ранг 10 имамс четири категории: однесување во склад со 
возраста, задоволство со себе, расудување врз основа на туѓа положба и 
без одговор.
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Т а б е л а  бр .50 .- Р а н ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај д ево јч и њ ата  к л аси ф и ц и ран и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  д о б р и т е м орални  пост апки.

В идови причини за  д о б р и т е  м ор ал н и  постапки II година
ранг

И зб ег н у в а њ е чувство на вима 1
П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на п остар и те 2
П осл еди ц и  кои се  о д н есув аат  на п р едви дувањ е на 
позитивми р еп р ек уси и  за се б е 3,5
Г риж а за  др уѓи те

3,5
П осл еди ц и  кои п р едизв ик ув аат позитивни  
р еп р ек уси и  за  с е б с

5,5

В о зв р а т н о ст 5,5
Б е з  о дгов ор 7,5
Р асудувањ е врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 7.5
П р и ф а ќ а љ е на опш ти норми 9,5
З а д о в о л с г в о  со  се б е 9,5
О дн есув ањ е во склад со  возраста 11

Во табсла бр.50 сс рангирани одговоритс на девојчињата од II 
година класифицирапи во категоријата причини за добрите морални 
иостапки. Со ранг 1 е категорија избегнување чувство на вина. Со ранг 2 
почитување на авторитетот на постарите. Со ранг 3,5 имаме две 
категории: последици кои се однесуваат на предвудување иа позитивни 
реперкуаш за себе и Грижа за друѓите. Со ранг 5,5 исто имаме две 
категории: последици кои предизвикуваат позитшвни реперкусии и 
возвратност. Категориите без одговор и расудување врз основа на туѓа 
положба се со рамг 7,5. Прифаќањето на општи нормии и задоволство 
со себе го делат реангот 9,5. Однесувањето во склад со возраста е со 
ранг 11.
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Т а б е л а  бр .51 .- Р аи ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај д ево јч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  д обри т е м орални  пост апки.

Б идови причини за  д о б р и т е  м ор ал н и  постапки III година
ранг

Г риж а за др уѓи тс 1.5
П оч и т ув ањ е на а в т о р и т ет о т  на п о стар и т е 1,5
Р асудувањ с врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 3
П осл еди ц и  ком се  одн есув аат  на пр едви дувањ е на 
п озитивни  р еи р ек уси и  за се б е 4,5
В о зв р а т п о ст 4,5
П о сл ед и ц и  кои п р сдизвик уваат позитивни  
р еп р ск уси и  за  с е б е 6
З а д о в о л ст в о  со  се б е 7,5
И зб сгн у в а њ е чувство на вина 7,5
О д н есу в а њ е во склад со  возраста 10
П р и ф а ќ а љ е иа ош ити норм и 10
Б е з  одгов ор 10

Во табсла бр.51 се рангирани одговорите на девојчињата од III 
година класифицирани во категоријата причипи за добрите морални 
ностапки. Со ранг 1,5 се јавуваат две категории: Грижа за друѓите и 
почитување на авторитетот /ш постарите. Расудувањето врз основа 
иа туѓа положба е со ранг 3. Рангот 4,5 го делат категориите: последици 
кои се однесуваат. иа ilpedeudyeaibe позитивни реперкусии за себе и 
возврапшост. Категоријата последици кои предизвикуваат позитивни 
реперкусии с со ранг 6. Категоријата задоволство со себе и избегнување 
на чувство на вииа е соранг 7,5. Со ранг 10 се јавуваат три категории: 
odnecyeaibe во склад со возраста, прифаќан>е на општи норми и бгз 
од?овор.
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Т а б е л а  бр .52 .- Р а и ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај д ево јч и њ ата  к л аси ф и ц и ран и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  д о б р и т е м орални  пост апки.

В и дов и  причини за  д о б р и т е  м орални  постапки IV  година
ранг

Р асудувањ е врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 1
П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т е т о т  на п остар и т е 3
В о зв р а т н о ст 3
Г риж а за др уѓи те 3
П осл еди ц и  кои се  о д н есу в а а т  на придвидувањ е на 
позитивни р еп р ек уси и  за  се б е 5
П осл еди ц и  кои пр едизвикуваат позитивни  
р еп р ек уси и  за  с е б е 7,5
З а д о в о л ст в о  со  се б е 7,5
П р и ф а ќ а њ е на оп ш ти  норми 7,5
Б е з  одгов ор 7,5
О ди есув ањ е во ск лад со  возраста 10,5
И зб егн у в а њ е чувство на вина 10,5

Во табела бр.52 се рангирани одговорите на девојчиљата од IV 
година класифицирани во категоријата причини за добрите морални 
постапки. Со ранг 1 е категоријата расудување врз основа на туѓа 
положба. Со ранг 3 имаме три категории: почитување на авторитетот 
на постарите, возвратност и Грижа за другите. Исто така и со ранг 7,5 
имаме четири категории и тоа: последици кои предизвикуваат 
позитивни реперкусии за себе, задоволство со себе, прифаќање на 
општите норми и без одговор. На последно место со ранг 10,5 се 
категориите: однесување во склад со возраста и избегнување на чувство 
на вина.
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Т а б е л а  бр .53 .- Р ан ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај м о м ч и љ ата  кл аси ф и ц и р ан и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  д о б р и т е м орални пост апки.

В и дов и  причини за д о б р и т е  м ор ал н и  постапки I годима
ранг

П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на н остар и т с 1
П осл еди ц и  кои се о д н есув аат  иа придвидувањ е на 
позитивни рсп р ек уси и  за с е б с 2
П осл еди ц и  кои  и р едизв ик ув аат позитивни  
р еп р ек уси и  за се б с 3
В о зв р а т н о ст 5
Г риж а за др уги те 5
И зб егн у в а њ е чувство на вииа 5
Р асудувањ е врз осн ов а  на туѓа и о л о ж б а 7,5
П р и ф а ќ а њ е на опигги норм и 7,5
О дн есув ањ е во склад со  возраста 10
З а д о в о л ст в о  со  с е б е 10
Б е з  о дгов ор 10

Во табела бр.53 се рангирани одговорите на момчиљата од I 
годипа класифицирани во категоријата причини за добрите морални 
постапки. Со раиг 1 с почитување на авторитетот иа постарите. Со 
ранг 2 последаци кои се однесуваат на предвидување иа позитивни 
реперкусии за себе. Со ранг 3 категоријата последици кои 
предизвикуваат позитивни реперкусии за себе. Со ранг 5 се јавуваат три 
катсгории: возвратност, Грижа за другиСпе и избеГнување чувство иа 
вина. Категориитс расудување врз оспова на туга положба и прифаќа/be 
на општи норми се со ранг 7,5. Со ранг 10 сс јавуваат три категории: 
однесување во склад со возраста, задоволство со себе и без одговор.
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Т а б е л а  бр .54 .- Р а н ги р аљ е  на о д го в о р и те  кај м о м ч и љ ата  к л аси ф и ц и р ан и
во  к а т е г о р и ја т а  причини за  д о б р и т е м орални пост апки.

В и дов и  причини за  д о б р и т е  м орални  постапки II година
р ан г

П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т е т о т  ма п остар и те 1
Г риж а за  др уѓи те 2
П осл еди ц и  кои се  о д н есув аат  на придвидувањ е на 
позитивни р еп р ек уси и  за  се б е 3
П осл еди ц и  кои предизвик уваат позитивни  
р еп р ек уси и  за себ е 5
В о зв р а т н о ст 5
И зб егн у в а њ е чувство на вина 5
Р асудувањ е врз о сн о в а  на туѓа н о л о ж б а 7
З а д о в о л ст в о  со  се б е 8,5
П р и ф а ќ а њ е на оп ш ти  норми 8,5
О дн есув ањ е в о  ск лад со  возраста 10,5
Б е з  о д гов ор 10,5

Во табела бр.54 се рангирани одговорите на момчињата од II 
годииа класифицирани во категоријата причини за добрите моралии 
постапки. Со ранг 1 е категоријата почитување на авторитетот. на 
постарите. Со ранг 2 Грижа за другите, со ранг 3 последици кои се 
однесуваат на предвидување на позитивни реперкусии за себе. Со ранг 5 
имаме три категории: последици кои предизвикуват позитивни 
реперкусии за себе, возвратност и избегнување чувство на вина. 
Категоријата расудување врз основа на туѓа положба го носи рангот 7. 
Категориите задоволство со себе и избегнување на чувство на вина се со 
ранг 8,5. На последно место со ранг 10,5 се категориите: однесување во 
склад со возраста и без одговор.
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Т а б е л а  бр.55.- Р а н ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај м о м ч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  добри т е м орални  пост апки.

В и дови  причини за  д о б р и т е  м орални  постапки III година
р ан г

П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на и остар и те 2
В о зв р а т н о ст 2

Г р и ж а за  др уѓи те 2
П о сл ед и ц и  кои пр едизвикуваат позитивни  
р еп р ек уси и  за се б е 4,5
Р асудувањ е врз о сн о в а  иа туѓа п о л о ж б а 4,5
П осл еди ц и  кои се  о д н есув аат  на придвидувањ е на 
позитивни р еп р ек уси и  за се б е 6
З а д о в о л ст в о  со  с е б е 7,5
И зб еги у в а њ е чувство на вина 7,5
О дн есув ањ е во ск л ад  со  возраста 10
П р и ф а ќ а љ е ма оп ш ти  норм и 10
Б е з  о д гов ор 10

Во табела бр.55 се рангирани одговорите на момчињата од III 
година класифицирани во категоријата причини за добрите моралии 
постапки. На прво место со ранг 2 се категоориите почитување на 
авторитетот на постарите, возвратност, Грижа за друѓите. Со ранг 
4,5 имаме две категории: последици кои предизвикуваат позитивни 
репрекусии за себе и расудување врз основа на туѓа положба. 
Категоријата последици кои се однесуваат на позитивни реперекусии за 
себе го носи рангот 6. Со ранг 7,5 се категориите задоволство со себе и 
избегнување на чувство на вина. Со ранг 10 се јавуваат три категории: 
однесување во склад со возраста, прифаќање на општи норми и без 
одговор.
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Т а б е л а  бр .56 .- Р ан ги р ањ е  н а  о д го во р и те  кај м о м ч и њ ата  к л аси ф и ц и р ан и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  д обри т е м орални  пост апки.

В и дов и  причини за  д о б р и т е  м ор ал н и  постапки IV  година
р ан г

Р асудувањ е врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 1,5
Г риж а за  др уѓи те 1,5
В о зв р а т н о ст 3
П о сл ед и ц и  кои предизвик уваат позитивни  
р еп р ек уси и  за  с е б е 5
П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  иа постар и те 5
П р и ф а ќ а њ е на опш ти норм и 5
П о сл ед и ц и  кои  се одн есув аат  на нридвидувањ е на 
п озитивни  р еп р ек уси и  за  се б е 7,5
З а д о в о л ст в о  со  се б е 7,5
О дн есув ањ е во склад со  возраста 10
И зб егн у в а њ е чувство на вина 10
Б е з  одгов ор 10

Во табела бр.56 се рангирани одговорите на момчињата од IV 
година класифицирани во категоријата причиии за добрите морални 
постапки. На прво место со ранг 1,5 се категориите pacydyeahbe врз 
основа на туѓа положба и Грижа за друѓите. Следи категоријата 
возвратност со раиг 3. Со ранг 5 се јавуваат три категории: последици 
кои предизвикуваат позитивни реперкусии, почитување на 
авторитетот. на постарите и прифаќање на општи норми. Со ранг 7,5 
се: последици кои се однесуваат на предвидување на позитивни 
реперкусии за себе и задоволство со себе.На последно место со ранг 10 се 
категориите однесување во склад со возраста, избегнување чувство на 
вииа и без одговор.
Табела бр.57.- Рангирање на одговорите кај девојчињата класифицирани 
во категоријата причини за лошите морални постапки.

В и дов и  причини з а  л о ш и т е  м орални  постапки I година
ранг

Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на постар и те 1
В р е д н о с т  на скрш ен п р ед м ет 2
П о сл ед и ц и  кои пр едизвикуваат негативни  
р еп р ек уси и  за  се б е 3
П осл еи ц и  кои се одн есув аат  на негативни  
р еп р ек уси и  за  сб е 4
М евозвр атн ост 5
Н егр и ж а  за др уѓи те 6,5
Ч увство на вина 6,5
Н ер асуд ув ањ е врз осн ова на туѓо  м есто 10,5
К р ш ењ е  на оп ш ти те норм и 10,5
Б е з  одгов ор 10,5
О тстап ув ањ е од  п р и м ер ок от 10,5
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Во табела бр.57 се рангирани одговорите на девојчињата од I 
година класифицирани во категоријата причини за лошите морални 
постапки. Со ранг 1 е категоријата непочитување иа авторитетот на 
постарите. Потоа се редат остаиатите категории: со раиг 2 вредност на 
скршен предмет., со раиг 3 последици кои предизвикуваат неГативни 
реперкусии за себе, со ранг 4 последици кои се одиесуваат на негативни 
реперкусии, со ранг 5 невозвратност.. Рангот 6,5 го носат категориите: 
негрижа за друѓите и чувство на вина. Последното место го делат 
четири категории: нерасудување врз основа на туѓо место, кршење на 
општите норми, без одговор и отстапување од примерок.

Табела бр.58.- Рангираље иа одговорите кај девојчињата класифицирани 
во категоријата причини за лоиште морални постапки.

В и дов и  причини за  л о ш и т е  м ор ал н и  постапки II година
ранг

Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на п остар и те I
В р е д н о с т  на скрш ен и р ед м ет 3
П о сл ед и ц и  кои предизвик уваат негативни  
р еп р ек уси и  за се б е 3
П осл еди ц и  кои с е  одн есув аат  на негативни  
р еп р ек уси и  за сб е 3
Н ев о зв р а т н о ст 6
Ч ув ство на вина 6
О тст ап ув ањ е од  п р и м ер о к о т 6
Н ер асуд ув ањ е врз осн ова  на ту ѓо  м есто 8,5
Н егр и ж а  за  др уѓи тс 8,5
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 10,5
К р ш ењ е на оп ш т и т е  норм и 10,5

Во табела бр.58 се рангирани одговорите на девојчињата од II 
година класифицирани во категоријата причини за лошите морални 
постапки. Co раиг 1 е категоријата непочитување иа авторитетот на 
постарите. На второ место рангот 3 го делат три категории: вредност 
на скршен предмет последици кои предизвикуваат негативни 
реперкусии, последици кои се однесуват на негативните реперкусии. 
Следува раигот 6 со категориите: невозвратшост, чувство на вина и 
оСпстапување од примерокот. Со раиг 8,5 нерасудување врз основа на 
туѓа положба и негрижа за друѓи. Со ранг 10,5 се категориитс: 
незадоволство со себе и кршење на опиити норми.
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Т а б е л а  бр .59 .- Р ан ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај д ево јч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  лош ит е м орални пост апки.

В и дов и  причини за  л о ш и т е  м орални  постапки III година
ранг

П осл еди ц и  кои се одн есув аат  на негативни  
р еп р ек уси и  за сб е 1,5
Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на п остар и те 1,5
В р е д и о с т  па скрш ен п р ед м ет 4,5
П осл еди ц и  кои предизвик уваат негативни  
р еп р ек уси и  за се б е 4,5
Н ев о зв р а т н о ст 4,5
Н ер асуд ув ањ е врз осн ова на туѓо  м есто 4,5
Н егр и ж а  за  др уѓи те 7
Ч ув ство на вина 8,5
К р ш ењ е  на оп ш ти те норм и 8,5
О тстап ув ањ е од  п р и м ер о к о т 10,5
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 10,5
Б е з  одгов ор 12

Во табела бр. 59 се раигирани одговорите на девојчињата од III 
годииа класифицирани во категоријата причини за лошите моралии 
постапки. Првиот ранг 1,5 го делат две категории и тоа: последици кои се 
однесуват на предвидување на негативни реперекусии и непочитување 
на авторитетот на постарите. Следи рангот 4,5 со: вредност на 
скршен предмет, последици кои предизвикуваат негативни реперкусии , 
невозвратност. и нерасудување врз основа на туѓо место. Ранг 7 носи 
категоријата негрижа за друѓи. Со ранг 8,5 се чувство на вина и кршење 
на општите норми. Отстапување од примерокот и незадоволство со 
себе се со ранг 10,5. На последио место е без одговор со раиг 12.
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Т а б е л а  б р .60.- Р ан ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај д ево јч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  лоиш т е м орални пост апки.

В и дов и  причини за  л о ш и т е  м орални  постапки IV  година
ранг

Н ев о зв р а т н о ст 1,5
Н ер асуд ув ањ е врз осн ова  на ту ѓо  м есто 1,5
Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на иостар и те 3
В р е д н о с т  на скрш ен п р едм ет 5,5
П осл еди ц и  кои предизвик уваат негативни  
р еп р ек уси и  за  с е б е 5,5
П осл еи ц и  кои  сс оди есув аат  на негативни  
р еп р ек уси и  за  сб е 5,5
Н егр и ж а  за др уѓи те 9
О тст ап ув ањ е од  п р и м ер ок от 9
Б е з  одгов ор 9
Ч ув ство на вина 11,5
К р ш ењ е на опиггите норм и 11,5

Во табела бр. 60 се рангирани одговорите на девојчињата од IV 
година класифицирани во категоријата причини за лошите морални 
постапки. Со ранг 1,5 се јавуваат категориите невозвратност, 
нерасудување врз основа на туѓа положба. Потоа следи категоријата 
непочитување иа авторитетот на постарите со ранг 3. Со ранг 5,5 се 
јавуваат три категории: вредност на скршен предмет, последици кои 
предизвикуваат негативни реперкусии за себе. Категориите пак негрижа 
за друѓите, отстапување од примерокот и без одговор се јавуваат со 
ранг 9. На последно место се чувство на вина и кршење на општите 
норми со ранг 11,5.
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Т а б е л а  бр .61 .- Р ан ги р ањ е  на о д го во р и те  кај м о м ч и њ ата  к л аси ф и ц и ран и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  лош ит е м орални пост апки.

В и дов и  причини за  л о ш и т е  м ор ал н и  постапки I година
ранг

Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на постар и те 1
В р ед н о ст  на скрш ен п р ед м ет 2
П осп еди ц и  кои  предизвик уваат негативни  
р еи р ек уси и  за се б е 3
П осл еди ц и  кои се одн есув аат  иа негативни  
р еп р ек уси и  за се б е 3
Н ев о зв р а т н о ст 5
Ч ув ство на вина 6,5
К р ш ењ е на о п ш ти те  норм и 6,5
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 9
Н ер асудув ањ е врз осн ова  на т у ѓо  м есто 9
Н егр и ж а  за др уѓи те 9
О тстап ув ањ е од  п р и м ер о к о т П ,5
Б е з  одгов ор 11,5

Во табела бр.61 се раигирани одговорите на момчињата од I 
година класифицирани во категоријата причини за лошите морални 
постапки. Со ранг 1 е непочитување на авотритетот на постарите. 
ранг 2 вредност на скршеп предмет, ранг 3 п оследици кои 
прердизвикуваат негативни реперкусии за себе и последици кои се 
однесуваат иа неГапшвни реперкусии за себе. Категоријата 
невозвратшост го носи рангот 5. Со ранг 6,5 се чувство на вина и 
кршење на општите норми. Со ранг 9 се јавуваат три категории: 
пезадоволство со себе, нерасудување врз основа на туѓо место и 
негрижа за другите. На последно место се отстапување од примерокот 
и без одговор.
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Т а б е л а  бр .62 .- Р аи ги р аљ е  иа о д го во р и те  кај м о м ч и њ ата  кл аси ф и ц и р ан и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  лош и т е м орални пост апки.

В и дови  причини за л о ш и т е  м орални  постапки II година
ранг

Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на п остар и те 1
В р е д и о с т  на ск рш ен  п р ед м ет 2
П осл еди ц и  кои пр едизвикуваат негативни  
р еп р ек уси и  за  с е б е 3,5
П осл еди ц и  кои се  одн есув аат  на негативни  
р еп р ек уси и  за  с е б е 3,5
Н ев о зв р а т н о ст 7
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 7
Н ер асуд ув ањ е врз осн ова  на ту ѓо  м есто 7
К р ш ењ е  на о п ш т и т е  норм и 7
Н егр и ж а за др уѓи те 7
О тстап ув ањ е од  п р и м ер о к о т 10,5
Ч увство на вина 10,5
Б е з  одгов ор 12

Во табела бр.62 се раигирани одговорите на момчињата од II 
година класифицирани во категоријата причини за лошите морални 
постапки. Со раиг 1 е непочитување на авторитетот на постарите, за 
веднаш да следи вредност на скршен предмет со ранг 2. Последици кои 
предизвикуваат негативни реперкусии за себе и последици кои се 
однесуваат на неГативни репрекусии за себе го носат рангот 3,5. Со ранг 
7 се јавуваат пет категории: невозвратност, незадоволство со себе, 
нерасудување врз основа на Спуѓо место, кригење на општите норми и 
негрижа за друѓи. Со раиг 10,5 се: отстапување од примерокот и 
чувство на вина. На последио место со ранг 12 е категоријата без 
одговор.
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Т а б е л а  бр .63 .- Р ан ги р ањ е  на о д го в о р и те  кај м о м ч и љ ата  кл аси ф и ц и р ан и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  лош ит е м орални  пост апки.

В и дов и  причини за  л о ш и т е  м ор ал н и  постапки III година
ранг

Н еп о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на постар и те 1,5
В р е д н о с т  на скрш ен п р ед м ет 1,5
П осл еди ц и  кои предизвик уваат негативни  
р еп р ек уси и  за се б е 5,5
П осл еи ц и  кои се  одн есув аат  на негативни  
р еп р ек уси и  за  сб е 5,5
Н ев о зв р а т н о ст 5,5
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 5,5
Н ер асуд ув ањ е врз осн ова  на ту ѓо  м есто 5,5
Н егр и ж а  за др уги те 5,5
О тстап ув ањ е о д  п р и м ер о к о т 9,5
К р ш ењ е на оп ш т и т е  норм и 9,5
Ч ув ство на вина 11,5
Б е з  одгов ор П ,5

Во табела бр.63 се рангирани одговорите на момчињата од III 
година класифицирани во категоријата причини за лошите морални 
постапки. Со раиг 1,5 се јавуваат две категории: непочитување на 
авторитетот на постарите и вредност на искршен предмет. Потоа се 
редат категориите со ранг 5,5 : последици кои предизвикуваат неГативни 
репрекусии за себе, последици кои се однесуваат на негативни 
репрекусии за себе, невозвратност, незадоволство со себе, расудување 
врз основа на туѓа постапка и негрижа за другитс. Со ранг 9,5 се: 
отстапување од примерокот и кршење на општите норми. Последниот 
ранг 11,5 го носат категориите: Чувство на вина и без одговор.
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Т а б с л а  бр .64 .- Р ан ги р ањ е  на о д го во р и тс  кај м о м ч и љ ата  класи ф и ц и ран и
во к а т е г о р и ја т а  причини за  лош ит е м орални  пост апки.

В идови причини за  л о ш и т е  м оралпи  иостапки IV година
ранг

Н ер асудув ањ с врз осп ов а  на туго  м ссто 1
Н ев о зв р а т н о ст 3,5
О тстап ув ањ е о д  и р и м ер о к о т 3,5
Н еза д о в о л ст в о 3,5
К р ш ељ е  ма о п ш ти те  норм и 3,5
В р е д н о с т  на скрш ен п р ед м ет 8
П осл сди ц и  кои предизвм куваат пегативни  
р еп р ск уси и  за сс б е 8
П осл еи ц и  кои сс одн есув аат  иа негативни  
р еп р ск уси и  за сб е 8
Н еп о ч и т у в а њ е ма а в т о р и т ет о т  иа постар и те 8
М с ф и ж а  за  др уѓи те 8
Ч ув ство на вина П ,
Б е з  одгов ор 12

Во табела бр.64 сс рангирани одговорите на момчињата од IV 
година класифицирани во категоријата причипи за лошите морални 
постапки. Со ранг 1 е нерасудување врз основа на туѓо место. Следат 
катсгориите со ранг 3,5: невозвратност, отстапување од примерокот, 
пезадоволство со себс и кршење на општите иорми. Следат категориите 
со ранг 8: вредност на скршен предмет, последици кои предизвикуваат 
неГативни репрекусии за себе, последици кои се одпесуват на негативни 
репрекусии, непочитување на авторитетот на постарите и неГрижа за 
друѓите. Категоријаа чувство на вшш го носи рангот 11, а категоријата 
без одговор рангот 12.

* Наредниот дел на нашата обработка на податоци е анализата на 
временски серии. Со цел да се утврди онравданоста од нрифаќањето или 
одрекувањето на хипотезите, нодатоците од табелите кои се однесуваат 
иа категориите причини за добрите морални постапки кај момчињата и 
кај девојчињата, и нодатоците кои сс однесуваат на категориите причини 
за лошите морални постапки кај момчиљата и кај девојчиљата, се 
обработени со постапка иозната под името временска серија т.с. 
динамичиа анализа на тренд.

При ова ако одредспа категорија се намалува во текот на возраста, 
односно се намалува фрекфренцијата и процентот на нејзиното јавуваље 
за оваа категорија се вели дека има негативен треид, а доколку процентот 
и фрекфренцијата иа јавуваљс сс зголсмува во тск па возраста, тогаш за 
таквата категорија вслиме дека има позитивен тренд. Kora трсндовитс се 
носматраат па основа на аголниот косфициент можс да се види дека тис 
можат да се поделат на нозитивни и иегативгш т.е. нричините за добритс
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или лошите морални постапки растат или опаѓаат со тек ма возраста. 
Кои категории причини за добрите или лоши морални постапки се со 
позитивен, а кои со негативеи треид односно кои растат или опаѓаат е 
прикажано во наредните табели.

Kora станува збор за причините за добрите или лоши морални 
постапки треба да се истакиат неколку работи. Прво, пронајдени се исти 
видови причини и кај девојчињата и кај момчињата. Второ, застапеноста 
на категоријата причини за добрите или лошите морални постапки е 
многу слична. Трето, развојиите тенденции се исти и кај двата пола (со 
некои мали исклучоци).

Тренд на категориите причини за добрите морални постаки кај 
девојчињата.
Преглед бр.5

В и д причини за  д о б р и т е  м орал. 
постапки

I II III IV
a

П о јд о в н а
в с л н ч и н а

на ф у н к .

б
А г о л е н
к о е ф .н а

т р е н д

в и д  на 

тр ен дУ с  (тренд)

П о ч и т у в а њ е на а в т о р и т ет о т  на 
п остар и те

8,4 7,0 5,6 4 ,2 9,8 -1,4 негат

П осл еди ц и  кои се  од н есу в а т  на предвид. 
на позитивни р сп р ек уси и  за се б е 6 , 8 5,4 4,0 2,6 8,2 -1,4 мегат.
Б е з  одгов ор 5,8 4,9 4,0 3,1 6,7 -0,9 негат.
П осл еди ц и  кои предизвик уваат  
иозитивни р еп р ек уси и  за с е б е 5,4 4,4 3,4 2,4 6,4 -1 негат.
И зб еги у в а љ е на чувство на вина 4,6 3,4 9  9 1,0 5,8 -1,2 негат.
Г риж а за др уги те 4,2 4,4 4,6 4,8 4 0,2 позит.
В о зв р а т н о ст 4,0 4,1 4,2 4,3 3,9 0,1 позит.
Р асудувањ е врз оси ов а  на туѓа п о л о ж б а 1,6 3,9 5,2 6,5 0,5 0,7 позит.
З а д о в о л ст в о  со  с е б е 1 , 2 1,9 2,6 3,3 0,3 1,3 позит.
П р и ф аќ ањ е на опш ти норм и 0,4 0,9 1,4 1,9 -0,1 0,5 пози т
О дн есув ањ е во склад со  возр аста 0,0 0,3 0,6 0,9 -0,3 0,3 позит.
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Тренд на категориите причини за добрите морални постапки кај 
момчињата.
Преглед бр.6_________________ ^ i____

В ид причини за д о б р и т е  м орал. 
постапки

I II III IV
aПојдовнавслнчина бАголеикоеф.на вид па

У с (т р е н д ) па функ. трснд тренд
П оч и т ув ањ е на а в т о р и т ет о т  на 
п остар и те

8,0 6,7 5,4 4,1 9,3 -1,3 негат.

П осл еди ц и  кои  се од н есу в а т  на предвид. 
на позитивни р еп р ек уси и  за се б е 5,4 4,4 3,4 2,4 6,4 -1 негат.
П осл еди ц и  кои пр едизвикуваат  
позитивни р еп р ск уси и  за се б е 4,2 4,0 3,8 3,6 4.4 -0,2 негат.
И зб егн у в а њ е на чувство на вина 4,2 4,6 5,0 6,2 3 1,2 позит.
Г риж а за др уѓи те 3,8 2,7 1,6 0,5 4.9 -1,1 негат.
В о зв р а т н о ст 3,6 4,0 4,4 4,8 3,2 0,4 позит.
Р асудувањ е врз осн ов а  на туѓа п о л о ж б а 1,2 1,9 2,6 3,3 0,5 0,7 иозит.
З а д о в о л ст в о  со  с е б е 1,0 ор 3.4 4,6 -0,2 1,2 позит.
П р и ф а ќ а њ е ма опш ти норм и 0,8 1.4 2.0 2,6 0,2 0,6 позит.
О д н есув аљ е во склад со  возр аста 0,0 0,2 0,4 0,6 0,2 0,2 п ози т

Во состав на категоријата причини за добрите морални постапки 
кај девојчиљата (Прилог бр.5) како подвидови категории кои сс јавуваат
со негативен тренд се:

-Почитување на авторитетот на постарите,
-Последици кои сс однесуват па нредвидиваље на нозитивни 

ренеркусии за себе,
-Без одговор,
-Последици кои нредизвикуват нозитивни реперкусии за себе, 
-Избегнуваље чувство иа вина.

Остаиатите категории имаат позитивеи треид:
-Грижа за другите,
-Возвратност,
-Расудување врз основа на гуѓо место,
-Задоволство со себе,
-Прифаќаље на општи норми,
-Одпесуваље во склад со возраста.
Во рамки иа причини за добрите морални постанки кај момчињата 

(Прилог бр.6) како нодвидови категории кои се јавуваат со негативен 
тренд се:

-Почитување на авторитетот па постарит,
-Послсдици кои се однесуваат на предвидивање на позитивни 

реперкусии за себе,
-Последици кои предизвикуваат позитивни реиеркусии за себе, 
-Избегнување чувство иа вина.

Остапатите категории се со позитивен тренд:

121



-Грижа за друѓите,
-Возвратност,
-задоволство со себе,
-Расудување врз основа на туга положба,
-Прифаќање на оншти норми,
-Однесување во склад со возраста.
Паѓа во очи дека кај категоријата нричини за добрите моралии 

постапки кај девојчињата и кај момчињата имаме разлики единствеио во 
категоријата без одговор, која кај девојчиљата има негативен тренд, а кај 
момчињата позитивен.

Треид на категориите причини за лошите морални постапки 
кај девојчиљата.

Преглед бр.7

В и д причини за л о ш и т е  м орал. постапки
I II III IV

a
П о јд о в н а
в е л и ч н н а

б
А г о л с н
к о еф .н а вид на

У с (т р е н д ) на ф у н к . тр е н д т р е и д

Н еп о ч и т у в а њ е на авторит. на п остар и те 7,8 6,4 5.0 3,6 9,2 -1,4 негат.
К р ш ењ е на опш ти норм и 7,8 8,1 8,4 8,7 7,5 0,3 позит.
В р едм ост  на скрш еи п р ед м ет 7,0 5,4 3,8 2,2 8,6 -1,6 негат.
П осл еди ц и  кои  пр еди зв и к ув аат негат. 
реп р ек уси и  за  с е б е 6,2 5,0 3,8 2,6 7,4 -1,2 негат.
Ч увство на вина 6,2 5,0 3,8 2,6 7,4 -1,2 негат.
П осл еди ц и  кои се  о д н есув аат  на 
нредвид. на негат. р еп р ек уси и  за се б е 5.8 4,8 3.8 2,8 7,0 -1,2 иегат.
Б е з  одгов ор 5,8 4,9 4.0 3,1 6,7 -0,9 пегат.
Н ев о зв р а т н о ст 3,4 3,8 4,2 4,6 3 0,4 позит.
Н егр и ж з за др уги те 1,8 2,1 2,4 2,7 1,5 0,3 позит.
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 0,8 1.4 2,0 2,6 0,2 0,6 пози т
О тстап ув ањ е о д  и р и м ер о к о т 0.6 0,4 1,4 2,4 -0,4 1 позит.
Р асудувањ е вр осн ова  на туѓа п л ож ба 0.4 1,9 3.4 4,9 -1.1 1,5 пози т
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Треид на категориите иринини за лошише морални иосшаики кај 
момчињата.

Преглед бр.8

В и д причини за  л о ш и т е  м орал . постапки
I II III IV

a
П о јд о в н а  
в ел н ч н н а  

на ф у н к .

б
А г о л е н
к о е ф .н а

тр си д

вид н а  

тр ен дУ с  (тренд)

Н еп о ч и т у в а њ е на авторит. на п остар и т е 8,2 6,6 5,0 3,4 9,8 -1,6 негат.
К р ш ењ е на опигги норм и 7,8 8,1 8,4 8,7 7,5 0,3 позит.
В р е д н о с т  па скрш ен п р ед м ет 6,2 4,6 3,4 2,0 7,6 -1,4 негат
П осл еди ц и  кои п р едизв ик ув аат негат. 
р еп р ек уси и  за се б е 3,9 3,8 3,7 3,6 4 -0Ј негат.
П осл еди ц и  кои се  о д н есув аат  на 
иредвид. иа негат. р еп р ек уси и  за  се б е 3,2 3,3 3,4 3,5 3,1 0,1 позит.
Н ев о зв р а т н о ст 2,6 2,7 2,8 2,9 2,5 0,1 позит.
Ч увство на вина 1,8 1,4 1,0 0,6 2,2 -0.4 негат.
11егриж з за д р уѓи те 1,6 1,8 2,0 2,2 1,4 0,2 позит.
Р асудувањ е вр осн ов а  на туѓа п л о ж б а 1,0 2,0 3,0 4 ,0 0 1 позит.
Н еза д о в о л ст в о  со  се б е 0,4 1,4 2,4 3,4 -0,6 1 позит.
О тстап ув ањ е о д  п р и м ер о к о т 0 . 0 1,0 2,0 3,0 -1 1 позит.

Во рамки на причини за лошите морални постапки кај момчињата 
категории кои имаат негативен тренд се:

-непочитување авторитет на постарите,
-вредност на скршен предмет,
-последици кои предизвикуваат негативни реперкусии за себе, 
-чувство иа вима,
-последици кои се однесуваат на предвидуваље на негативни 
реиеркусии за себе,
-без одговор.

Останатите категории имаат позитивен тренд а тоа се:
-кршење на општите норми,
-невозвратност,
-негрижа за друѓите,
-незадоволство со себе,
-отстапување од примерокот,
-расудување врз основа на туѓо место.
Во состав на категоријата причини за лошите морални постапки кај 

момчињата (нрилог бр.8) како подвидови на категории кои се јавуваат со 
негативен тренд се:

-непочитување на авторитетот на постарите,
-вредност на скршен предмет,
-носледици кои предизвикуваат негативни реперкусии за себе,
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-чувство на вина.
Останатите категории имаат позитивен тренд а тоа се:

-кршењена општи норми,
-Последици кои се однесуваат на предвидување на негативни 
реперкусии за себе,
-невозвратност,
-негрижа за друѓи,
-расудување врз основа на туѓо место,
-незадоволство со себе,
-остаиуваље од нримерокот.

И кај двата пола со голем негативен аголеи коефициент се јавува 
категоријата почитуваље авторитет на постарите. Од наведените 
одговори иа испитаниците јасно се гледа дека авторитетот за нив 
претставува закон и сфаќаљето за тоа што е добро се изедначува со она 
што се бара. Сосема е разбирливо што овој тренд има иегативен аголен 
коефициент ако се земе во предвид созревањето на моралното мислење и 
изградбата на се поиезависми морални погледи што е одлика за постарите 
возрасти.

Непочитување на авторитетот на постарите е исто така со голем 
негативен аголен коефициент и кај девојчињата и кај момчињата.

Овие две категории се иаоѓаат во биполарен однос.

Апализата на добиените резултати го иаметнува заклучокот дека 
причипите за добрите и лошите моралии постапки се менуваат во текот 
на возраста. Тоа ја потврдува третата хипотеза т.е. 
претпоставката дека причините за добрите и лошите морални 
постапки зависи од возраста на испитаниците.

Добиените резултати покажуваат дека настанатите промени со 
текот на возраста во причините за добрите или лошите морални постаики 
се однесуваат подедиакво и за момчињата и за девојчиљата. Ниту еден 
вид нричина не е специфичиа за еден пол па од таа страна меѓу 
испитувамите групи нема разлика. И кај момчињата и кај девојчиљата се 
јавуваат истите причини, а резликата е едииствено во фрекфреицијата на 
мивното јавување.

Со тоа заклучуваме дека четвртата хипотеза не се потврдува, 
во која се претпоставува дека проценувањето на причините за 
добрите и лошите морални постапки зависи од полот на 
испитаииците.

Во прилог на претходно коментираните резултати говорат и 
пресметаиите коефициенти иа корелација. Од прегледите 11, 12, 15, 16, се 
гледа дека постои корелација помеѓу раигираните категории иа секоја 
возраст.

*Со цел да иснитаме дали последната хипотеза ќе се потврди или 
отфрли, извршивме снимање на класниот час. Снимањето е извршено од
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01.01. до 01.04.1995, нротоколот иа писмсното снимаљс опфаќа осум 
проблеми кои посебно се обработени.

Содржините предвидени со програмата на часот на раководителот 
на паралслката во тематската целииа општсстнспо-моралпо восиитаиис 
се реализираат од I до IV година. Овие содржини во средното 
образование се реализираат нокрај во севкупни воснитно-образовси 
процес и нреку часот на класпиот раководител, секој поиеделник.

Програмата за часот на раководителот па наралелката ја 
изготвува педагогот во училиштето. Класниот раководител е тој кој што 
трсба да ја избере темата за часот, или да им понуди на учеииците повеќе 
теми и тие да изберат, за која тсма ќе разговараат иаредииот час.

1. Ранг листа: Избор на тема

I II III IV

Ранг тем а та  ја  и зби р а Ф % Ф % Ф % Ф %
1 к л асн и от  р ак ов оди тел 7 58,3 8 66,6 2 16,7 2 16.7
2 у ч ен и ц и т е 3 25 2 16,7 2 16,7 1 8,3
3 заедн и ч к и 2 16,7 2 16,7 8 66,6 2 75

Од добиените резултати од ранг листата: Избор на тема, т.е. кој Го 
врши изборот иа темата на класниот час, може да се заклучи дека во 
изборот на темата на класнот час постои разлика во класовите. Односно 
во I и II година изборот на темата ја врши класниот раководител. Bo I 
година првиот ранг е застапен со 58,3%, а во II година 66,6%, додека во 
III и IV година со 16,7%. Со најголем процент во III и IV година е 
застапен третиот ранг и тоа во III година 66,6%, а во IV 75%. Тоа значи 
дека во I и II година темата па класниот час ја избира класниот 
раководител, а во III и IV година темата сс бира заеднички.

2. Ранг листа: Реализирање на часот.
I II III IV

Ранг З а  р еа л и зи р а љ е на ч а со т  се  
кори сти

ф % Ф % Ф % Ф %

1 А к т у ел н а  т ем а  од  сек ојдн ев н и тс  
активности  на уч -т е  во уч -т ето 2 16,7 2 16,7 9 75 7 58,3

2 А к т у ел н а  т ем а  о д  родит. дом 3 25 2 16,7 1 8,3 2 16,7
3 А к т у ел н а  т ем а  о д  р ади о  и Т В 3 25 2 16,7 1 8,3 2 16,7
4 Т ем а  за  у ч ен и к о в и те  моралми  

пр об.
4 33,4 6 50 1 8,3 1 8,3

Од добиепите резултати од раиг листата: реализираље на часот 
може да се заклучи дека за реализирање на класниот час најчесто се 
користи тема за учениковите морални ироблеми.
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Четвртиот ранг во I годииа е застапен со 33,4%, а во II година со 
50%. Додека во III и IV годииа за реализирање на класниот час најмногу 
се користат теми од секојдиевните активности на учениците во 
училиштето. Bo III и IV година најмногу е застапен првиот ранг со 75% 
( Шг.) и 58,3% во IV година.

3. Ранг листа: Ииицијатива за разговор.

I II III IV

Раиг им ицијативата ја врш и Ф % Ф % Ф % Ф %
1 к л асн и от  р ак ов оди тел 9 7,5 8 66,6 1 8,3 4 33,4
2 уч ен и ц и те 2 16,7 1 8,3 8 66,6 7 58,3
3 заедни чки 1 8,3 3 25 3 25 1 8,3

Добиените резултати од третиот проблем во протоколот на 
снимаље покажуваат дека иницијативата за разговор на класниот час во I 
и II годииа најчесто ја врши класниот раководител. Првиот ранг во I 
годииа с застапен со 75%, а во II година со 66,6%.

Додека иницијативата за разговор во III и IV година ја покренуват 
учемиците. Во овие годиии е најмногу процентуално застапен и тоа во III 
годииа 66,6% а во IV 58,3.

4.Ранг листа: Застапеност на моралните проблеми.

I II III IV

Ранг З а  св ои т е м орални  п р обл ем и Ф % Ф % Ф % Ф %
1 Р азгов ар аат 10 83,4 9 75 10 83,4 7 58,3
2 Н ер а зго в а р а а т 2 16,7 3 25 2 16,7 5 41,6

Табелата на ранг листата: Застапеноста на моралните проблеми 
покажува дека учениците од сите години се сиремни отворено да 
разговараат за своите морални проблеми.
Првиот ранг во I година е застапен со 83,4%, во II година со 75%, во III 
годипа 83,4% и во IV година со 41,6%.
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5. Ранг листа: Проценување иа добрите морални постапки.

I II III IV

Ранг К а к о  ги п р о ц ен у в а а т  д о б р и т е  
м ор ал и и  постапки

Ф % Ф % Ф % Ф %

1 Ги п о ф а л у в а а т 7 83,4 9 75 10 83.4 9 75
2 Ги осудув аат 5 16,7 3 25 2 16,7 3 25

Од добиеиите резултати од ранг листата: проценување на добрите 
моралии постапки т.е. петтиот проблем од протоколот на снимање 
покажуват дека учениците од сите чстири години ѓи пофалуваат добрите 
моралии постапки. Првиот ранг во I година е застапен со 58,3%, во II 
година со 66,6%, во III година со 83,4% и во IV година со 75%.

6. Ранг листа: Проценување иа лошите морални посгапки.

I II III IV

Ранг К а к о  ги п р о ц ен у в а а т  л о ш и т е  
м ор ал н и  постапки

Ф % Ф % Ф % Ф %

1 Ги п оф ал ув аат 4 33,4 2 16,7 2 16,7 4 33.4
2 Ги осудув аат 8 66,6 10 10 10 83,4 8 66,6

Анализата на добиените резултати на шестиот проблем од 
протоколот на снимање покажува дека учениците од сите години ги 
осудуваат лошите морални ностапки. Bo I година вториот ранг е 
застапеи со 66,6%, во II година 83,4%, во III гходина 83,4% и во IV 
година 66,6%.

7.Ранг листа: Проценување на нричинитс за добрите морални 
постапки.

I II III IV

Ранг К а к о  ги п р о ц ен у в а а т  прич. 
за  д о б р и т е  м ор ал и и  постапки

Ф % Ф % Ф % Ф %

1 Ги п оф ал ув аат 8 66,6 10 83.4 10 83,4 7 58,3
2 Ги осудуваат 4 33.4 2 16,7 2 16,7 5 41,6

Добиените резултати од седмиот проблем во протоколот на 
снимање покажуваат дека учепиците ѓи пофалуваат причините за
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добрите моралии постапки. Првиот ранг процеитуално најмногу е 
застапен кај сите годипи и тоа: Bo I година со 66,6%, во II година 83,4%, 
во III годииа 83,4 и во IV со 58,3.

8.Ранг листа: Проценуваље на причините за лошите морални 
постапки.

I II III IV

Ранг К а к о  ги п р о ц ен у в а а т  прич. 
за л о ш и т е  м ор ал н и  постап ки

Ф % Ф % Ф % Ф %

1 Ги п о ф а л у в а а т 1 8,3 2 16.7 0 0 3 25
2 Ги осудув аат 11 91,4 10 83,4 12 100 9 75

Анализата на добиеиите резултати од осмиот проблем на 
протоколот на снимање покажува дека учениците ги осудуваат причините 
за лошите морални постапки. Вториот ранг процентуално најмногу е 
застапен во сите годиии Bo I годииа со 91,7%, во II 83,4%,во III 100% и во 
IV 75%.

Изборот на темата на класниот час е прв проблем во протоколот 
иа снимање. Резултатите покажуваат дека во I и II година изборот на 
темата ја врши класииот раководител, додека во III и IV година тоа го 
прават самите ученици.

Што се однесува до изборот на темата класните раководители не 
мораат строго да се држат за ирограмата, можат истата да ја 
прошируваат, но не и да ја стеснуваат. За реализација на тематската 
целииа општествено моралио воспитание, можат да се користат текстови 
од лектири, автобиографии на познати личиости, билтени од работни 
колективи, нагшси од дневен и периодичен печат, монографии, 
илустративен материјал, вести, извештаи, репортажи и други извори на 
ипформации и податоци. Реализацијата иа часот на класниот раководител 
с втор нроблем во протоколот на снимање. Резултатите покажуваат дека 
секогаш не се користат теми кои обработуваат морални ироблеми. 
Резултатите од протоколот, a и мојот впечаток следејќи Ги тие 
часови е дека учениците на класните часови најмногу разговараат за 
секојдневните проблеми што се јавуваат  во училиштето: изостаиоци, 
недисциплина, бегање од часови и т.и.

Што сеоднесува за иницијативата за разговор резултатите од 
спроведениот протокол покажуват дска во I и II година иницијативата ја 
покренува класниот раководител, а во III и IV година тоа го прават 
самите ученици. Всушност, часот тече така што предвидената тема се 
чита, потоа следи дискусија но прашања ма учениците.

За да можат учениците повеќе да разговараат на овие часови, 
можат некои содржини да им се довсрат на учениците самостојно да ги
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подготвуваат за разработка, да предложат форми за работа, средства, 
текстови, форми за самостојна разработка и творечки активности.

Обемот на формите на работа е многу голем, а разновидноста на 
активностите ќе зависи од аигажираноста и интересот на раководителот 
на паралелката. Една од формите нгго дава солидни резултати е кога 
темата се објавува на огласна табла со објаснуваље дека учениците треба 
да се нодготват за учество во обработката, а тие сами треба да одлучат со 
што и како ќе учествуват. Класниот раководител на може да ги упати 
учениците како се следат вести и информации за зиачајни настаии што сс 
случуваат во земјата и светот и на часовите да се организираат дискусии и 
да се завземаат ставови.

Останатите проблеми од нротоколот што се однесуваат на 
добрите и лошите морални ностаики, покажуваат дека ученицитс 
секогаш добрите постапки ги нофалуваат, а лошите ги осудуваат.

На часот на класниот раководител се зборува за учениковитс 
морални проблеми, во практика раководителот на наралелката со 
колективот на ученицитс реализира голем број оперативни задачи, но 
сосема малку ги рсализира содржинитс предвидени од програмата.

Професорот во училиштето има значајиа улога и врши двојна 
функција, реализира настава и раководи со ученичкиот колектив во 
наралелката. Овис две функции се од сложен карактер и зафаќаат 
централно место во реализацијата на воспитно-образовниот процес во 
училиштето. За фуикцијата иа професорот како реализатор иа 
наставниот процес, во недагошката литература и периодика доста се 
нишува и се расветлуваат голем број специфични проблеми, меѓутоа во 
втората функција нрофесорот како раководител на иаралелката, 
педагошката литература и периодика малку се занимаваат. Токму во 
ваквата нерамноправна поставеност на овие две функции на професорог 
можат да се бараат и причините за исдоволната осознаеност и потребата 
од нејзино доследно и стручно остварување, од една и неговата недоволна 
методолошка упатеност и оснособеност како да ја врши функцијата 
раководител на паралелката, од друга страна.

Педагошкото раководсње со паралелката ќе може добро да се 
организира и реализира кога с нравилно насочено, целисходно нланирано 
и во функција на решаваље коикретни воспитни ситуации, кога 
воспитпите срсдства и мстоди номагаат да се открие причипско- 
последичната поврзаност помсгу однесувањето на учениците и факторите 
што вршат влијанис на таквото одиссување. На пример кои се факторите 
за мотивираност, или иемотивираност на учениците за учсље, причипитс 
за добро или лошо однесуваље, кои се изворите за незадоволство па 
ученикот, на што се должи разликата меѓу иадворешните манифестации 
на однесуваље и квалитегот на внатреншитс состојби и т. н. Овие и други 
манифестации во однесувањсто на учсниците се значајни претпоставки за 
уснешно воснитно делување на раководителот на паралслката, а успехот 
и резултатите ќе зависат од оиособеноста на истиот и желбата за 
успешно-практично делуваље.
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Од дванаесет часа што беа следени на класниот час на 
раководителот на паралелката би издвоила три.

Првата тема што би ја издвоила е: Работата како мерило за 
вредноста ма човекот. Воспитно-образовна задача беше кај учениците да 
се развие свест дека работата е една од најзначајните особини на човекот 
преку која се оценува неговата вредност и се развиваат мотиви и желба за 
работа, самодокажување и постигнување подобри резултати.

За реализирање на оваа содржина се користеа повеќе примери од 
практиката, написи од печатот, добиени признаиија, плакети, пофалби и 
слично.

Особено беа истакнати иримери од самопрегорни работници од 
си ге области на работата, културата, уметноста, науката и техниката, со 
посебен акцент иа значењето на пронајдувачите и иноваторите кои 
придонесуваат да се унапредува животот и работииот процес. При 
истакиување на овие примери се водеше сметка за објективните состојби, 
се избегиуваа догми и глорификација на нашиот општествен систем, 
затоа што секојдневната практика често покажува дека луѓето не се 
вреднуваат според тоа колку и како работат, туку колку и како се 
снаоѓаат. Учениците истакнуваа дека наградите ги земаат незаслужни 
работиици, на поголеми фуикции се ставаат неспособни и недокажани 
лица и слично. Измените што во последните години настануваат во оваа 
смисла, покажуваат дека вистинските вредности на човекот се трајна 
категорија, додека лажирањето и неработата еднаш ќе ги осуди и имаат 
краткотраен век.

Врз основа на изнесените примери сс изведе заклучок дека човекот 
во својот работеи век треба да настојува де се докажува во работата и да 
постигиува максимални резултати во зависност од своите способности. За 
својата работа не треба секогаш да очекува пофалби и награди, затоа 
што најголема иаграда е сопственото задоволство од резултатите на 
својот труд.

Друга тема што беше обработена е младите и општеството. 
Восиитно-образовна задача беше развивање свест за местото и улогата на 
младите во општеството. Формирање правилен однос кон прифаќањето 
на обврските и исполнувањето на задолжеиијата, како и за реалноста во 
поставувањето на своите барања. После прочитаната тема се 
разговараше дека учениците треба да сфатат дека постарите генерации 
создаваат услови за развој на младите и да го согледаат односот на 
младите кон својата иднина. Покрај друѓите сознанија, учениците треба 
да научат дека на младите не им одговара живот од денес за утре, туку 
'гие треба да имаат сопствена визија за својата улога во иднината. За 
успешно извршување на таа улога треба да се подготвуваат во 
сегашноста, а ги користат искуствата од минатото. За нивно 
подготвување битно ќе помогне активното учество во секојдневниот 
живот и работа што се одвива во општеството.

Трста обработеиа тема е: Демократијата како израз на најхумани 
ирава и должности. Воспитно-образовна задача беше учениците да ги
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сфатат поимите демократија и демократизирање. Да се подготват за 
сфаќање на брзите општествени промени кај нас и во светот како израз 
на вековните стремежи на човекот за наоѓање излез од тешкотиите и 
создавање услови за рампонравност и подобар живот.

Воспитанието прстставува општествена, планирана, целенасочена 
дејност, па според тоа нс може да стои настрана од секојдневните 
општествено-политички настани и процеси во зсмјата и светот. Затоа 
учениците отвореио разговараат за крупните иромени кај нас како игго се 
повеќепартискиот системи сувсреноста на нациите кои претставуваат 
квалитативен израс на демократијата. Остварувањето правото на глас на 
ситс граѓаии, без разлика на верска и национална нрипадност, имотна 
состојба, пол и раса, стана стварност. Во дискусиите се прифаќаа 
објективните и позитивни ставови, а се осудуваа а отфрлаа негативните 
ставови.

Од спровсдениот протокол на снимање т.е. следењето на класните 
часови заклучувам дека петтата хипотеза која претпоставува дека 
квалитетот на в о спитш о-образовн ио т процес влијае врз
изГрадувањето на моралиите вредпости кај учениците се поврдува.
Всушност протоколот на писмено сиимање иа класниот час покажа дека 
голем број од задачите на моралното воснитание се реализираат.

131



9. ИНТЕРПРЕТАЦИЈА HA ДОБИЕНИТЕ РЕЗУЛТАТИ

Доколку резултатите од истражувањето се разгледуваат во целина се 
воочуваат неколку битни работи. Прво што паѓа во очи е тоа дека кога ќе 
се споредат добрите постапки на женските и машките испитаници ќе се 
види дека и кај едните и кај другитс ќе се најдат исти категории на добри 
постапки, се јавуваат разлики единствено во фрекфренцијата на нивното 
јавување. Истото важи и за лошите постапки и причини, јасно може да сс 
воочи дека не постои ииедна ностанка или причина која би била 
снецифична само за едниот пол, па одовде следи и заклучокот дека 
помеѓу испитуваните групи пема разлики.

а) Со прелед на табелите кои сс однесуваат на категоријата добри 
иостанки, лесно може да се воочи дека најголемата сличност помегу 
девојчињата и момчињата е таа што и едните и другите како своја 
најдобра постанка го сметаат извршување на добиени задачи од 
родителите. Веднаш по оваа постапка следи успех во училшитето, тоа е 
иостанка на која учсниците и придаваат голсма важност.

б) Разлики помеѓу момчиљата и девојчињата се забележуваат во 
лошитс ностапки. Како лоши постапки за кои девојчиљата се изјаснуваат 
се: иепослуишост, пеизвршување на добиечи задачи од родителите 
предизвикување на материјалчи штети и неуспех во училиштето. 
Додека пак лоши постапки кои домииираат кај момчињата се 
предизвикување на материјални штети и физичка агресија.

в) Проучуваљсто на причините за добрите и лоши моралпи 
иостапки уште повсќе ја потврдуваат тезата дека девојчињата и 
момчиљата сочинуваат една хомогсиа група, односно во процентот 
најавуваљс на причинитс за добрите и лоши морални постапки одредени 
разлики во однос на полот неможат да се уочат.

Во редоследот ма причини на добрите морални постапки и нивиата 
застапеност ие можат да се воочат иекои побитни разлики и бројот и 
редоследот на категориитс (со некои мали измени) се исти. Истото сс 
одиссува и за иричинитс за лошите моралми иостапки.

г) Добрите и лошите постанки и причинитс за истите сс нрикажани 
со линеарен тренд. Утврдеио е дека трендовите се појавуваат во два 
нравца. Имено, кај негативниот тренд опаѓаат категориите, односно 
иивното јавуваље со текот на возраста се намалува и позитивен каде е 
ирисутна поголсма зачестсност со текот на возраста.

д) Повеќето трендови претставуваат позитивен и негативен пол на 
постанките и заедно и истовремемо растат или онаѓаат. Затоа за 
постапките велиме дека се јавувааг во биноларен одиос. На нример: 
носсдувањето на негативни особини на личноста има исга насока како и 
поссдувањето на нозитивни особини. Исгото важи и за причините: 
возвртаност има иста насока како и невозвратност.

ѓ) Периодот од 14 до18 години е време на промени и иепосотјаиости 
во одпесувањето. Во овој период доаѓа до губеље на ностарите видови на 
моралност и нивно заменување со иови.
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с) Сите видови добри и лоши постапки се сретнуваат во сите 
возрасни категории, кои можат да се сведат на двс субкласи: 
крактеристики за просечна возраст од 15-16 години (помали испитаници) 
и просечма возраст од 16-18 години (постари исиитаници).

ж) За периодот од 15-17 годинисе карактеристични следниве добри 
постапки:

-извршување на добиени задачи од родителите,
-уснех во училиште,
-занимавање со омилеиа активност,
-стекнување на знаења и вештини.
з) За 18 година возраст добри постапки се:
-поседување на позитивни особини на личност, 
-психолошко-социјална помош,
-почитуваље иа редот во училиште и дома.
ѕ) За нсриодот од 15-17 годиии се карактеристични следниве лоши 

постапки:
-неизвршување на добиени задачи од родителите,
-пртсдизвикуваље на материјалии штети,
-неуспех во училиштето,
-крадеље.
и) За 18 годишна возраст карактсристични се следниве лоши 

мостапки:
-скратување психолошко-социјалиа номош,
-физичка агресија,
-вербална агресија,
-лажење,
-кршење на редот.
ј) Карактеристични нричини за добритс морални постапки за 

помладата возраст сс:
-ночитуваље на авторитетот на постарите,
-последици кои сс однесуваат на предвидување на позитивии 
реиеркусии за себе,
-последици кои нредизвикуваат позитивии реперкусии за себе.
к) За постарите со 18 години тоа се :
-расудуваље врз основа на туѓо место,
-грижа за други,
-возвратиост,
-прифаќаљс на општи норми.
л) Карактеристични причини за лошите морални постапки од 15-17 

години се :
-вредност ма скршен предмет,
-непочитување на авторитетот на ностарите,
-последици кои предизвикуваат негативни реперкусии за себе, 
-иегрижа за другите.

133



љ) Kaj девојчиљата и кај момчињата на приближиа просечна 
возраст од 15-16 години се јавува врска помеѓу развојот на постапките и 
причинте за истите.

м) He станува збор на релацијата причина-последица, се мисли на 
постапките и причините за истите како вредности.

н) Моралните вредности се повеќечлени т.е. постапката е новрзана 
со едиа или повеќе причини. Ова е посебно карактеристично за 
постарите.

ib) Co оглед на тоа дека моралните вредности од една страна се 
одредени со добри постапки и причини за добрите морални постапки, а од 
друга страна со лоши постапки и причини за лошите морални постапки, 
следи дека така одреденитс вредности се двополни. Ова понатаму значи 
дека причините, а преку нив и вредностите се одредени условно кажаио 
со присуство и отсуство на нешто, односно испитаниците судат дека 
нивните постапки се добри поради нрисуство на вредиостите, односно 
делка се лоши поради нивното отсуство.

о) Што се однесува до практичната апликативност иа добиените 
резултати треба да се спомене дека е неможно точно да се одреди 
вредноста која овие резултати ќе ја имаат за факторите во воснитно- 
образовниот нроцес, но сигурно е дека ако се знае кои иостапки и какви 
нричини се карактеристични за учениците и на која возраст тогаш во 
педагошка смисла би можело да се делува врз таквите активности (добри 
или лоши)

Се надевам дека ова истражуваље иретставува мал, скоромен 
нридонес во оваа област и поттик за натамошии истражувања.
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ЗАКЛУЧОК

Co оглед на фактот што на воспитувањето му е иманентна идејата 
на целта, развојот и напредокот на човекот, на она што човекот би 
требало да биде, воспитувањето е нераскинливо врзано со категориите на 
вредноста и смислата на животот. Оттаму теоријата на воспитувањето е 
незамислива без цврсто втемелување врз сознанието за вредностите и 
смислата на човековата егзистенција.

Повеќе науки кои се занимаваат со вредностите не прават разлика 
меѓу вредностите кои се појавуваат како фактори на општествениот 
живот и оние вредности што се појавуиваат како радикални можности и 
стремежи а човекот самиот себе си да се реализира. Суштинско е 
нрашањето дали да се тргне од постојните општествени вредности и на 
тој начин восгштувањето да се инструментализира, односно воспитното 
влијание да биде насочено кон усвојување на вредностите дедуцураии од 
една или друга идеологија, или пак воспитувањето да се определи 
тргнувајќи од општите универзалии општочовечки вредности. Времето 
во кое живееме и промените кои го обележуваат ја афирмира тезата дека 
најверодостоен пат за осмислување на воспитанието..., е onoj umio 
целта и средствата и воспштувањето и сите конкретни објекти на 
пеговата појавност Ги подвргнува на пернаментна критика од 
Гледиштето на општочовечките, универзални вредностш.54

Неспорно е дека во младоста се изградуваат вредностите кои ќе 
претсгавуваат основа во подоцнежниот живот на човекот. Токму затоа, е 
од огромна важност и улогата на сите воспитни фактори за разбирањето, 
помагањетот и поттикнувањето иа младите за да можат што побезболно 
и поголеми конфликти да ја пребродат оваа најбурна фаза од животот. 
Всушност во тоа е и суштината на воспитувањето: да биде помош за 
развивање на човечките вредностш, пред се на оние моралните.

Основна цел во истражувањето беше да се направи анализа на 
проценувањсто иа моралните постапки иа учеиицитена добри и лоши; 
анализа на процеиуваљето на причините од добрите и лоши морални 
постапки; одредуваље на промените иа проценување иа моралмите 
постапки на добри и лоши на возраст од 15-18 години; одредување на 
нромените на проценувањето на причииите за добрите и лоши морални 
постапки на возраст од 15-18 години; одредување иа разликите во 
проценувањето на моралните постапки на добри и лоши во зависнот од 
полот на учениците; одредување на разликите на проценуваље на 
причините за добрите и лошите морални постапки, во зависност на полот 
на учениците; да се утврди колку и како воспитно-образовниот процес 
влијае врз изградувањето на моралните вредиости на учениците. Со вака

54Рафајац Б.,Автономната вредносна свест-темелна претпоставка на 
воспитанието, во Идејната фуикција на воспитно образовната работа 
во современи услови, Скопје 1989 Год., стр.74.
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поставената цел земајќи во предвид и ограничувањата на истражувањето 
(дска моралните постапки и причините за добрите и лоши морални 
ностапки не се целосно дефинирани и се чувствува извесна субјективност; 
нснотнолната дефинираност се однесува и на моралните вредности; исто 
така иоимите добро и лошо не се однанред определени, имено самиот 
иснитаник ио свој слободен избор ќе определи што е добро, а што лошо;) 
бса поставени пет хипотези.

Првата хипотеза односно иретпоставката дека проценувањето иа 
моралните ностапки на добри и лоши се разликува во зависност од 
возраста на исппитаниците сс потврди. Истражувањето покажа дека на 
различна возраст испитаниците различио судат за тоа пгго е добро , а што 
лошо.

Втората хипотеза односно нретпоставката дека причините за 
добрите и лошите морални постаики зависат од возраста на испитаниците 
исто така се потврди. Истражуваљето иокажа дека возраста е важиа за 
испитаниковитс нричини за добрите и лошите морални постапки.

Третата хипотеза односно претпоставката дска ироценувањето на 
моралните ностапки на добри и лоши зависи од нолот на испитаниците, 
не се потврди. Истражувањето нокажа дека одредени морални постапки 
било добри или лоши се појавуват и кај едниот и кај другиот пол. Значи, 
нолот не е иресуден за појавување иа моралните ностапки добри или 
лоши се едно.

Четвртата хипотеза односно нретноставката дека процеиувањего 
па причините за добритс и лошите морални постапки зависи од полот на 
учсииците исто така нс сс иотврди. Истражувањето и овде нокажа дека 
полот не е пресудеи за појава на причини за добри или лоши морални 
постапки.

Петтата хипотеза односно претпоставката дека квалитетот на 
воснитно-образовниот нроцсс влијае врз изградуваљето на моралните 
вредности кај ученицитс, се иотврди.

Со извршениот нротокол на снимање иа класииот час сс иокажа 
дека со рсализираљето на задачите на моралиото воспитание овој час 
многу влијае во изградувањето на моралните вредности кај ученицитс.

136



П P PI л  O 3  и



Преглед бр.1 
П р а ш а л н и к

пол___
возраст

1. Што си сторил, за што мислиш дека е најдобро од сс што досега си 
направил?

(Сеедно е што е тоа, само нека биде нешто што ти мислиш дека 
е најдобро.)____________________________________________

Зошто мислиш, дека токму тоа е најдобро од се што досега си 
нанравил?__________________________________________________

2.Cera наведи што уште си направил за што ти мислиш дека исто така е 
добро?_____________________________________________________

Зошто мислиш дека е добро?

3. Што сторил најдобро некој од твоите другари?

Зонгго е тоа добро?

4. Што си сторил, за што ти мислиш дека е најлошо од се што досега си 
направил?

(Сеедно е што е тоа само нека биде нешто што пш мислши дека 
е најлошо.)_____________________________________

Слободно наниши, бидејќи нема пикој да знае што си напишал. 
Зошто мислиш дека тоа е најлошото од се што досега си сторил?

5. Cera наведи што уште си направил за што ти мислиш дека исто така, е 
лошо?
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Зонгго мислиш дека тоа е лошо?

6. Што сторил најлошо некој од твоите другари?

Зошто е тоа лошо?

Како судиш за таа лоша постапка?

7. Според мислењето на возрасните, што е најдобро што ти можеш да 
направиш?__________________________________________________

Зошто?

8. Сноред тебе, што е најдобро што човек може да го наирави во својот 
живот?

9. Според мислењето на возрасните, што е најлошо што ти можеш да 
направиш?___________________________________________________

Зошто?

10. Според тебе, што е најлошо што човек може да направи во животот?

Зошто?
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Прилог бр.2

Категории добри иосшаики

Извршуваље на добиени задачи од родителите
Физичко-материјална помош
Психолошко-социјална помош
Враќањс на загубени работи
Помош и нега на животни
Успех во училиште
Почитување на редот во училиигге и дома 
Поседувањс на позитивни особини на личиоста 
Занимавање со омилена активност 
Стекиување на знаења и вештини 
Разно
Бсз одговор

Категории на лоиш иосшапки 

Прсдизвикување на материјални штети
Непослушност, неизвршуваље иа добиени задачи од родителите
Скратување на физичко-материјална помош
Скратување на психолошко-социјална помош
Физичка агресија
Вербална агресија
Крадење
Лажење
Издаваље на тајна
Мачеље на животпи
Неуспех во училиште
Кршењс на редот во училиште и дома
Поседување на негативни особини на личноста
Престаиуваље со занимаваље со омилена активност
Разно
Без одговор
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Искуство на добри последици за себс 
Предвидување на добри последици за себе 
Почитуваље на авторитет на постарите 
Возвратност
Однесување во склад со возраста 
Задоволство со себе
Увидуваље врз основа на поставување на туѓо место
Грижа за друѓите
Избегнување на чувство на вина
Прифаќање на општите норми
Без одговор

К а т е го р и и  иричиии за  добри ш е м оралпи  иосиш ики

Категории иричини за лоиааие морални иосшаики

Вредност на скршениот предмст 
Искуство па лоши последици за себе 
Непочитување на авторитетот на постарите 
Невозвратиост 
Отстапуваље од примерокот 
Незадоволство со себе
Увидување врз основа на иоставување на туѓо место
Негрижа за друѓите
Чувство па вина
Кршење на огпнтите норми
Без одговор
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Проскт:Реализираље на задачите на моралносто воспитуваље на часот 
на класниот раководител.

Носител: Емилија Пстрова

У ч и л и ште______________________________ ____________________
Место_______________________________________ ______________
Општина___________________________________________________
Кл ас_______________________________________________________
Класен раководител__________________________________________
Предмет кој го нредава
класниот раководител______________________ __________________
Време на снимање____________________________________________
Место на снимаље____________________________________________
Дата_______________________________________________________

П р о т о к о л  на иисм ено  сп и м ањ с па к л а с н и о т  час

1. Изборот на тсмата на класниот час ја врши:
Класниот раководител
Учсницитс
Заеднички

(ознчи со X)
2. За реализираљс на часот наставникот користи:

Актуелна тема од сскојдиевните 
активиости иа учениците во учслиштето
Актуслна тема од родитслскиот дом
Актуслна тема од радио или телевизија

З.Иницијативата за разговор на класпиот час ја врши
Класниот раководител
Учениците
Заеднички

4. За своите морални проблеми учсниците:
Разговараат
He разговараат

5.Како ги процснуваат добритс морални постапки:
Ги пофалуваат
Ги осудуваат
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б.Како ги процснуваат лошите морални постапки:
Ги пофалуваат
Ги осудуваат

7. Сако ги нроцснуваат причинитс за добрите морални ностапки:
Ги пофалуваат
Ги осудуваат

8. Сако ги процснуваат причинитс за лошите морални постапки:
Ги пофалуваат
Ги осудуваат
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Категории на добри постапки кај девојчињата

П р е гл ед  бр.9
Р ан г  к о р ел ац и и

С пирм анов коеф ициент  р

15 год. - 16 год. р  =0,76
15 год. - 17 год. р  = 0,73
15 год. - 18 год. р  =0,45
15 год. - 19 год. р  = 0,44

16 год. - 15 год. р  =0,76
16 год. - 17 год. р= 0,81
16 год. - 18 год. р  = 0,77
16 год. - 19 год. р  = 0,61

17 год. - 15 год. р  =0,73
17 год. - 16 год. р  = 0,81
17 год. - 18 год. р= 0,80
17 год. - 19 год. р  =0,71

18 год. - 15 год. р  = 0,42
18 год. - 16 ГОД. р  = 0,61
18 год. - 17 год. р  = 0,71
18 год. - 19 год. р= 0,88
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Категории па лоиш постапки кај девојчиљата

П р е гл ед  бр.10
Р ан г к о р ел ац и и

С пирм анов коеф ициент  р

15 год. - 16 год. р  =0,85
15 год. - 17 год. р =0,85
15 год. - 18 год. р  = 0,74
15 год. - 19 год. р  = 0,35

16 год. - 15 год. р= 0,85
16 год. - 17 год. р =0,87
16 год. - 18 год. р  = 0,77
16 год. - 19 год. р  = 0,57

17 год. - 15 год. р= 0,85
17 год. - 16 год. р= 0,87
17 год. - 18 год. р  = 0,88
17 год. - 19 год. р  = 0,64

18 год. - 15 год. р  = 0,74
18 год. - 16 год. р= 0,77
18 год. - 17 год. р  = 0,88
18 год. - 19 год. р= 0,75
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Категории на причини за добрите морални постапки кај девојчињата

П р е гл ед  б р .1 1
Р аи г  к о р ел ац и и

Спшрманов коеф ициент  р

15 год. - 16 год. р = 0,63
15 год. - 17 год. р = 0,63
15 год. - 18 год. р = 0,74
15 год. - 19 год. р = 0,43

16 год. - 15 год. р = 0,12
16 год. - 17 год. р = 0,22
16 год. - 18 год. р = 0,43
16 год. - 19 год. р = 0,85

17 год. - 15 год. р = 0,83
17 год. - 16 год. р = 0,63
17 год. - 18 год. р = 0,29
17 год. - 19 год. р  == 0,22

18 год. - 15 год. р = 0,35
18 год. - 16 год. р = 0,29
18 год. - 17 год. р = 0,74
18 год. - 19 год. р = 0,85
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Категории на причиии за лошите морални постапки кај девојчињата

П р е гл ед  бр.12
Р ан г  к о р ел ац и и

С пирм анов коеф ициент  р

15 год. -16 год. р = 0,83
15 год. - 17 год. р = 0,54
15 год. - 18 год. р = 0,32
15 год. - 19 год. р = 0,51

16 год. -15 год. р = 0,69
16 год. - 17 год. р = 0,54
16 год. - 18 год. р = 0,63
16 год. - 19 год. р = 0,64

17 год. - 15 год. р = 0,42
17 год. - 16 год. р = 0,32
17 год. - 18 год. р = 0,63
17 год. - 19 год. р~-= 0,80

18 год. - 15 год. р = 0,50
18 год. - 16 год. р = 0,51
18 год. - 17 год. р = 0,64
18 год. - 19 год. р = 0,80
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Категории иа добри постапки кај момчиљата

П р е гл ед  бр.13
Р ан г к о р ел ац и и

С пирм анов коеф ициент  р

15 го д . - 16 го д . р  = 0,55
15 го д . - 17 го д . р  = 0,84
15 го д . - 18 го д . р= 0,83
15 го д . - 19 го д . р  = 0,76

16 го д . - 15 го д . р= 0,40
16 го д . - 17 го д . р  = 0,84
16 год . - 18 го д . р  = 0,91
16 го д . - 19 го д . р  = 0,81

17 го д . - 15 го д . р  = 0,34
17 го д . - 16 ГОД. р  = 0,83
17 го д . - 18 ГОД. р= 0,91
17 го д . - 19 го д . р= 0,94

18 го д . - 15 го д . р  = 0,30
18 го д . - 16 го д . р= 0,76
18 го д . - 17 ГОД. р  = 0,81
18 го д . - 19 го д . р  = 0,94
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Категории на лоиш постапки кај момчињата

П р е гл ед  бр.14
Р ан г  к о р ел ац и и

С пирм аиов коеф ициент  р

15 год. - 16 год. р = 0,90
15 год. - 17 год. р = 0,63
15 год. - 18 год. р = 0,51
15 год. - 19 год. р = 0,58

16 год. - 15 год. р = 0,74
16 год. - 17 год. р = 0,63
16 год. - 18 год. р = 0,70
16 год. - 19 год. р = 0,72

17 год. - 15 год. р = 0,59
17 год. - 16 год. р = 0,51
17 год. - 18 год. р = 0,70
17 год. - 19 год. р~-= 0,90

18 год. - 15 год. р = 0,55
18 год. - 16 год. р = 0,58
18 год. - 17 год. р = 0,72
18 год. - 19 год. р = 0,90
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Катсгории на причшш за добрите морални постапки кај момчињата

П р е гл е д  бр.15
Р ан г  к о р ел ац и и

С пирм анов коеф ициент  р

15 год. - 16 год. р = 0,92
15 год. - 17 год. р = 0,76
15 год. - 18 год. р = 0,54
15 год. - 19 год. р = 0,49

16 год. - 15 год. р = 0,65
16 год. - 17 год. р = 0,89
16 год. - 18 год. р = 0,76
16 год. - 19 год. р = 0,60

17 год. - 15 год. р = 0,53
17 год. - 16 год. р = 0,57
17 год. - 18 год. р = 0,76
17 год. - 19 год. р  == 0,95

18 год. - 15 год. р = 0,33
18 год. - 16 год. р = 0,49
18 год. - 17 год. р = 0,60
18 год. - 19 год. р = 0,95
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Категории на причшш за лоиште морални постапки кај момчињата

П р с гл ед  бр.16
Р аи г  к о р ел ац и и

С пирм анов коеф ициент  р

15 год. - 16 год. р= 0,87
15 год. - 17 год. р  = 0,69
15 год. - 18 год. р  = 0,50
15 год. - 19 год. р  = 0,47

16 год. - 15 год. р= 0,62
16 год. - 17 год. р= 0,69
16 год. - 18 год. р= 0,58
16 год. - 19 год. р  = 0,44

17 год. - 15 год. р  = 0,51
17 год. - 16 год. р= 0,42
17 год. - 18 год. р= 0,58
17 год. - 19 год. р  = 0,78

18 год. - 15 год. р= 0,31
18 год. - 16 год. р= 0,47
18 год. - 17 год. р  = 0,44
18 год. - 19 год. р  = 0,78
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